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ΝΟΜΟΣ 2817/2000 
 

Εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και άλλες διατάξεις 

 

(∆ηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α’ 78/14.3.2000)  

 

 

  

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Εκδίδουµε τον ακόλουθο νόµο που ψήφισε η Βουλή:  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ  

Άρθρο 1  

Έννοια, σκοπός και καθεστώς 

1. Άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, κατά την έννοια του παρόντος, θεωρούνται τα άτοµα που 

έχουν σηµαντική δυσκολία µάθησης και προσαρµογής εξαιτίας σωµατικών, διανοητικών, 

ψυχολογικών, συναισθηµατικών και κοινωνικών ιδιαιτεροτήτων.  

2. Στα άτοµα αυτά περιλαµβάνονται όσοι:  

α) Έχουν νοητική ανεπάρκεια ή ανωριµότητα.  

β) Έχουν ιδιαίτερα σοβαρά προβλήµατα όρασης (τυφλοί, αµβλύωπες) ή ακοής (κωφοί, βαρήκοοι).  

γ) Έχουν σοβαρά νευρολογικά ή ορθοπεδικά ελαττώµατα ή προβλήµατα υγείας.  

δ) Έχουν προβλήµατα λόγου και οµιλίας.  

ε) Έχουν ειδικές δυσκολίες στη µάθηση, όπως δυσλεξία, δυσαριθµησία, δυσαναγνωσία.  

στ) Έχουν σύνθετες γνωστικές, συναισθηµατικές και κοινωνικές δυσκολίες και όσοι παρουσιάζουν 

αυτισµό και άλλες διαταραχές ανάπτυξης.  

3. Στα άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες περιλαµβάνονται επίσης πρόσωπα νηπιακής, παιδικής 

και εφηβικής ηλικίας που δεν ανήκουν σε µία από τις προηγούµενες περιπτώσεις, αλλά έχουν ανάγκη 

από ειδική εκπαιδευτική προσέγγιση και φροντίδα για ορισµένη περίοδο ή για ολόκληρη την περίοδο 

της σχολικής ζωής τους.  

Οι µαθητές για τους οποίους δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις των παραγράφων 2 και 3, καθώς και οι 

µαθητές που για µόνο το λόγο ότι η µητρική τους γλώσσα δεν είναι ελληνική, εµφανίζουν µειωµένη 

σχολική επίδοση, δεν θεωρούνται άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.  

4. α) Γλώσσα των κωφών και βαρήκοων µαθητών είναι η ελληνική νοηµατική.  

β) Κατά τη διδασκαλία µπορεί να χρησιµοποιούνται κατ' εξαίρεση και άλλα επιβοηθητικά µέσα που 

είναι εφικτά και επιστηµονικά αποδεκτά, όπως αυτά καθορίζονται µε απόφαση του υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου. Απαραίτητο προσόν για την τοποθέτηση εκπαιδευτικού και ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού στις Σ.Μ.Ε.Α. κωφών και βαρηκόων είναι η γνώση της νοηµατικής γλώσσας.  

5. Οι ειδικές περιπτώσεις των προηγούµενων παραγράφων διαπιστώνονται από τα Κέντρα ∆ιάγνωσης, 

Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ.).  

6. Στα άτοµα που έχουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες παρέχεται ειδική εκπαίδευση, η οποία στο 

πλαίσιο των σκοπών της πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας και τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

επιδιώκει ιδιαίτερα:  

α) την ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους,  

β) τη βελτίωση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων, ώστε να καταστεί δυνατή η ένταξη ή επανένταξή τους 

στο κοινό εκπαιδευτικό σύστηµα και η συµβίωση µε το κοινωνικό σύνολο,  

γ) την επαγγελµατική τους κατάρτιση και τη συµµετοχή τους στην παραγωγική διαδικασία,  

δ) την αλληλοαποδοχή τους µε το κοινωνικό σύνολο και την ισότιµη κοινωνική τους εξέλιξη.  

7. Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων λαµβάνονται µέτρα και παρέχονται υπηρεσίες στα 

παραπάνω άτοµα ηλικίας έως 22 ετών σε όλες τις τάξεις των σχολείων πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στα µέτρα αυτά περιλαµβάνονται ιδίως η κατάρτιση και εφαρµογή 

ειδικών προγραµµάτων και µεθόδων διδασκαλίας, η χρησιµοποίηση διδακτικού υλικού και η 

χορήγηση οργάνων και λοιπού ειδικού εξοπλισµού και γενικά κάθε είδους διευκολύνσεις και 

εργονοµικές διευθετήσεις. Στις υπηρεσίες περιλαµβάνονται ιδίως η διάγνωση των ειδικών 

εκπαιδευτικών αναγκών των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, η αξιολόγηση, η παιδαγωγική και ψυχολογική 

υποστήριξη, η φυσικοθεραπεία, η εργοθεραπεία, η αγωγή λόγου, η κοινωνική και συµβουλευτική 

εργασία, η µεταφορά και η µετακίνηση και κάθε άλλο µέτρο ή υπηρεσία που υποστηρίζουν την 

ισότιµη µεταχείριση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες: Όπου στις διατάξεις του παρόντος αναφέρεται 



Proslipsis.gr 

 2 

διάγνωση νοείται η διάγνωση των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών.  

8. Για τη διαµόρφωση των µέτρων που λαµβάνονται διατυπώνει τις απόψεις του και εκείνος που έχει 

την επιµέλεια των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, που προσκαλείται για το σκοπό αυτόν από τις κατά 

περίπτωση αρµόδιες υπηρεσίες ή φορείς.  

9. Η εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες παρέχεται δωρεάν από το κράτος σε 

δηµόσια σχολεία. Η µορφή των σχολείων αυτών προσδιορίζεται από το είδος και το βαθµό των 

ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών των µαθητών.  

10. Τo Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων είναι αποκλειστικός φορέας για την ειδική 

αγωγή ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Στις διαδικασίες ίδρυσης, λειτουργίας και εποπτείας 

κέντρων και εργαστηρίων ειδικής επαγγελµατικής κατάρτισης ατόµων µε ειδικές ανάγκες 

αρµοδιότητας του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας συµπράττει και ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και 

θρησκευµάτων, εφόσον φοιτούν σε αυτά άτοµα µε ειδικές ανάγκες σχολικής ηλικίας.  

11. Η εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, γενική, τεχνική - επαγγελµατική 

παρέχεται στα σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τα οποία, κατά 

περίπτωση, οργανώνονται, στελεχώνονται, εξοπλίζονται και υποστηρίζονται κατάλληλα, ώστε να 

εξασφαλίζεται η αναγκαία διδακτική και Ψυχοπαιδαγωγική υποστήριξη των ατόµων αυτών. Οι 

µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες µπορεί να φοιτούν.  

α) Στη συνήθη σχολική τάξη µε παράλληλη στήριξη από εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής, ο οποίος 

υπηρετεί στα Κ.∆.Α.Υ. ή στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και ορίζεται από το Κ.∆.Α.Υ..  

β) Σε ειδικά οργανωµένα και κατάλληλα στελεχωµένα τµήµατα ένταξης που λειτουργούν µέσα στα 

σχολεία της γενικής και τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης.  

12. Όταν η φοίτηση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα σχολεία του κοινού 

εκπαιδευτικού συστήµατος ή στα τµήµατα ένταξης καθίσταται ιδιαιτέρως δύσκολη, λόγω του είδους 

και του βαθµού του προβλήµατός τους, η εκπαίδευση των παιδιών αυτών παρέχεται:  

α) σε αυτοτελή σχολεία ειδικής αγωγής,  

β) σε σχολεία ή τµήµατα που λειτουργούν είτε ως αυτοτελή είτε ως παραρτήµατα άλλων σχολείων σε 

νοσοκοµεία, κέντρα αποκατάστασης, ιδρύµατα αγωγής ανηλίκων ή ιδρύµατα χρονίως πασχόντων 

ατόµων, εφόσον οι διαβιούντες ή νοσηλευόµενοι σε αυτά είναι παιδιά µε ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες,  

γ) στο σπίτι, σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Στην περίπτωση αυτήν µπορεί να χρησιµοποιείται και το 

σύστηµα της τηλε-εκπαίδευσης. Τα άτοµα αυτά εκπαιδεύονται από το προσωπικό των Κ.∆.Α.Υ. ή 

σχολικής µονάδας ειδικής αγωγής, το οποίο διαθέτει την κατά περίπτωση αναγκαία εξειδίκευση.  

13. Τα αυτοτελή σχολεία ειδικής αγωγής είναι:  

α) νηπιαγωγεία και δηµοτικά σχολεία ειδικής αγωγής για νήπια και παιδιά µε ειδικές ανάγκες από το 

4ο µέχρι και το 14ο έτος της ηλικίας τους, που λειτουργούν ως ενιαίες σχολικές µονάδες,  

β) γυµνάσια ειδικής αγωγής από το 14ο µέχρι και το 18ο έτος,  

γ) ενιαία λύκεια ειδικής αγωγής από το 18ο µέχρι και το 22ο έτος,  

δ) τεχνικά επαγγελµατικά εκπαιδευτήρια (Τ.Ε.Ε.) ειδικής αγωγής Α' βαθµίδος που περιλαµβάνουν 

πρόγραµµα για την ολοκλήρωση της εννιάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης, καθώς και του Α' 

κύκλου σπουδών του άρθρου 2 του ν. 2640/1998 (ΦΕΚ 206 Α) για την παροχή εξειδικευµένης 

τεχνικής και επαγγελµατικής γνώσης. Στα Τ.Ε.Ε. αυτά εγγράφονται απόφοιτοι του δηµοτικού 

σχολείου. Η φοίτηση διαρκεί επί πέντε τουλάχιστον σχολικά έτη, από το 14ο µέχρι και το 19ο έτος της 

ηλικίας των φοιτώντων.  

ε) τεχνικά επαγγελµατικά εκπαιδευτήρια (Τ.Ε.Ε.) ειδικής αγωγής Β' βαθµίδας που περιλαµβάνουν τους 

Α' και Β' κύκλους σπουδών του άρθρου 2 του ν. 2640/1998. Στην Α' τάξη του Α' κύκλου εγγράφονται 

απόφοιτοι Γυµνασίου. Η φοίτηση διαρκεί δυo τουλάχιστον σχολικά έτη σε κάθε κύκλο σπουδών. Στο 

Β' κύκλο σπουδών µπορούν να εγγράφονται και απόφοιτοι του Τ.Ε.Ε. Α' βαθµίδας της προηγούµενης 

περίπτωσης, από το 19ο µέχρι και το 22ο έτος της ηλικίας των φοιτώντων,  

στ) εργαστήρια ειδικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης από το 14ο µέχρι και το 22ο έτος.  

14. Οι Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής (Σ.Μ.Ε.Α.) και το προσωπικό αυτών υπάγονται στην οικεία 

∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης της βαθµίδας τους. Ειδικά τα Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελµατικής 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.) και το προσωπικό αυτών υπάγονται στη ∆ιεύθυνση 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  

α) Η φοίτηση µαθητών µε ειδικές ανάγκες στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής µπορεί να παραταθεί, 

ανάλογα µε τις µαθησιακές δυσκολίες των φοιτώντων και µετά το 22o έτος της ηλικίας τους ή να 

αρχίσει από τη συµπλήρωση της σχολικής ηλικίας που ορίζεται για φοίτηση στα κανονικά σχολεία. 

Για την παράταση αποφασίζει ο αρµόδιος προϊστάµενος της ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης, ύστερα από 

εισήγηση του οικείου Κ.∆.Α.Υ..  

Το νηπιαγωγείο και δηµοτικό σχολείο ειδικής αγωγής είναι ενιαία µονάδα και περιλαµβάνει τριετές 

τµήµα αντίστοιχο του νηπιαγωγείου και επταετές τµήµα αντίστοιχο του δηµοτικού σχολείου.  
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Το γυµνάσιο ειδικής αγωγής περιλαµβάνει την προκαταρκτική τάξη και τρεις επόµενες τάξεις Α', Β' 

και Γ'. Μαθητές απόφοιτοι δηµοτικού σχολείου µε ελαφρές δυσκολίες µάθησης µπορεί να εγγράφονται 

απευθείας στην Α' τάξη του γυµνασίου ειδικής αγωγής. ύστερα από αξιολόγηση που πραγµατοποιείται 

από το οικείο Κ.∆.Α.Υ..  

Το ενιαίο λύκειο ειδικής αγωγής περιλαµβάνει την προκαταρκτική τάξη και τρεις επόµενες τάξεις Α', 

Β' και Γ'. Μαθητές απόφοιτοι γυµνασίου µε ελαφρές δυσκολίες µάθησης µπορεί να εγγράφονται 

απευθείας στην Α' τάξη του λυκείου ειδικής αγωγής, ύστερα από αξιολόγηση που πραγµατοποιείται 

από το οικείο Κ.∆.Α.Υ..  

Τo Τ.Ε.Ε. Ειδικής Αγωγής Α' βαθµίδας περιλαµβάνει τις τάξεις Α', Β', Γ', ∆', και Ε'. Το Τ.Ε.Ε. Ειδικής 

Αγωγής Β' βαθµίδας περιλαµβάνει τις τάξεις Α. και Β . του Α. κύκλου σπουδών και τις τάξεις Γ' και ∆' 

του Β' κύκλου σπουδών.  

Το Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης λειτουργεί µε πέντε µέχρι και 

οκτώ τάξεις, ανάλογα µε τις εξειδικεύσεις και τις εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτώντων. Στην Α' τάξη 

εγγράφονται απόφοιτοι του δηµοτικού σχολείου.  

16. Τα σχολεία των περιπτώσεων α', β', γ', δ' και ε' της παραγράφου 13 είναι ισότιµα προς τα 

αντίστοιχα σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στα σχολεία αυτά εκτός από το 

ηµερήσιο πρόγραµµα διδασκαλίας εφαρµόζεται και πρόγραµµα δηµιουργικής απασχόλησης. Στα 

σχολεία ειδικής αγωγής εφαρµόζονται ειδικά προσαρµοσµένα αναλυτικά και διδακτικά προγράµµατα. 

Στο πρόγραµµα του δηµοτικού σχολείου ειδικής αγωγής περιλαµβάνονται και δραστηριότητες 

προεπαγγελµατικής εκπαίδευσης. Στο πρόγραµµα των γυµνασίων και λυκείων ειδικής αγωγής µπορεί 

να περιλαµβάνονται και µαθήµατα τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Το 

περιεχόµενο των παραπάνω προγραµµάτων, καθώς και τα γυµνάσια και τα λύκεια ειδικής αγωγής στα 

οποία διδάσκονται και µαθήµατα τεχνικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, 

καθορίζονται µε αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδονται 

ύστερα από εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Το πρόγραµµα 

δηµιουργικής απασχόλησης καλύπτεται µε ανάθεση υπερωριακής διδασκαλίας στο εκπαιδευτικό και 

ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό των σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής και των Κ.∆.Α.Υ. ή και σε 

εκπαιδευτικούς άλλων σχολείων, των οποίων η αποζηµίωση καθορίζεται κατά τα ισχύοντα για τους 

εκπαιδευτικούς των σχολείων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Τo ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό των 

σχολείων ειδικής αγωγής προσφέρει τις υπηρεσίες του, για τη συµπλήρωση του υποχρεωτικού 

ωραρίου, και σε άλλα γειτονικό σχολεία ειδικής αγωγής, κατά τα οριζόµενα µε απόφαση του 

προϊσταµένου της οικείας διεύθυνσης εκπαίδευσης, ύστερα από εισήγηση του Κ.∆.Α.Υ. και πρόταση 

του οικείου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου.  

17. Για την εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, που φοιτούν στα άλλα σχολεία 

γενικής και τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης εφαρµόζονται ειδικά προσαρµοσµένα και 

εξατοµικευµένα υποστηρικτικά εκπαιδευτικά προγράµµατα που καθορίζονται µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

18. Η ίδρυση, κατάργηση, προαγωγή, ο υποβιβασµός, η µετατροπή και η συγχώνευση των σχολείων 

της παραγράφου 13 και των τµηµάτων ένταξης, η προσθήκη τοµέων και τµηµάτων ειδικοτήτων στα 

Τ.Ε.Ε. ειδικής αγωγής, η στελέχωση αυτών, καθώς και η ανάλογη αύξηση ή µείωση των οργανικών 

θέσεων του προσωπικού γίνονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

που εκδίδεται ύστερα από εισηγήσεις του οικείου Κ.∆.Α.Υ., των οργάνων του άρθρου 49 του ν. 

1566/1985 και του Κ.∆.Α.Υ. της έδρας της περιφέρειας. Στο προσωπικό των σχολείων ειδικής αγωγής 

και των τµηµάτων ένταξης περιλαµβάνονται και οι ανήκοντες στους κλάδους ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού. Σε περίπτωση σύστασης ή αύξησης οργανικών θέσεων προσωπικού, τις αποφάσεις 

συνυπογράφουν και οι Υπουργοί Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και 

Οικονοµικών. Αν τα σχολεία ειδικής αγωγής λειτουργούν σε ιδρύµατα που ανήκουν στην αρµοδιότητα 

άλλων υπουργείων, στην έκδοση των αποφάσεων συµπράττει και ο συναρµόδιος Υπουργός.  

19. ∆ιευθυντές των σχολείων ειδικής αγωγής που περιλαµβάνουν τµήµατα νηπιαγωγείου και 

δηµοτικού σχολείου είναι οι τοποθετούµενοι κατά τις ισχύουσες διατάξεις ως διευθυντές των 

δηµοτικών σχολείων ειδικής αγωγής. Στις περιπτώσεις συλλειτουργίας και συστέγασης γυµνασίου µε 

λύκειο ειδικής αγωγής, καθώς και Τ.Ε.Ε. ειδικής αγωγής Α' βαθµίδας µε Τ.Ε.Ε. ειδικής αγωγής Β' 

βαθµίδας, µπορεί οι σχολικές µονάδες αυτές να τελούν υπό ενιαία διεύθυνση κατά τα καθοριζόµενα µε 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση 

του οικείου Κ.∆.Α.Υ.. ∆ιευθυντές των Σ.Μ.Ε.Α. επιλέγονται εκπαιδευτικοί, που έχουν τα προσόντα 

τοποθέτησης σε θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού αυτών. Για τις προϋποθέσεις, τα προσόντα, τα 

κριτήρια και τη διαδικασία επιλογής και τοποθέτησης των ∆ιευθυντών Σ.Μ.Ε.Α. εφαρµόζονται οι 

διατάξεις που ισχύουν για τους ∆ιευθυντές των σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης. Ειδικά στα Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης οι 

∆ιευθυντές επιλέγονται από το Υπηρεσιακό Συµβούλιο Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 
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(Υ.Σ.Ε.Ε.Π.) εκ των υπηρετούντων οργανικά σε αυτά, κατά τα ισχύοντα για την επιλογή των 

∆ιευθυντών Σ.Μ.Ε.Α. και τοποθετούνται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων για τετραετή θητεία.  

20. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται µετά από 

εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ρυθµίζονται θέµατα σχετικό 

µε:  

την ένταξη, φοίτηση και αποφοίτηση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες σε όλους τους 

τύπους σχολείων ειδικής αγωγής και τα τµήµατα ένταξης,  

την προσωνυµία και τον τίτλο, καθώς και τον εξειδικευµένο τύπο των σχολείων ειδικής αγωγής και 

τον ελάχιστο αριθµό µαθητών που φοιτούν στις µονάδες αυτές και τις επί µέρους τάξεις ή βαθµίδες,  

τον τρόπο παροχής της εκπαίδευσης στο σπίτι,  

τα ειδικότερα καθήκοντα και υποχρεώσεις του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού των Σ.Μ.Ε.Α. και 

των Κ.∆.Α.Υ.,  

την εντόπιση, διάγνωση, εγγραφή, µετεγγραφή και κατάταξη ατόµων µε ειδικές ανάγκες στα σχολεία 

των παραγράφων 11, 12 και 13 του παρόντος άρθρου.  

το εβδοµαδιαίο ωράριο διδακτικής εργασίας και άλλης απασχόλησης του προσωπικού ειδικής αγωγής 

που εργάζεται στα σχολεία αυτά,  

την έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους,  

τη διάρθρωση και τις βασικές ενότητες του αναλυτικού προγράµµατος των σχολικών µονάδων ειδικής 

αγωγής, το είδος και τη µορφή των υποστηρικτικών υπηρεσιών, καθώς και το περιεχόµενο της 

δηµιουργικής απασχόλησης των µαθητών,  

τον αριθµό των θέσεων εκπαιδευτικού, ειδικού προσωπικού, ειδικού βοηθητικού και διοικητικού 

προσωπικού που κατανέµονται κατά κλάδους και ειδικότητες σε κάθε Εργαστήριο Ειδικής 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης,  

τη διαδικασία συγκρότησης και λειτουργίας των συλλόγων γονέων, οι οποίοι συµµετέχουν και 

συνεργάζονται µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και θρησκευµάτων στο έργο της 

εκπαίδευσης των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,  

την προσφορά συµβουλευτικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών στους γονείς των παιδιών µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, ιβ) κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την οργάνωση και λειτουργία των Σ.Μ.Ε.Α..  

21. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών 

ρυθµίζονται θέµατα διοικητικής και οργανωτικής φύσης σχολείων ειδικής αγωγής και του τρόπου 

λειτουργίας και εσωτερικής τους διάρθρωσης, σε τάξεις και βαθµίδες.  

22. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, µετά από εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, 

καθορίζονται τα θέµατα που αναφέρονται στις εξετάσεις, την αξιολόγηση και τη βαθµολογία των 

µαθητών των Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής, καθώς και των µαθητών που έχουν χαρακτηρισθεί 

ως άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και φοιτούν σε συνήθεις σχολικές τάξεις.  

23. Για τους αποφοίτους των Τ.Ε.Ε. ειδικής αγωγής και των δύo βαθµίδων καθορίζονται 

επαγγελµατικά δικαιώµατα κατά τη διαδικασία του άρθρου 6 παρ. 3 του ν.2009/1992 (ΦΕΚ 18 Α'). 

Στους αποφοίτους των Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης χορηγείται 

απολυτήριος τίτλος, ο οποίος επέχει θέση πιστοποιητικού 1 του άρθρου 6 του ν. 2009/1992 µε τα 

αντίστοιχα επαγγελµατικά δικαιώµατα.  

24. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών, ύστερα από 

εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, µπορεί να µεταβληθεί η 

διάρθρωση και η µορφή των σχολείων ειδικής αγωγής ή να καθιερώνονται νέοι τύποι των σχολείων 

αυτών ή να οργανώνονται σε Πολυδύναµο Ενιαία Κέντρα Ειδικής Αγωγής (Π.Ε.Κ.Ε.Α.) και να 

καθορίζονται τα Θέµατα λειτουργίας αυτών. Με όµοιο διάταγµα µπορεί να ιδρύονται στα Π.Ε.Κ.Ε.Α. 

ή σε σχολεία ειδικής αγωγής, βρεφοσυµβουλευτικοί σταθµοί, να συνιστώνται οι αναγκαίες οργανικές 

θέσεις προσωπικού και να καθορίζονται τα θέµατα λειτουργίας αυτών.  

25. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Υγείας και Πρόνοιας και 

Οικονοµικών, µπορεί να ιδρύονται οικοτροφεία για µαθητές ενταγµένους σε προγράµµατα ειδικής 

αγωγής, να καθορίζεται ο τρόπος λειτουργίας τους, να συνιστώνται οι αναγκαίες θέσεις προσωπικού, 

να καθορίζονται τα προσόντα και η διαδικασία πρόσληψης αυτού, το περιεχόµενο της σύµβασής του, η 

υπηρεσιακή κατάσταση και τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις του.  

 

Άρθρο 2  

Οργάνωση  
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1. Στις έδρες των νοµών και νοµαρχιών ιδρύονται και λειτουργούν Κέντρα ∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης 

και Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ.) των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, ως αποκεντρωµένες 

δηµόσιες υπηρεσίες, τα οποία υπάγονται απευθείας στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων.  

2. Σκοπός των Κ.∆.Α.Υ. είναι η προσφορά υπηρεσιών διάγνωσης, αξιολόγησης, και υποστήριξης των 

µαθητών και κυρίως εκείνων, που έχουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, καθώς και υποστήριξης, 

πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών, των γονέων και της κοινωνίας.  

3. Τα Κ.∆.Α.Υ. έχουν τις εξής αρµοδιότητες:  

Την έρευνα για τη διαπίστωση του είδους και του βαθµού των δυσκολιών των ατόµων µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες στο σύνολο των παιδιών σχολικής και προσχολικής ηλικίας. Οι περιφερειακές 

υπηρεσίες Υγείας και Πρόνοιας των περιφερειών έχουν υποχρέωση να παρέχουν συνδροµή, όταν τους 

ζητηθεί. Τα αντικείµενα στα οποία παρέχεται η συνδροµή αυτή καθορίζονται µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της Περιφέρειας.  

Την εισήγηση για την εγγραφή, κατάταξη και φοίτηση στην κατάλληλη σχολική µονάδα, καθώς και 

την παρακολούθηση και αξιολόγηση της εκπαιδευτικής πορείας των µαθητών, σε συνεργασία µε τους 

σχολικούς συµβούλους ειδικής αγωγής και τους αρµόδιους κατά περίπτωση-σχολικούς συµβούλους 

προσχολικής αγωγής, πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τους διευθυντές των σχολικών 

µονάδων, καθώς και το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό που υπηρετεί στις σχολικές µονάδες ειδικής 

αγωγής.  

Την εισήγηση για την κατάρτιση προσαρµοσµένων εξατοµικευµένων ή οµαδικών προγραµµάτων 

ψυχοπαιδαγωγικής και διδακτικής υποστήριξης, δηµιουργικής απασχόλησης, καθώς και την εφαρµογή 

άλλων επιστηµονικών κοινωνικών και λοιπών υποστηρικτικών µέτρων για τα άτοµα µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, στα σχολεία, στην έδρα του Κ.∆.Α.Υ. ή στο σπίτι.  

Την παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης και ενηµέρωσης στο διδακτικό προσωπικό και σε όσους 

συµµετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία και επαγγελµατική υποστήριξη, σε όλη την έκταση της 

εκπαίδευσης και τη διοργάνωση προγραµµάτων ενηµέρωσης και κατάρτισης για τους γονείς των 

µαθητών και τους ασκούντες τη γονική µέριµνα.  

Τον καθορισµό του είδους των τεχνικών βοηθηµάτων και οργάνων που έχει ανάγκη το παιδί στο 

σχολείο ή στο σπίτι, καθώς και την κατάρτιση προτάσεων για την καλύτερη πρόσβαση και παραµονή 

στους χώρους της εκπαίδευσης.  

Την εισήγηση για την αντικατάσταση των γραπτών δοκιµασιών των µαθητών των Σ.Μ.Ε.Α. µε 

προφορικές ή άλλης µορφής δοκιµασίες στις εξετάσεις της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης.  

Την εισήγηση για την κατάρτιση και εφαρµογή προγραµµάτων πρώιµης εκπαιδευτικής παρέµβασης, 

για όλες τις περιπτώσεις του άρθρου 1 παράγραφος 2.  

4. Σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. τοποθετούνται και υπηρετούν:  

Σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. των Νοµών Αργολίδας, Άρτας, Βοιωτίας, Γρεβενών, ∆ράµας, Ευρυτανίας, 

Ζακύνθου, Θεσπρωτίας, Καστοριάς, Κεφαλληνίας, Κιλκίς, Λακωνίας, Λασιθίου, Λευκάδας, Ξάνθης, 

Πρέβεζας, Ρεθύµνου, Σάµου, Φλώρινας, Φωκίδας, Χαλκιδικής και Χίου:  

Ένας (1) εκπαιδευτικός πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

Ένας (1) εκπαιδευτικός δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Ένας (1) ψυχολόγος.  

Ένας (1) κοινωνικός λειτουργός.  

Ένας (1) διοικητικός υπάλληλος κλάδου ∆Ε ως γραµµατέας.  

Σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. των Νοµαρχιών Ανατολικής Αττικής, ∆υτικής Αττικής και Πειραιά και των Νοµών 

Αιτωλοακαρνανίας, ∆ωδεκανήσου, Έβρου, Εύβοιας, Ηλείας, Ηµαθίας, Καβάλας, Καρδίτσας, 

Κορινθίας, Μαγνησίας, Μεσσηνίας, Πέλλας, Πιερίας, Σερρών, Τρικάλων και Χανίων:  

αα)Ένας (1) εκπαιδευτικός πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

ββ)Ένας (1) εκπαιδευτικός δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

∆ύο (2) ψυχολόγοι.  

∆ύo (2) κοινωνικοί λειτουργοί.  

Ένας (1) διοικητικός υπάλληλος κλάδου ∆Ε ως γραµµατέας.  

Σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. των Νοµών Αρκαδίας, Αχαΐας, Ηρακλείου, Ιωαννίνων, Κέρκυρας, Κοζάνης, 

Κυκλάδων, Λάρισας, Λέσβου, Ροδόπης και Φθιώτιδας, που λειτουργούν στην έδρα ∆ιοικητικής 

Περιφέρειας:  

Ένας (1) εκπαιδευτικός πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

Ένας (1) εκπαιδευτικός δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Ένας (1) εκπαιδευτικός προσχολικής αγωγής.  

Ένας (1) θεραπευτής του λόγου.  

τρεις (3) ψυχολόγοι.  
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Ένας (1) παιδοψυχίατρος του κλάδου ΠΕ 24 του άρθρου 3.  

Ένας (1) φυσικοθεραπευτής,  

Τρεις (3) κοινωνικοί λειτουργοί.  

Ένας (1) διοικητικός υπάλληλος κλάδου ∆Ε ως γραµµατέας και  

Ένας (1) κλητήρας του κλάδου ΥΕ.  

Στο Κ.∆.Α.Υ. της Νοµαρχίας Αθηνών και του Νοµού Θεσσαλονίκης:  

Ένας (1) εκπαιδευτικός πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

Ένας (1) εκπαιδευτικός δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Ένας (1) εκπαιδευτικός προσχολικής αγωγής.  

∆ύo (2) θεραπευτές του λόγου.  

Τρεις (3) ψυχολόγοι.  

Ένας (1) παιδοψυχίατρος του κλάδου ΠΕ24 του άρθρου 3.  

∆ύο (2) φυσικοθεραπευτές.  

Τέσσερις (4) κοινωνικοί λειτουργοί.  

Ένας (1) διοικητικός υπάλληλος κλάδου ∆Ε ως γραµµατέας και  

Ένας (1) κλητήρας κλάδου ΥΕ.  

Τοποθετούνται επιπλέον και υπηρετούν: Στο Κ.∆.Α.Υ. της Νοµαρχίας Αθηνών:  

∆ύo (2) ειδικοί στον επαγγελµατικό προσανατολισµό των τυφλών.  

∆ύο (2) ειδικοί στην κινητικότητα, τον προσανατολισµό και τις  

δεξιότητες καθηµερινής διαβίωσης των τυφλών και  

∆ύo (2) ειδικοί στη νοηµατική γλώσσα των κωφών και βαρήκοων.  

Κ.∆.Α.Υ. της Νοµαρχίας Θεσσαλονίκης:  

Ένας (1) ειδικός στον επαγγελµατικό προσανατολισµό των τυφλών.  

Ένας (1) ειδικός στην κινητικότητα των τυφλών και  

Ένας (1) ειδικός στη νοηµατική γλώσσα των κωφών και βαρήκοων.  

5. Οι εκπαιδευτικοί που τοποθετούνται στα Κ.∆.Α.Υ. έχουν πτυχίο τµήµατος ειδικής αγωγής Α.Ε.Ι. της 

ηµεδαπής ή τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών στην Ειδική Αγωγή ή αναγνωρισµένο και ισότιµο τίτλο 

Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής ή πτυχίο διετούς µετεκπαίδευσης στην ειδική αγωγή και τριετή υπηρεσία σε 

Σ.Μ.Ε.Α..  

6. Οι γραµµατείς και οι κλητήρες τοποθετούνται οργανικό σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

7. Στις θέσεις των εκπαιδευτικών της παραγράφου 5 αποσπώνται εκπαιδευτικοί µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, για µία τριετία, ύστερα από γνώµη του κεντρικού 

υπηρεσιακού συµβουλίου πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, κατά περίπτωση. Με 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται εντός του µηνός Ιουνίου 

κάθε έτους, καθορίζονται οι κενές θέσεις εκπαιδευτικών κάθε Κ.∆.Α.Υ., που πρόκειται να πληρωθούν 

µε απόσπαση και καλούνται οι ενδιαφερόµενοι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι έχουν τα προσόντα της 

παραγράφου 5, να υποβάλλουν σχετική αίτηση απόσπασης. Με την ίδια διαδικασία µπορεί να 

ανανεώνονται οι αποσπάσεις αυτές για µία ακόµα τριετία.  

8. Σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. προϊστάµενος ορίζεται ένας εκπαιδευτικός που είναι αποσπασµένος σε αυτό ή 

ένας από τα µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση του Υπηρεσιακού Συµβουλίου Ειδικού 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Υ.Σ.Ε.Ε.Π.), που συνεδριάζει υπό την προεδρία του προέδρου του 

Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και µε τη συµµετοχή ενός εκπαιδευτικού 

ειδικής αγωγής που υπηρετεί σε Σ.Μ.Ε.Α. και ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων, τοποθετούνται οι προϊστάµενοι των Κ.∆.Α.Υ.. Ο προϊστάµενος του Κ.∆.Α.Υ. 

ασκεί επί του προσωπικού αυτού τις πειθαρχικής αρµοδιότητες Προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης 

Εκπαίδευσης, Αρµόδιο υπηρεσιακό και πειθαρχικό συµβούλιο για τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν 

στα Κ.∆.Α.Υ. είναι το περιφερειακό υπηρεσιακό συµβούλιο πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, κατά περίπτωση. Αρµόδιο υπηρεσιακό και πειθαρχικό συµβούλιο για το διοικητικό 

προσωπικό των Κ.∆.Α.Υ. είναι το υπηρεσιακό συµβούλιο διοικητικού προσωπικού της Κεντρικής 

Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

9. Το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό κάθε Κ.∆.Α.Υ., που λειτουργεί στην έδρα της Περιφέρειας, 

προσφέρει τις υπηρεσίες του και στα Κ.∆.Α.Υ. των νοµών και νοµαρχιών που ανήκουν στην 

Περιφέρεια. Οι λεπτοµέρειες εφαρµογής ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων.  

10. Οι Σχολικοί Σύµβουλοι Ειδικής Αγωγής παρέχουν οδηγίες στα Κ.∆.Α.Υ. για την επίτευξη των 

σκοπών τους.  

11. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται, µετά από πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας 

και θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών, µπορεί να 
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αυξάνεται η σύνθεση προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ. και να συνιστώνται οι αναγκαίες οργανικές θέσεις 

του εκπαιδευτικού προσωπικού ειδικής αγωγής, του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και του 

βοηθητικού ειδικού προσωπικού αυτών. Με όµοια απόφαση µπορεί να συνιστώνται νέοι κλάδοι 

ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, να ορίζονται οι θέσεις κάθε κλάδου, καθώς και τα ειδικά τυπικά 

προσόντα διορισµού στις συνιστώµενες θέσεις.  

12. Κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για τη λειτουργία των Κ.∆.Α.Υ. καθορίζεται µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

13. Στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων συνιστάται 

Υπηρεσιακό Συµβούλιο Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Υ.Σ.Ε.Ε.Π.), το οποίο είναι αρµόδιο για 

θέµατα επιλογής των υποψηφίων για διορισµό, υπηρεσιακής κατάστασης και πειθαρχικού δικαίου του 

ειδικού εκπαιδευτικού και του βοηθητικού ειδικού προσωπικού που υπηρετεί στα Κ.∆.Α.Υ. και στις 

Σ.Μ.Ε.Α..  

14. Το Υ.Σ.Ε.Ε.Π. αποτελείται:  

από τον Πρόεδρο του Κεντρικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, 

αναπληρούµενο από τον Αντιπρόεδρο του ίδιου Συµβουλίου,  

από τον Πρόεδρο του Κεντρικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

αναπληρούµενο από τον Αντιπρόεδρο του ιδίου Συµβουλίου.  

από ένα µέλος του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού ειδικής αγωγής, αναπληρούµενο από άλλο 

µέλος του ίδιου προσωπικού, που ορίζονται µε την απόφαση συγκρότησης,  

από δύο αιρετά µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού ειδικής αγωγής, αναπληρούµενα από 

αναπληρωµατικά αιρετά µέλη. Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος του Υ.Σ.Ε.Ε.Π. ορίζονται µε την απόφαση 

της συγκρότησης εκ των υπό στοιχεία α. και β' τακτικών µελών. Γραµµατέας του Υ.Σ.Ε.Ε.Π. και 

αναπληρωτής αυτού ορίζονται διοικητικοί υπάλληλοι της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή εκπαιδευτικοί αποσπασµένοι στην υπηρεσία αυτήν.  

15. Όταν το Υ.Σ.Ε.Ε.Π. εξετάζει θέµατα επιλογής ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού ειδικής αγωγής 

που αναφέρονται στην περίπτωση Α' της παραγράφου 2 του άρθρου 35 του ν. 1566/1985 και του 

άρθρου 3 του παρόντος νόµου, καθώς και ορισµού Προϊσταµένων στα Κ.∆.Α.Υ., προεδρεύει αυτού ο 

Αντιπρόεδρος του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, που αναπληρώνεται από 

µόνιµο πάρεδρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

16. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων καθορίζονται τα θέµατα 

συγκρότησης του Υ.Σ.Ε.Ε.Π., διάρκειας της θητείας των µελών του, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία 

εκλογής των αιρετών µελών του και κάθε λεπτοµέρεια της λειτουργίας του. Τα αιρετά µέλη, τακτικά 

και αναπληρωµατικά του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού που έχουν εκλεγεί µέχρι τη δηµοσίευση 

του παρόντος νόµου ως αιρετά µέλη του Υπηρεσιακού και Πειθαρχικού Συµβουλίου Ειδικού 

Προσωπικού Ειδικής Αγωγής (Υ.Π.Σ.Ε.Π.Ε.Α.) που προβλέπεται από το άρθρο 8 του ν. 1894/1990 

(ΦΕΚ 110 Α'), αποτελούν µέλη του Υ.Σ.Ε.Ε.Π. µέχρι τη λήξη της θητείας τους. Τα θέµατα 

αρµοδιότητας του Υ.Σ.Ε.Ε.Π. εισηγείται ο Προϊστάµενος της ∆ιεύθυνσης Ειδικής Αγωγής της 

Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, αναπληρούµενος από 

τον Προϊστάµενο του Τµήµατος Προσωπικού της ίδιας ∆ιεύθυνσης.  

17. Στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ιδρύεται Τµήµα Ειδικής Αγωγής και συνιστάται έβδοµη θέση 

Αντιπροέδρου, ο οποίος προεδρεύει του Τµήµατος αυτού. Συνιστώνται επίσης στο Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο, µία θέση συµβούλου ειδικής αγωγής, µία θέση µόνιµου παρέδρου, ειδικότητας ειδικής 

αγωγής, και έξι θέσεις παρέδρων µε θητεία, των οποίων οι ειδικότητες είναι αντίστοιχες µε τις ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες των µαθητών και προσδιορίζονται µε την προκήρυξη που εκδίδεται για την 

πλήρωση των κενών θέσεων. Για το διορισµό στις θέσεις παρέδρων µε θητεία απαιτείται πτυχίο 

αντίστοιχης ειδικότητας ιδρύµατος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της ηµεδαπής ή ισότιµο και αντίστοιχο 

πτυχίο ιδρύµατος της αλλοδαπής, µεταπτυχιακές σπουδές στο αντικείµενο της ειδικότητας και 

πενταετής τουλάχιστον εµπειρία στην ειδική αγωγή. Στην προκήρυξη πλήρωσης των θέσεων 

συµβούλου και µονίµου παρέδρου ορίζεται ότι οι επιλεγόµενοι πρέπει να έχουν διαφορετικές 

ειδικεύσεις. Για την πλήρωση των συνιστώµενων θέσεων έχουν εφαρµογή οι διατάξεις των άρθρων 25 

και 26 του ν. 1566/1985, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν.  

18. Έργο του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής είναι:  

η επιστηµονική έρευνα, µελέτη και τεκµηρίωση όλων των θεµάτων της ειδικής αγωγής και η υποβολή 

προτάσεων για το σχεδιασµό και την εφαρµογή της εκπαιδευτικής πολιτικής στην ειδική αγωγή,  

ο σχεδιασµός και η υποστήριξη ανάπτυξης προγραµµάτων επιµόρφωσης TCU προσωπικού της ειδικής 

αγωγής σε συνεργασία µε το αρµόδιο Τµήµα Επιµόρφωσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και τα 

Περιφερειακά Επιµορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ.) και τα Τµήµατα Ειδικής Αγωγής των Α.Ε.Ι.,  

ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη των ωρολογίων και αναλυτικών προγραµµάτων, καθώς και η εκπόνηση 

του διδακτικού και λοιπού υποστηρικτικού υλικού για την εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες,  
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η αξιολόγηση των προγραµµάτων ειδικής αγωγής σε συνεργασία µε το Τµήµα Αξιολόγησης του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

η προώθηση και εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας στην ειδική αγωγή,  

η επιστηµονική υποστήριξη του έργου των σχολικών συµβούλων της ειδικής αγωγής και των 

προγραµµάτων σχολικής ενσωµάτωσης,  

η συνεργασία µε επιστηµονικούς φορείς και οργανώσεις του εσωτερικού και του εξωτερικού και µε 

εξειδικευµένους επιστήµονες µε σκοπό την προώθηση των θεµάτων της ειδικής αγωγής.  

20. Στις συνεδριάσεις του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής, µπορεί να µετέχουν µε ψήφο: α) ένας 

εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, β) ένας εκπρόσωπος της Εθνικής Συνοµοσπονδίας 

Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (Ε.Σ.Α.Ε.Α.) και γ) ένας εκπρόσωπος της Πανελλήνιας οµοσπονδίας 

Σωµατείων Γονέων και Κηδεµόνων Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.Μ.Ε.Α.), που 

προέρχονται από τις πλέον αντιπροσωπευτικές οργανώσεις και ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

21. Τα Κ.∆.Α.Υ. συνεργάζονται µε το Κέντρα Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόµων µε 

Ειδικές Ανάγκες (ΚΕ.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α.). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζονται οι περιπτώσεις, στις οποίες δεν κρίνεται 

αναγκαία η πλήρωση ορισµένων θέσεων σε συγκεκριµένα Κ.∆.Α.Υ., εφόσον διασφαλίζεται η κάλυψη 

των αναγκών αυτών από την προσφορά υπηρεσιών οπό µέλη των ΚΕ.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α., κατά τα 

οριζόµενο µε την ίδιο απόφαση.  

22. Το Κ.∆.Α.Υ. αξιολογούνται ανά διετία για τη διαπίστωση του βαθµού επίτευξης των σκοπών τους. 

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται µετά από γνώµη του 

Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, καθορίζονται τα όργανα, ο τρόπος και η 

διαδικασία πραγµατοποίησης της αξιολόγησης.  

 

Άρθρο 3  

Οργανωτικά θέµατα προσωπικού ειδικής αγωγής  
1. Συνιστώνται τρεις (3) θέσεις σχολικών συµβούλων ειδικής αγωγής, εκ των οποίων δύo (2) 

ειδικότητας κωφών και βαρήκοων και µία (1) ειδικότητας τυφλών. Με προεδρικό διάταγµα που 

εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών, ύστερα 

από εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, µπορεί να αυξάνονται οι 

θέσεις σχολικών συµβούλων ειδικής αγωγής. να ορίζονται οι ειδικότητές τους, να συνιστώνται θέσεις 

σχολικών συµβούλων ειδικής αγωγής για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και να καθορίζονται τα 

προσόντα των υποψηφίων για επιλογή στις θέσεις αυτές.  

2. Αρµόδιο Συµβούλιο για την επιλογή των σχολικών συµβούλων ειδικής αγωγής είναι για την 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση το οριζόµενο στο άρθρο 16 παρ. 1 περίπτωση α. του ν. 2266/1994 (ΦΕΚ 218 

Α') και για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το οριζόµενο στην περίπτωση β' της παρ. 1 του ίδιου 

άρθρου.  

3. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από 

εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, καθορίζονται η έδρα και η 

περιφέρεια στην οποία ασκούν τα καθήκοντά τους οι σχολικοί σύµβουλοι ειδικής αγωγής.  

4. Στους κλάδους που προβλέπονται στο άρθρο 35 παρ. 2 περίπτωση Α. του ν. 1566/1985 προστίθενται 

οι εξής κλάδοι και θέσεις:  

Κλάδος ΠΕ24 Παιδοψυχιάτρων, θέσεις δεκατρείς (13).  

Κλάδος ΠΕ31 ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, εξειδικευµένου: αα) στον επαγγελµατικό 

προσανατολισµό των τυφλών, θέσεις πέντε (5), από τις οποίες δύo (2) στο Κ.∆.Α.Υ. Αθηνών, µία (1) 

στο Κ.∆.Α.Υ. Θεσσαλονίκης και οι λοιπές στα ειδικά σχολεία τυφλών, ββ) στην κινητικότητα, τον 

προσανατολισµό και τις δεξιότητες καθηµερινής διαβίωσης των τυφλών. θέσεις πέντε (5), από τις 

οποίες δύo (2) στο Κ.∆.Α.Υ. Αθηνών, µία (1) στο Κ.∆.Α.Υ. Θεσσαλονίκης και οι λοιπές στα ειδικά 

σχολεία τυφλών και γγ) στη νοηµατική γλώσσα των κωφών, θέσεις πέντε (5), από τις οποίες δύo (2) 

στο Κ.∆.Α.Υ. Αθηνών, µία (1) στο Κ.∆.Α.Υ. Θεσσαλονίκης και οι λοιπές στα ειδικά σχολεία κωφών 

και βαρήκοων.  

Κλάδος ∆Ε1 ειδικού βοηθητικού προσωπικού, πενήντα (50) θέσεις.  

5. Τα ειδικά τυπικά προσόντα διορισµού στον εισαγωγικό βαθµό των συνιστώµενων κλάδων της 

προηγούµενης παραγράφου ορίζονται ως εξής:  

Του κλάδου ΠΕ24 Παιδοψυχιάτρων πτυχίο Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος (Α.Ε.Ι.) της ηµεδαπής 

ή ισότιµο και αντίστοιχο της αλλοδαπής µε ειδίκευση στην Παιδοψυχιατρική.  

Του κλάδου ΠΕ31 πτυχίο τµήµατος Ειδικής Αγωγής Α.Ε.Ι. ή Παιδαγωγικών Τµηµάτων ∆ηµοτικής 

Εκπαίδευσης ή Νηπιαγωγών ή των Τµηµάτων Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας ή των 

Τµηµάτων Φιλοσοφίας και Κοινωνικών Σπουδών ή των Τµηµάτων Κοινωνιολογίας ή των Τµηµάτων 

Πολιτικών Επιστηµών ή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή ισότιµο και αντίστοιχο πτυχίο 
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Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής και εξειδίκευση: αα) στον επαγγελµατικό προσανατολισµό των τυφλών ή ββ) 

στην κινητικότητα των τυφλών ή γγ) στη νοηµατική γλώσσα των κωφών. Η εξειδίκευση προκύπτει 

από ειδικές µεταπτυχιακές σπουδές στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή ή από επιµόρφωση στις ειδικότητες 

αυτές και επαγγελµατική εµπειρία τριών τουλάχιστον ετών.  

Του κλάδου ∆Ε1 ειδικού βοηθητικού προσωπικού πτυχίο τµήµατος προσχολικής αγωγής για παιδιά µε 

ειδικές ανάγκες ή τµήµατος κοινωνικών φροντιστών Τ.Ε.Ε.Β. κύκλου ή του αντίστοιχου τµήµατος 

ειδίκευσης επιµελητών κοινωνικής πρόνοιας ή νηπιοβρεφοκόµων των πρώην Τεχνικών 

Επαγγελµατικών Λυκείων και Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυκείων ή πτυχίο αντίστοιχης ειδικότητας 

ινστιτούτου επαγγελµατικής κατάρτισης. Εισαγωγικό µισθολογικό κλιµάκιο για τον κλάδο ∆Ε1 

ορίζεται το 26ο και καταληκτικό το 9ο.  

6. Ο κλάδος ΤΕ2 Επιµελητών του άρθρου 35 παρ. 2 του ν. 1566/1985 µετονοµάζεται σε κλάδο ΤΕ2 

Σχολικών Νοσηλευτών. Ειδικό τυπικό προσόν διορισµού στον κλάδο αυτόν ορίζεται το πτυχίο 

νοσηλευτικής ή νηπιοβρεφοκοµίας ή επισκεπτών υγείας ιδρύµατος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της 

ηµεδαπής ή ισότιµο και αντίστοιχο της αλλοδαπής. Οι σχολικοί νοσηλευτές ασκούν έργο υγιεινής και 

φροντίδας υγείας των παιδιών που φοιτούν στις µονάδες ειδικής αγωγής. Οι επιµελητές που υπηρετούν 

κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου εντάσσονται στο νέο κλάδο µε το βαθµό και το 

µισθολογικό κλιµάκιο που κατέχουν.  

7. Για τη στελέχωση των Κ.∆.Α.Υ. και των Σ.Μ.Ε.Α. Οι θέσεις του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού 

της περίπτωσης Α. της παραγράφου 2 του άρθρου 35 του ν. 1566/1985 αυξάνονται κατά κλάδους ως 

εξής:  

του κλάδου ΠΕ21 Ψυχολόγων σε εκατόν σαράντα εννέα (149),  

του κλάδου ΤΕ3 Θεραπευτών λόγου σε τριάντα τέσσερις (34),  

του κλάδου ΤΕ5 Φυσικοθεραπευτών σε τριάντα (30),  

του κλάδου ΤΕ7 Κοινωνικών Λειτουργών σε εκατόν εξήντα µία (161).  

8. Οι υπηρετούντες στα Κ.∆.Α.Υ. σε θέσεις εκπαιδευτικού και ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, για συµπλήρωση του εβδοµαδιαίου ωραρίου εργασίας τους ή µε 

ανάθεσή υπερωριακής εργασίας, στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής της έδρας του Κ.∆.Α.Υ. ή και 

της περιοχής του, ύστερα από απόφαση του προϊσταµένου της οικείας διεύθυνσης εκπαίδευσης, που 

εκδίδεται µετά από εισήγηση του προϊσταµένου του Κ.∆.Α.Υ. και πρόταση του οικείου περιφερειακού 

συµβουλίου πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, κατά περίπτωση. Με την ίδια διαδικασία 

µπορεί να διατίθενται στα Κ.∆.Α.Υ. για συµπλήρωση του εβδοµαδιαίου ωραρίου εργασίας ή µε 

ανάθεση υπερωριακής εργασίας οι υπηρετούντες σε θέσεις εκπαιδευτικού και ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού των Σ.Μ.Ε.Α.. Για την καταβολή αποζηµίωσης λόγω υπερωριακής απασχόλησης 

εφαρµόζονται οι διατάξεις που ισχύουν για την υπερωριακή διδασκαλία των εκπαιδευτικών 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

9. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται και στην περίπτωση εκπαίδευσης 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες στο σπίτι, σύµφωνα µε την περίπτωση γ' της παραγράφου 12 του άρθρου 1. 

Τo έργο αυτό µπορεί να ανατίθεται µε την ίδια διαδικασία και στο εκπαιδευτικό και ειδικό 

εκπαιδευτικό προσωπικό που υπηρετεί στις Σ.Μ.Ε.Α..  

α) Οι ακόλουθοι κλάδοι ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού του άρθρου 35 παρ. 2, περίπτωση Α. του 

ν.1566/1985 και του παρόντος άρθρου µετονοµάζονται ως εξής:  

Ο κλάδος ΠΕ19 Θεραπευτών του λόγου σε κλάδο ΠΕ21 Θεραπευτών του λόγου.  

Ο κλάδος ΠE20 Επαγγελµατικών Συµβούλων σε κλάδο ΠΕ22 Επαγγελµατικών Συµβούλων.  

Ο κλάδος ΠΕ21 Ψυχολόγων σε κλάδο ΠΕ23 Ψυχολόγων.  

Ο κλάδος ΤΕ2 Επιµελητών σε κλάδο ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών.  

Ο κλάδος ΤΕ3 Θεραπευτών του λόγου σε κλάδο ΠΕ26 Θεραπευτών του λόγου.  

Ο κλάδος ΤΕ4 Επαγγελµατικών Συµβούλων σε κλάδο ΠΕ27 Επαγγελµατικών Συµβούλων.  

Ο κλάδος ΤΕ5 Φυσικοθεραπευτών σε κλάδο ΠΕ28 Φυσικοθεραπευτών.  

Ο κλάδος ΤΕ6 Εργασιοθεραπευτών σε κλάδο ΠΕ29 Εργασιοθεραπευτών.  

Ο κλάδος ΤΕ7 Κοινωνικών Λειτουργών σε κλάδο ΠΕ30 Κοινωνικών Λειτουργών.  

Εισαγωγικό µισθολογικό κλιµάκιο για τον κλάδο ΠΕ24 ορίζεται το 15ο και καταληκτικό το 1ο και για 

τους κλάδους ΠΕ25, ΠΕ26, ΠΕ27, ΠΕ28, ΠΕ29, ΠΕ30 και ΠΕ31 εισαγωγικό το 18ο και καταληκτικό 

το 1ο.  

Ειδικά τυπικά προσόντα διορισµού στον κλάδο ΠΕ25 είναι τα οριζόµενα στην παράγραφο 6 του 

παρόντος άρθρου και για τους κλάδους ΠΕ26, ΠΕ27, ΠΕ28, ΠΕ29 και ΠΕ30 τα οριζόµενα στα εδάφια 

ε', στ', ζ', η' και θ' της παραγράφου 8 του άρθρου 35 του ν. 1566/1985. Ειδικά για τους πτυχιούχους 

Τ.Ε.Ι. απαιτείται και πτυχίο της ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. ή πτυχίο ενός των Τµηµάτων που 

προβλέπονται στην παράγραφο 5 περίπτωση β. του παρόντος άρθρου ή πτυχίο Τµήµατος A.E.I. της 

ηµεδαπής ή αναγνωρισµένου A.E.I. της αλλοδαπής, αντίστοιχου προς την ειδικότητά τους.  
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Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη της ισχύος του παρόντος νόµου σε θέσεις των κλάδων ΤΕ2 

Επιµελητών, ΤΕ3 θεραπευτών του λόγου, ΤΕ4 Επαγγελµατικών Συµβούλων, ΤΕ5 Φυσικοθεραπευτών, 

ΤΕ6 Εργασιοθεραπευτών και ΤΕ7 Κοινωνικών Λειτουργών, εφόσον έχουν το πτυχίο της 

ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. ή πτυχίο ενός των τµηµάτων της παρ. 5, περ. β'. εντάσσονται σε θέσεις των 

κλάδων ΠΕ25, ΠΕ26, ΠΕ27, ΠΕ28, ΠΕ29 και ΠΕ30, αντίστοιχα, και επανακατατάσσονται στα 

µισθολογικά κλιµάκια των κλάδων αυτών σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 22 του ν.2470/1997. 

Η διαφορά αποδοχών από την επανακατάταξη καταβάλλεται από 1ης Απριλίου του έτους 2000.  

Οι µη έχοντες πτυχίο ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. εξακολουθούν να υπηρετούν σε προσωρινές θέσεις των 

κλάδων ΤΕ και εντάσσονται σε θέσεις των κλάδων ΠΕ µετά την απόκτηση του πτυχίου της 

ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. και επανακατατάσσονται στα µισθολογικά κλιµάκια των κλάδων αυτών 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 22 του ν. 2470/1997. Για όσο χρόνο υπηρετούν σε προσωρινές 

θέσεις οι ανωτέρω, δεν πληρούται ίσος αριθµός θέσεων κατηγορίας ΠΕ.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων που εκδίδεται ύστερα από γνώµη 

του διοικητικού συµβουλίου της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε., καθορίζεται ο χρόνος, ο τρόπος και η διαδικασία 

φοίτησης στην ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού ειδικής αγωγής.  

11. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από 

εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, καθορίζονται τα καθήκοντα 

και οι υποχρεώσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού, του ειδικού εκπαιδευτικού και του ειδικού 

βοηθητικού προσωπικού των σχολείων ειδικής αγωγής και του προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ..  

12. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών µπορεί να 

ιδρύονται νέοι κλάδοι ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, να συνιστώνται οι αναγκαίες θέσεις και να 

καθορίζονται τα προσόντα διορισµού στον-εισαγωγικό βαθµό.  

13. Για τη στελέχωση των Κ.∆.Α.Υ. συνιστώνται πενήντα τέσσερις (54) θέσεις Γραµµατέων κλάδου 

∆Ε2, οι οποίες προστίθενται στις θέσεις του άρθρου 3 παρ. 6 του ν. 2327/1995 (ΦΕΚ 156 Α.).  

14. Για τη µεταφορά των µαθητών των ειδικών σχολείων συνιστώνται στο Υπουργείο Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων δέκα (10) θέσεις οδηγών και δέκα (10) θέσεις συνοδών των µαθητών µε 

σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, που κατανέµονται µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων σε Σ.Μ.Ε.Α.. Με όµοια απόφαση καθορίζονται τα καθήκοντα 

και οι υποχρεώσεις αυτών. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

και Οικονοµικών µπορεί να αυξάνονται οι θέσεις οδηγών αυτοκινήτων και συνοδών των µαθητών. Η 

αντιµετώπιση των δαπανών κίνησης, συντήρησης, επισκευής και ασφάλισης των αυτοκινήτων που 

ανήκουν κατά κυριότητα στις Σ.Μ.Ε.Α., γίνεται από τις οικείες Σχολικές Επιτροπές, οι οποίες 

επιχορηγούνται για το σκοπό αυτό από πιστώσεις του προϋπολογισµού του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

15. Στη διαδικασία επιλογής για την πλήρωση κενών οργανικών θέσεων ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού των κλάδων ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών, ΠΕ26 θεραπευτών του λόγου, ΠΕ27 

Επαγγελµατικών Συµβούλων, ΠΕ28 Φυσικοθεραπευτών, ΠΕ29 Εργασιοθεραπευτών και ΠΕ30 

Κοινωνικών Λειτουργών µετέχουν και υποψήφιοι που έχουν τα απαιτούµενα ειδικά τυπικά προσόντα 

διορισµού, εκτός από το πτυχίο ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.. Κατά την επιλογή προτιµώνται οι έχοντες και 

πτυχίο της ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.. Για τους διοριζόµενους που δεν έχουν πτυχίο της 

ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 10 περίπτωση δ' του παρόντος 

άρθρου.  

 

Άρθρο 4  

∆ιορισµός και υπηρεσιακή κατάσταση του προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ. και των Σ.Μ.Ε.Α.  

Α'. Εκπαιδευτικό προσωπικό  

1. Στις θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού των Σ.Μ.Ε.Α. και των τµηµάτων ένταξης τοποθετούνται µε 

µετάθεση εκπαιδευτικοί που έχουν τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών στην ειδική αγωγή ή µετεκπαίδευση 

στην ειδική αγωγή ή µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στη σχολική ψυχολογία, και σε περίπτωση 

έλλειψης, εκπαιδευτικοί που έχουν πενταετή εκπαιδευτική εµπειρία σε Σ.Μ.Ε.Α..  

2. Στις θέσεις της προηγούµενης παραγράφου διορίζονται: α) επιτυχόντες στο διαγωνισµό πρόσληψης 

εκ. παιδευτικών του ν.2525/1997, µέχρι ποσοστού 20% του συνόλου των κενών οργανικών θέσεων, 

εφόσον είναι τυφλοί, κωφοί και γενικά άτοµα µε ειδικές ανάγκες και β) οι κεκτηµένοι πτυχίο τµήµατος 

Ειδικής Αγωγής Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή ισότιµο και αντίστοιχο πτυχίο Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής ή τίτλο 

µεταπτυχιακών σπουδών στην ειδική αγωγή, κατά τη σειρά επιτυχίας τους στο διαγωνισµό πρόσληψης 

εκπαιδευτικών του ν. 2525/1997 και σε ποσοστό που καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων επί του αριθµού των διοριζοµένων για κάθε έτος εκπαιδευτικών του ίδιου 

κλάδου ή ειδικότητας, ύστερα από εισήγηση του Υ.Σ.Ε.Ε.Π..  

3. Στις θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ. αποσπώνται εκπαιδευτικοί κατά τα οριζόµενα 
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στην παράγραφο 7 του άρθρου 2.  

4. Στις Σ.Μ.Ε.Α., εφόσον υπάρχουν ανάγκες σε εκπαιδευτικό προσωπικό που δεν καλύπτονται µε 

διορισµό ή µετάθεση µόνιµων εκπαιδευτικών, µπορεί να αποσπώνται εκπαιδευτικοί άλλων σχολείων 

που έχουν τριετή διδακτική εµπειρία σε Σ.Μ.Ε.Α. ή να προσλαµβάνονται προσωρινοί αναπληρωτές: α) 

τυφλοί, κωφοί και γενικά άτοµα µε ειδικές ανάγκες που έχουν τα απαιτούµενα τυπικά προσόντα, εκτός 

του ορίου ηλικίας, για συµµετοχή στο διαγωνισµό πρόσληψης εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και β) κεκτηµένοι πτυχίο τµήµατος Ειδικής Αγωγής Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής 

ή ισότιµο και αντίστοιχο πτυχίο Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής ή τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών στην ειδική 

αγωγή, κατά τη σειρά επιτυχίας τους στο διαγωνισµό πρόσληψης εκπαιδευτικών του ν. 2525/1997. Η 

διαδικασία και οι προϋποθέσεις πρόσληψης προσωρινών αναπληρωτών καθορίζεται µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ύστερα από εισήγηση του Υ.Σ.Ε.Ε.Π.. Με όµοια 

απόφαση, που εκδίδεται κάθε Αύγουστο, καθορίζονται τα ποσοστά πρόσληψης προσωρινών 

αναπληρωτών από κάθε κατηγορία της παρούσας παραγράφου.  

Β'. Ειδικό εκπαιδευτικό και ειδικό βοηθητικό προσωπικό  

1. Στις θέσεις ειδικού εκπαιδευτικού και ειδικού βοηθητικού προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ. και των 

Σ.Μ.Ε.Α. διορίζονται υποψήφιοι ύστερα από προκήρυξη του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων µε επιλογή των διοριστέων που γίνεται από το Υ.Σ.Ε.Ε.Π..  

2. Κατά τους διορισµούς στις θέσεις της προηγούµενης παραγράφου προτιµώνται τυφλοί, κωφοί και 

γενικά άτοµα µε ειδικές ανάγκες, εφόσον έχουν τα προβλεπόµενα προσόντα διορισµού και δεν έχουν 

υπερβεί το 450 έτος της ηλικίας τους και µέχρι ποσοστού 20% επί του αριθµού των διοριζοµένων. 

Κατά τους διορισµούς στις ίδιες θέσεις προτιµώνται, σε περίπτωση ίσων προσόντων, υποψήφιοι 

συγγενείς 1ου και 2ου βαθµού και συζύγων ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Οι διοριζόµενοι µε τη 

διαδικασία της παρούσας παραγράφου τοποθετούνται σε κάθε Κ.∆.Α.Υ. ή Σ.Μ.Ε.Α. µέχρι τη 

συµπλήρωση ποσοστού 20% επί του οργανικά ανήκοντος προσωπικού αυτών όλων των κλάδων.  

3. Αν δεν είναι δυνατή η πλήρωση των θέσεων ειδικού εκπαιδευτικού και ειδικού βοηθητικού 

προσωπικού στα Κ.∆.Α.Υ. και τις Σ.Μ.Ε.Α., καθώς και στις περιπτώσεις µακράς απουσίας αυτών ή 

για την κάλυψη εξαιρετικών αναγκών, προσλαµβάνονται στις θέσεις αυτές ιδιώτες που έχουν τα 

προσόντα διορισµού , µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου διάρκειας ενός διδακτικού έτους. Η 

πρόσληψη αυτών γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα 

από πρόταση του Υ.Σ.Ε.Ε.Π.. Στους προσλαµβανόµενους καταβάλλονται οι αποδοχές του εισαγωγικού 

µισθολογικού κλιµακίου του οικείου κλάδου και το ειδικό επίδοµα του άρθρου 10 περ. 1 του ν. 

2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α), χωρίς επίδοµα οικογενειακών βαρών.  

4. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων καθορίζονται τα θέµατα της 

προκήρυξης των υπό πλήρωση θέσεων, ο αριθµός αυτών κατά κλάδους, τα κριτήρια και η διαδικασία 

επιλογής και τοποθέτησης των διοριζοµένων.  

Γ'. ∆ιαπίστωση των παθήσεων  

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και η 

διαδικασία διαπίστωσης των παθήσεων, καταλληλότητας των υποψηφίων για άσκηση των καθηκόντων 

τους, τα ποσοστά κάλυψης των κενών θέσεων κατά κατηγορία ειδικών αναγκών και τα σχολεία ειδικής 

αγωγής, στα οποία µπορούν να τοποθετούνται οι διοριζόµενοι.  

2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, 

µπορεί να επεκτείνεται η κατά το παρόν άρθρο δυνατότητα διορισµού και σε άλλες περιπτώσεις 

ατόµων, που πάσχουν από βαριές και ανίατες νόσους και να καθορίζεται η διαδικασία απόδειξης των 

παθήσεων αυτών.  

∆.. Μεταθέσεις - Αποσπάσεις  

1. Τα µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού και του ειδικού βοηθητικού προσωπικού των Σ.Μ.Ε.Α. και των 

Κ.∆.Α.Υ. µπορεί να µετατίθενται για την κάλυψη οργανικών θέσεων σε άλλες Σ.Μ.Ε.Α. ή σε άλλα 

Κ.∆.Α.Υ.. Τα µέλη του διοικητικού προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ. µετατίθεται για την κάλυψη οργανικών 

θέσεων σε άλλα Κ.∆.Α.Υ..  

2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων ορίζονται η διαδικασία, οι σχετικές προθεσµίες, τα όργανα, οι προϋποθέσεις, τα 

κριτήρια, στα οποία περιλαµβάνονται ιδίως το ευδόκιµο της υπηρεσίας, η συνολική υπηρεσία, η 

υπηρεσία σε σχολεία µε δυσµενείς όρους λειτουργίας και διαβίωσης, η συνυπηρέτηση, η ανάγκη 

συνοίκησης συζύγων, η εντοπιότητα, η προστασία τέκνων και γενικότεροι οικογενειακοί λόγοι, καθώς 

και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για τη διενέργεια των µεταθέσεων του προσωπικού της 

προηγούµενης παραγράφου.  

3. Για την κάλυψη εξαιρετικών υπηρεσιακών αναγκών στις Σ.Μ.Ε.Α. και στα Κ.∆.Α.Υ., καθώς και για 

την αντιµετώπιση σοβαρών προσωπικών και οικογενειακών λόγων, όπως αυτοί ορίζονται στην 
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παράγραφο 6 του κεφαλαίου Γ' του άρθρου 16 του ν. 1566/1985. µπορεί να αποσπώνται, σύµφωνα µε 

τις κείµενες διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα, µέλη του προσωπικού της παραγράφου 1, για ένα 

σχολικό έτος.  

Ε. Μετεκπαίδευση- Επιµόρφωση  

1. Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στα σχολεία ειδικής αγωγής και τα τµήµατα ένταξης 

παρακολουθούν επιµορφωτικά προγράµµατα που καταρτίζονται και πραγµατοποιούνται στα 

Περιφερειακά Επιµορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ.). Για την οργάνωση και πραγµατοποίηση των 

προγραµµάτων αυτών, την πρόσκληση, τη φοίτηση και τις υποχρεώσεις των επιµορφούµενων 

εφαρµόζονται οι διατάξεις που ισχύουν για την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

2. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από 

εισήγηση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, µπορεί να οργανώνονται 

προγράµµατα για την επιµόρφωση του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και του ειδικού βοηθητικού 

προσωπικού. Με την απόφαση αυτήν καθορίζονται το περιεχόµενο και η διάρκεια κάθε 

επιµορφωτικού προγράµµατος, τα ιδρύµατα οτα οποία πραγµατοποιούνται τα επιµορφωτικά 

προγράµµατα, οι διδάσκοντες, η διαδικασία πρόσκλησης για φοίτηση και οι υποχρεώσεις των 

επιµορφούµενων και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.  

3. Στα ∆ιδασκαλεία ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και Νηπιαγωγών του ν.2327/1995 (ΦΕΚ 156 Α') 

εφαρµόζονται προγράµµατα διετούς µετεκπαίδευσης για εκπαιδευτικούς δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

που προορίζονται να διδάξουν στα σχολεία ειδικής αγωγής και τα ειδικά τµήµατα ένταξης ή να 

τοποθετηθούν µε απόσπαση στα Κ.∆.Α.Υ. Τα προγράµµατα αυτά οργανώνονται σε συνεργασία των 

Τµηµάτων Ειδικής Αγωγής, των Παιδαγωγικών Τµηµάτων ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και Νηπιαγωγών 

και των τοµέων Παιδαγωγικής κάθε Α.Ε.Ι.. Στη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης κάθε 

διδασκαλείου µετέχει εκπρόσωπος Τοµέα Παιδαγωγικής του οικείου Α.Ε.Ι..  

4. ∆εν θίγονται οι διατάξεις του άρθρου 35 παρ. 14 του ν. 1566/1985 για τη µετεκπαίδευση, ειδίκευση 

και επιµόρφωση του προσωπικού σε Θέµατα ειδικής αγωγής και ειδικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης.  

5. Το Τµήµα ∆ιοικητικού της ∆ιεύθυνσης Ειδικής Αγωγής της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µετονοµάζεται σε Τµήµα Προσωπικού. Το Τµήµα αυτό, του 

οποίου προΐσταται υπάλληλος του κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού, είναι αρµόδιο για το χειρισµό των θεµάτων 

διορισµού, πρόσληψης, υπηρεσιακής κατάστασης και πειθαρχικού δικαίου του ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού των Κ.∆.Α.Υ. και των Σ.Μ.Ε.Α., Του ειδικού βοηθητικού και διοικητικού προσωπικού 

των Κ.∆.Α.Υ., των οδηγών αυτοκινήτων και των συνοδών των µαθητών των Σ.Μ.Ε.Α. και του κάθε 

φύσης προσωπικού των οικοτροφείων για µαθητές των σχολείων ειδικής αγωγής.  

ΣΤ'. Αποζηµιώσεις - Επιδόµατα  

1. Στους σχολικούς συµβούλους ειδικής αγωγής καταβάλλεται µηνιαία αποζηµίωση επισκέψεων για 

την καθοδήγηση των εκπαιδευτικών των Σ.Μ.Ε.Α., το ύψος της οποίας καθορίζεται µε κοινή απόφαση 

των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών.  

2. Στο ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό καταβάλλεται το επίδοµα εξωδιδακτικής απασχόλησης που 

προβλέπεται για το εκπαιδευτικό προσωπικό δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, καθώς και το κίνητρο 

απόδοσης του άρθρου 13 παρ. 1 περίπτωση ε' του ν.2470/1997, για το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό.  

3. Στους προϊσταµένους των Κ.∆.Α.Υ. καταβάλλεται το επίδοµα θέσης ευθύνης της παρ. 1 περ. β' 

υποπ. β' του άρθρου 14 του ν.2470/1997.  

4. Το κατά την παράγραφο 6 του άρθρου 35 του ν- 1566/1985 και την περίπτωση β. της παραγράφου 1 

του άρθρου 10 του ν. 2470/1997 επίδοµα δυσµενών συνθηκών εργασίας καταβάλλεται στο δραχµικό 

ύψος που θα διαµορφώνεται µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και Οικονοµικών αποκλειστικά και µόνο στο εκπαιδευτικό, ειδικό εκπαιδευτικό 

προσωπικό και βοηθητικό προσωπικό, που υπηρετεί στα Κ.∆.Α.Υ., στις σχολικές µονάδες ειδικής 

αγωγής και στα τµήµατα ένταξης αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων.  

 

Άρθρο 5  

Μεταβατικές, καταργούµενες και άλλες διατάξεις  

1. Ειδικές τάξεις, που λειτουργούν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, µετατρέπονται σε 

τµήµατα ένταξης της περίπτωσης γ. της παρ. 11 του άρθρου 1 ή καταργούνται, µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισηγήσεις του οικείου Σχολικού 

Συµβούλου Ειδικής Αγωγής και του προϊσταµένου της οικείας ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης.  

2. Για τη στελέχωση των Κ.∆.Α.Υ. κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος νόµου µπορεί να 

µετατεθούν µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού των Σ.Μ.Ε.Α., µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση του Υ.Σ.Ε.Ε.Π..  
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α) Η Σχολή Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, που ιδρύθηκε και λειτουργεί κατά τις διατάξεις του 

π.δ. 137/1983 (ΦΕΚ 60 Α), µετατρέπεται σε Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης του παρόντος νόµου µε έδρα την Καλλιθέα Αθηνών και περιλαµβάνει τα τµήµατα 

ειδικότητας: αα) Ξυλουργικής, ββ) Κεραµικής-Αγγειοπλαστικής, γγ) Κοπτικής - Ραπτικής - Πλεκτικής, 

δδ) Κηπουρικής και εε) Υδραυλικής. Στο εργαστήριο αυτό µπορεί να προστίθενται και άλλα τµήµατα 

ειδικότητας µε τη διαδικασία του άρθρου 1 παρ. 18.  

Η διάρκεια της φοίτησης οτα τµήµατα ειδικότητας καθορίζεται από πέντε (5) µέχρι οκτώ (8) σχολικά 

έτη, ανάλογα µε τις µαθησιακές δυσκολίες των µαθητών, µε απόφαση του Προϊσταµένου της οικείας 

∆ιεύθυνσης ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, ύστερα από εισήγηση του οικείου Κ.∆.Α.Υ. και πράξη του 

συλλόγου των διδασκόντων.  

Οι υπηρετούντες σε οργανικές θέσεις µόνιµου προσωπικού του άρθρου 4 του π.δ. 137/1983 (ΦΕΚ 60 

Α') ανήκουν εφεξής στο Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Καλλιθέας 

και υπάγονται στους οικείους κλάδους ως εξής:  

του κλάδου ∆ασκάλων στον κλάδο ∆ασκάλων του άρθρου 13 του ν. 1566/1985,  

του κλάδου Φυσικής Αγωγής στον κλάδο ΠΕ 11 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985,  

του κλάδου Μουσικής στον κλάδο ΠΕ 16 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985,  

του κλάδου Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών στον κλάδο ΠΕ 18 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985,  

του κλάδου Εργασιοθεραπευτών στον κλάδο ΠΕ 29 του άρθρου 3 του παρόντος νόµου,  

του κλάδου Βοηθών Τεχνικών Εκπαιδευτικών στον κλάδο ∆Ε1 ειδικού βοηθητικού προσωπικού του 

άρθρου 3 του παρόντος νόµου,  

του κλάδου ∆ιοικητικών Υπαλλήλων στον κλάδο ∆Ε1 ∆ιοικητικό του άρθρου 20 του ν. 1566/1985 και  

του κλάδου στον κλάδο ΥΕ 1 του άρθρου 20 του ν. 1566/1985.  

∆ιατηρούνται οι θέσεις προσωπικού µε σχέση ιδιωτικού δικαίου του άρθρου 4 του π.δ.137/1983, τρεις 

(3) καθαριστριών και τέσσερις (4) µαγείρων - τραπεζοκόµων και οι κατέχοντες τις θέσεις αυτές 

εξακολουθούν να υπηρετούν στο Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

Καλλιθέας.  

Ο κλάδος Βοηθών παιδαγωγών του άρθρου 4 του π.δ. 137/1983 και οι τρεις (3) θέσεις αυτού 

καταργούνται.  

Ο ασκών καθήκοντα ∆ιευθυντή της Σχολής Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης εξακολουθεί να 

ασκεί καθήκοντα ∆ιευθυντή του εργαστηρίου Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

Καλλιθέας µέχρι το τέλος του σχολικού έτους 2001-2002.  

Οι µαθητές που φοιτούν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου στη Σχολή Ειδικής 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης του π.δ. 137/1983, θεωρούνται αυτοδικαίως εγγεγραµµένοι στην 

αντίστοιχη τάξη του Εργαστηρίου Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και κατάρτισης Καλλιθέας 

και συνεχίζουν τη φοίτησή τους κατά τα οριζόµενα στην περίπτωση β'.  

Στους ήδη αποφοιτήσαντες από τη Σχολή Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης του π.δ. 137/1983 

χορηγείται απολυτήριος τίτλος, όπως αυτός προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 1 παράγραφος 

23.  

4. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταργούνται οι διατάξεις:  

του άρθρου 32 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 A'),  

της παραγράφου 1 του άρθρου 33 του ν.1566/1985,  

των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 34 του ν. 1566/1985,  

των παραγράφων 4, 5, 11, 12 και 13 του άρθρου 35 του ν.1566/1985,  

της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Α'),  

του π.δ. 149/1991 (ΦΕΚ 60 Α').  

5. Προεδρικά διατάγµατα και κανονιστικές αποφάσεις, που έχουν εκδοθεί µε βάση τις καταργούµενες 

διατάξεις, εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι την έκδοση των προβλεποµένων από τις διατάξεις του 

παρόντος νόµου.  

6. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και Υγείας και Πρόνοιας επιτρέπεται να κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείµενο οι 

διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, που ισχύουν κατά τη δηµοσίευση του παρόντος και αναφέρονται 

στην ειδική αγωγή και την ειδική τεχνική επαγγελµατική εκπαίδευση για άτοµα µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. Κατά την κωδικοποίηση αυτήν επιτρέπεται, χωρίς να αλλοιώνεται η έννοια 

των ισχυουσών διατάξεων, η νέα διάρθρωση του νοµοθετικού υλικού, όπως διάσπαση ή συγχώνευση 

άρθρων, προσθήκη νέων και νέα κατάστρωση αυτού, η απάλειψη διατάξεων που έχουν καταργηθεί 

ρητά ή σιωπηρά, καθώς και των µεταβατικών διατάξεων που δεν ισχύουν, η διόρθωση της φραστικής 

διατύπωσης και η µεταφορά στη δηµοτική γλώσσα.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β' 

ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
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Άρθρο 6  

Οργανωτικά θέµατα υπηρεσιών και σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης  
1. Η σύσταση κλάδων και θέσεων εκπαιδευτικού προσωπικού πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και η κατανοµή αυτών κατά ειδικότητες, η αύξηση των υφιστάµενων θέσεων και η 

µείωση αυτών καθώς και η µεταφορά θέσεων από κλάδο σε κλάδο της ίδιας βαθµίδας εκπαίδευσης ή 

από την πρωτοβάθµια στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και αντίστροφα, γίνονται µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης και οικονοµικών, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

2. Η µετονοµασία σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης γίνεται µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

3. Η προσθήκη Β. Κύκλου Σπουδών σε Τ.Ε.Ε.Α.. Κύκλου Σπουδών και η ανάλογη αύξηση των 

οργανικών θέσεων εκπαιδευτικού προσωπικού γίνεται µία φορά κάθε έτος και κατά το πρώτο τρίµηνο 

αυτού, µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών.  

4. Η κατάργηση και η συγχώνευση σχολείων της προηγούµενης παραγράφου, καθώς και η κατάργηση 

τοµέων και ειδικοτήτων των Τ.Ε.Ε. και η ανάλογη µείωση των οργανικών θέσεων εκπαιδευτικών 

γίνεται εντός των προθεσµιών της προηγούµενης παραγράφου, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

5. Στην παράγραφο 10 περίπτωση β' του άρθρου 31 του ν. 1566/1985 προστίθεται εδάφιο ως εξής: "Με 

όµοια απόφαση που εκδίδεται κατά την ίδια διαδικασία µπορεί να προάγονται, καταργούνται και 

συγχωνεύονται πειραµατικά σχολεία των Α.Ε.Ι.. Η κατάργηση, ο υποβιβασµός, η συγχώνευση και η 

µετατροπή αυτών σε κοινά σχολεία γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως."  

6. Στα έργα της Σχολικής Επιτροπής των δηµόσιων σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, όπως αυτά καθορίζονται στο άρθρο 5 παρ. 9 του ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Α) προστίθεται 

και η δυνατότητα αγοράς εξοπλιστικών ή άλλων συναφών ειδών ή διδακτικών µέσων για τη 

λειτουργία των σχολείων από πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισµού και του Προγράµµατος 

∆ηµοσίων Επενδύσεων. Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και 

Οικονοµικών καθορίζεται ο τρόπος χρηµατοδότησης και η διαδικασία διαχείρισης των ανωτέρω 

πιστώσεων από τις σχολικές επιτροπές.  

7. Καταργήθηκε από τον Ν.2986/2002. Η παράγραφος 3 του άρθρου 8 του ν. 2158/1993 (ΦΕΚ 109 Α) 

καταργείται.  

 

Άρθρο 7  

Θέµατα σπουδών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

1. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µετά από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, ρυθµίζονται τα θέµατα εγγραφής ή παραποµπής σε προαγωγικές και απολυτήριες 

εξετάσεις, στα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια (Τ.Ε.Ε.), των µαθητών των παλαιών 

Κατωτέρων και Μέσων Τεχνικών Σχολών, των Τεχνικών Επαγγελµατικών Λυκείων (Τ.Ε.Λ.), των 

Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυκείων (Ε.Π.Λ.) και των Τεχνικών Επαγγελµατικών Σχολών (Τ.Ε.Σ.) που 

δεν έχουν περατώσει τις σπουδές τους.  

2. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από 

εισήγηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, καθορίζονται τα µαθήµατα του προγράµµατος που 

διδάσκουν οι εκπαιδευτικοί δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κάθε κλάδου και ειδικότητας, σε πρώτη και 

δεύτερη ανάθεση.  

3. Οι εγγραφές µαθητών για κάθε σχολικό έτος στα σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης γίνονται µέχρι την ηµεροµηνία λήξης του προηγούµενου διδακτικού έτους. Κατ' εξαίρεση 

µπορεί να γίνει εγγραφή κατά µήνα Σεπτέµβριο και µέχρι την έναρξη των µαθηµάτων για τους µαθητές 

που εµποδίστηκαν να εγγραφούν για λόγους ανωτέρας βίας, καθώς και για τους παραπεµπόµενους 

µαθητές σε ανεξέταση κατά Σεπτέµβριο. Για την εγγραφή µαθητών σε Ενιαία Λύκεια και τα Τ.Ε.Ε. 

απαιτείται δήλωση των γονέων ή των επιτρόπων για την ένταξη σε κατεύθυνση Ενιαίου Λυκείου ή σε 

τοµέα και ειδικότητα Τ.Ε.Ε.. Οι προσερχόµενοι κατά Σεπτέµβριο για εγγραφή µαθητές εγγράφονται 

είτε στο σχολείο που είχαν φοιτήσει, εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις, είτε σε άλλο σχολείο της ίδιας 

πόλης που ορίζεται από τον προϊστάµενο της διεύθυνσης ή του γραφείου εκπαίδευσης.  

4. Οι δαπάνες και οι αποζηµιώσεις, που προβλέπονται στην αριθ. ∆/16536/10.10.1994 απόφαση του 

Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.) για την πραγµατοποίηση των πενθήµερων σεµιναρίων για την εφαρµογή του 

σχολικού επαγγελµατικού προσανατολισµού, τα οποία οργανώθηκαν µε τις αριθ. Γ2/4892/ 20.9.1994, 

Γ2/5580/31.10.1994, Γ2/6219/24.11.1994 και Γ2/161/11.9.1995 αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής 
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Παιδείας και Θρησκευµάτων, καθώς και οι δαπάνες και αποζηµιώσεις, που προβλέπονται στην αριθ. 

Η/600Β/ 2.4.1994 απόφαση Του Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού αυτού και 

αναφέρονται στη συγκρότηση και λειτουργία ερευνητικής οµάδας για την καταγραφή σε πανελλήνια 

κλίµακα των µαθητών που εγκαταλείπουν τις σπουδές τους στο γυµνάσιο και για την ένταξή τους στο 

Εθνικό Σύστηµα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης καταβάλλονται νόµιµα από τον 

Ο.Ε.Ε.Κ..  

5. Στο άρθρο 39 του ν. 1304/1982 (ΦΕΚ 144 Α) προστίθεται παράγραφος 6, ως εξής: "6. Με κοινή 

απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Τύπου και Μέσων Μαζικής 

Ενηµέρωσης, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. 

καθορίζονται το ωράριο και η διάρκεια ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκπαιδευτικών εκποµπών."  

6. Στα σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης εφαρµόζονται προγράµµατα αγωγής 

υγείας, που αποτελούν τµήµα των ωρολογίων και αναλυτικών προγραµµάτων των σχολείων αυτών και 

περιλαµβάνουν τη διδασκόµενη αναλυτική ύλη και τις σχετικές δραστηριότητες. Με απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών καθορίζεται το πλαίσιο και ο 

τρόπος εφαρµογής και χρηµατοδότησης των προγραµµάτων αγωγής υγείας.  

7. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, καθορίζεται ο τρόπος της διδασκαλίας των µαθηµάτων ξένης γλώσσας, φυσικής 

αγωγής, καλλιτεχνικών µαθηµάτων και αγωγής υγείας στα σχολεία πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, η 

αξιολόγηση των µαθητών στα ανωτέρω µαθήµατα, οι προϋποθέσεις ανάθεσης και οι κλάδοι και 

ειδικότητες των εκπαιδευτικών, στους οποίους ανατίθεται η διδασκαλία των εν λόγω µαθηµάτων, 

καθώς επίσης και κάθε άλλη λεπτοµέρεια σχετικά µε τα θέµατα αυτά.  

 

Άρθρο 8  

Θέµατα προσωπικού πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

1. Εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης των κλάδων Αγγλικής, Μουσικής, Καλλιτεχνικών 

Μαθηµάτων και Φυσικής Αγωγής, που δεν συµπληρώνουν το υποχρεωτικό ωράριο διδασκαλίας στο 

σχολείο που υπηρετούν, διατίθενται για συµπλήρωση του ωραρίου σε άλλα σχολεία της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, καθώς και σε σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, για τη διδασκαλία µαθηµάτων 

της ειδικότητάς τους, τα οποία λειτουργούν στον ίδιο ή γειτονικό δήµο ή κοινότητα µε απόφαση του 

Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας, ύστερα από πρόταση του οικείου Περιφερειακού Συµβουλίου. 

Εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που έχουν διορισθεί µε τη διαδικασία 

του άρθρου 41 του ν. 1143/1981 (ΦΕΚ 80 Α'), εφόσον δεν συµπληρώνουν το υποχρεωτικό ωράριο 

διδασκαλίας τους µπορεί να διατίθενται µερικά ή ολικά σε άλλα δυσπρόσιτα σχολεία της ίδιας ή άλλης 

περιοχής διορισµού, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από 

σύµφωνη γνώµη του οικείου κεντρικού υπηρεσιακού συµβουλίου. Στις περιπτώσεις που είναι 

ιδιαιτέρως δυσχερής η παραπάνω διάθεση, οι εκπαιδευτικοί είναι υποχρεωµένοι να προσφέρουν 

υπηρεσία, µέχρι τη συµπλήρωση του υποχρεωτικού τους ωραρίου, σε άλλες δραστηριότητες του 

σχολείου ή του γραφείου ή της διεύθυνσης εκπαίδευσης. Ο χρόνος διάθεσης θεωρείται για κάθε 

περίπτωση ότι έχει διανυθεί στην οργανική τους θέση.  

2. Οι σχολικοί σύµβουλοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των κλάδων Αγγλικών, Μουσικής, 

Καλλιτεχνικών µαθηµάτων και Φυσικής Αγωγής καθοδηγούν και αξιολογούν τους εκπαιδευτικούς των 

αντίστοιχων ειδικοτήτων που διδάσκουν τα οικεία µαθήµατα στα δηµοτικό σχολεία.  

α) Εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που είναι αποσπασµένοι σε 

εκπαιδευτικές µονάδες, τµήµατα και τάξεις του εξωτερικού του άρθρου 2 του ν. 2413/1996 (ΦΕΚ 124 

Α'), θεωρούνται ότι ανήκουν στην περιοχή µετάθεσης στην οποία ανήκει το σχολείο από το οποίο 

αποσπάστηκαν. Οι εκπαιδευτικοί αυτοί µπορούν να υποβάλλουν κατά τη διάρκεια του έτους λήξης της 

απόσπασής τους:  

αίτηση µετάθεσης σε οποιαδήποτε περιοχή µετάθεσης, εφόσον υπηρέτησαν ένα (1) έτος στο σχολείο 

της οργανικής τους θέσης.  

αίτηση - δήλωση οριστικής τοποθέτησης µόνο σε σχολεία της περιοχής που ανήκει το σχολείο από το 

οποίο αποσπάστηκαν, εφόσον δεν συµπλήρωσαν σε αυτό υπηρεσία ενός (1) έτους.  

Όσοι από τους εκπαιδευτικούς αυτούς επανέρχονται κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους τίθενται 

στη διάθεση του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου, το οποίο τους τοποθετεί προσωρινά σε σχολείο της 

αρµοδιότητάς του και οριστικά σύµφωνα µε όσα ορίζονrαι στην προηγούµενη περίπτωση.  

4. Εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που επιλέγονται και τοποθετούνται 

σε θέσεις σχολικών συµβούλων, προϊσταµένων διευθύνσεων και γραφείων της εκπαίδευσης, 

συντονιστών εκπαίδευσης του εξωτερικού και διευθυντών σχολικών µονάδων και σχολικών 

εργαστηριακών κέντρων, στους οποίους χορηγείται εκπαιδευτική άδεια, δεν µπορούν να 

αποµακρυνθούν από την άσκηση των καθηκόντων τους, πριν από την απαλλαγή τους από τα 

καθήκοντα αυτά, που γίνεται µε αίτησή τους.  
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5. Στις συνιστώµενες νέες θέσεις σχολικών συµβούλων, προϊσταµένων διευθύνσεων και γραφείων 

εκπαίδευσης, καθώς και στις θέσεις διευθυντών των ιδρυόµενων νέων σχολικών µονάδων και 

σχολικών εργαστηριακών κέντρων, τοποθετούνται υποψήφιοι που περιλαµβάνονται στους οικείους 

πίνακες επιλογής. Η τοποθέτηση γίνεται ύστερα από πρόσκληση των υποψηφίων για υποβολή 

δηλώσεων προτίµησης. Εφόσον για τις ίδιες θέσεις υποβάλλονται περισσότερες δηλώσεις προτίµησης, 

τοποθετούνται οι προηγούµενοι στους πίνακες επιλογής κατά τη σειρά αξιολόγησης.  

α) Υποψήφιοι εκπαιδευτικοί, που είναι εγγεγραµµένοι στους πίνακες διοριστέων εκπαιδευτικών του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και συµπληρώνουν το 50ό έτος της ηλικίας τους, 

µπορεί να προσλαµβάνονται µέχρι 31 ∆εκεµβρίου 2002 στη δηµόσια εκπαίδευση, µε σχέση εργασίας 

ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. εφόσον έχουν: αα) σειρά διορισµού και ββ) συνεχή πενταετή 

υπηρεσία προσωρινού αναπληρωτή ή ωροµίσθιου εκπαιδευτικού σε σχολεία πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στο αµέσως προηγούµενο χρονικό διάστηµα από τη συµπλήρωση του 

ορίου ηλικίας. Η πρόσληψη αυτών γίνεται σε προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών.  

Οι συνιστώµενες θέσεις καταργούνται µε την αποχώρηση από την υπηρεσία όσων κατέχουν αυτές. Για 

όσο χρονικό διάστηµα κατέχονται προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις δεν πληρούνται ισάριθµες κενές 

οργανικές θέσεις του ίδιου κλάδου.  

7. Στο τέλος της παρ. 13 του άρθρου 10 του ν. 2327/1995 (ΦΕΚ 156 Α') προστίθεται φράση ως 

ακολούθως: "µετά από εισήγηση του οικείου Συµβουλίου Επιλογής Σχολικών Συµβούλων."  

8. Η προϋπηρεσία εκπαιδευτικών και µελών του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού σε παιδικούς και 

βρεφονηπιακούς σταθµούς νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή νοµικών προσώπων ιδιωτικού 

δικαίου, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ή στο Ψυχολογικό Κέντρο Βορείου Ελλάδος και στο Κέντρο 

Ψυχικής Υγιεινής, αναγνωρίζεται ως δηµόσια εκπαιδευτική υπηρεσία, µετά το διορισµό τους σε θέσεις 

µόνιµου εκπαιδευτικού ή ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού των Υπουργείων Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και Υγείας και Πρόνοιας. Προϋπηρεσία µε µειωµένο ωράριο αναγνωρίζεται µε 

αναγωγή στο υποχρεωτικό ωράριο διδασκαλίας. Η παρούσα ρύθµιση έχει αναδροµική ισχύ από την 

έναρξη εφαρµογής των άρθρων 59 και 61 του ν. 2413/1996 (ΦΕΚ 124 Α').  

9. Η παράγραφος 6 του άρθρου 46 του ν. 2413/1996 αντικαθίσταται ως ακολούθως: "6. Οι 

εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης διορίζονται στις περιοχές µετάθεσης, 

τίθενται στη διάθεση των οικείων περιφερειακών συµβουλίων και τοποθετούνται προσωρινά µε 

απόφαση του προϊσταµένου της οικείας διεύθυνσης εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση του οικείου 

περιφερειακού συµβουλίου σε κενές θέσεις σχολείων της περιοχής και οριστικά κατά τη διαδικασία 

των µεταθέσεων εντός της ίδιας περιοχής, συγκρινόµενοι µε τους λοιπούς εκπαιδευτικούς. Η 

παράγραφος 8 του άρθρου 5 του ν. 1824/1988 (ΦΕΚ 296 Α') καταργείται. Οι εκπαιδευτικοί που 

τοποθετούνται οριστικά, ύστερα από πρόταση του περιφερειακού συµβουλίου, σε σχολεία της 

περιοχής µετάθεσης, τα οποία δεν είχαν περιλάβει στις προτιµήσεις τους, έχουν δικαίωµα υποβολής 

αίτησης από το επόµενο σχολικό έτος για βελτίωση της τοποθέτησής τους για σχολεία της ίδιας ή 

άλλης περιοχής µετάθεσης µόνο του ίδιου νοµού και συγκρίνονται µε τους λοιπούς εκπαιδευτικούς."  

10. Η αναγνωρισµένη υπηρεσία σε ελληνικά σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

στην Κύπρο υπολογίζεται ως χρόνος υπηρεσίας των αναπληρωτών και ωροµίσθιων εκπαιδευτικών, 

αντιστοίχως.  

α) Από το έτος 2000 οι αξιολογικοί πίνακες επιλογής των στελεχών της πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης καταρτίζονται εντός του πρώτου εξαµήνου κάθε δεύτερου έτους, και 

ισχύουν από την 1η Σεπτεµβρίου του έτους κατάρτισης µέχρι την 30ή Ιουνίου του µεθεπόµενου έτους.  

Στις διαδικασίες επιλογής µετέχουν και όσοι κατέχουν θέσεις στελεχών της εκπαίδευσης, προκειµένου 

να επιλεγούν για θέσεις που κατέχουν, εφόσον διανύουν το τρίτο έτος της θητείας τους.  

Στις θέσεις Σχολικών Συµβούλων, Προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων και Γραφείων Εκπαίδευσης και 

∆ιευθυντών Σχολικών Μονάδων και Σ.Ε.Κ., που κενούνται από την 30ή Ιουνίου, ηµεροµηνία λήξης 

της ισχύος των πινάκων επιλογής µέχρι την 1η Σεπτεµβρίου που αρχίζει η ισχύς νέων πινάκων 

επιλογής, διενεργούνται µεταθέσεις των υπηρετούντων στην ίδια θέση επί µία διετία τουλάχιστον. 

Προϋπόθεση για τις µεταθέσεις αυτές είναι η δήλωση προτίµησης των υποψηφίων για µετάθεση. Στις 

περιπτώσεις που για την ίδια θέση συντρέχουν περισσότεροι αιτούντες, τηρείται η σειρά εγγραφής 

στον αξιολογικό πίνακα επιλογής.  

Οι µεταθέσεις της παραγράφου αυτής γίνονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων ή του Προϊσταµένου της Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης, όταν πρόκειται για 

µεταθέσεις διευθυντών σχολικών µονάδων, ύστερα από πρόταση του αρµόδιου υπηρεσιακού 

συµβουλίου.  

12. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 5 του ν. 682/1977 (ΦΕΚ 244 Α') αντικαθίσταται 

ως εξής: "Στο ίδιο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο χορηγείται άδεια ίδρυσης µέχρι δύο σχολείων από κάθε 

τύπο αυτών".  
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13. Η καταβολή της αποζηµίωσης του άρθρου 5 του ν. 2621/1998 (ΦΕΚ 136 Α') Αν γίνεται από τις 

Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, σύµφωνα µε τα ισχύοντα για τις πρόσθετες αµοιβές.  

α) Με την πράξη απόσπασης εκπαιδευτικών, κατά το άρθρο 6 του ν.2740/1999 (ΦΕΚ 186 Α'), ένας 

ορίζεται ως Υπεύθυνος των σχολικών δραστηριοτήτων αγωγής υγείας σε κάθε ∆ιεύθυνση 

Εκπαίδευσης και ένας ως Υπεύθυνος του Συµβουλευτικού Σταθµού Νέων σε κάθε Γραφείο 

Εκπαίδευσης, για µία τριετία, που µπορεί να ανανεώνεται.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων καθορίζονται τα όργανα, τα 

κριτήρια και η διαδικασία επιλογής των υπευθύνων του προηγούµενου εδαφίου, η διαδικασία 

τοποθέτησης και τα ειδικότερα καθήκοντα και οι αρµοδιότητές τους.  

15. Στις περιπτώσεις που δεν λειτουργούν στα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της 

ηµεδαπής Τµήµατα αντίστοιχα των αναγκαίων ειδικοτήτων του εκπαιδευτικού προσωπικού 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να ορίζεται ως προσόν διορισµού ισότιµο 

πτυχίο οµοταγούς Ιδρύµατος της αλλοδαπής, το οποίο, ύστερα από σύµφωνη γνωµοδότηση του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, παρέχει δικαίωµα στον κάτοχό του να διδάξει στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση µαθήµατα της ειδικότητάς του.  

16. Οι αναπληρωτές ή ωροµίσθιοι καθηγητές, οι οποίοι έχουν συµπληρώσει προϋπηρεσία στη δηµόσια 

πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθµια εκπαίδευση τουλάχιστον δεκαέξι (16) µηνών µέχρι την 30.6.1998 µε 

πλήρες εβδοµαδιαίο ωράριο διδασκαλίας ή µε µειωµένο ωράριο µε αναγωγή στο υποχρεωτικό, καθώς 

και όσοι κατέχουν θέσεις Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού και Τεχνικών Εργαστηρίων των Τ.Ε.Ι. και 

στερούνται του τυπικού προσόντος της κτήσης πτυχίου ΠΑ.ΤΕ.Σ.-Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε., εισάγονται ως 

υπεράριθµοι στη σχολή αυτήν ακόµη και εάν έχουν υπερβεί το προβλεπόµενο για την εισαγωγή όριο 

ηλικίας. Σχετική αίτηση υποβάλλεται στην ΠΑ.ΤΕ.Σ.- Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. εντός αποκλειστικής προθεσµίας 

δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος.  

17. Η προϋπηρεσία εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των κλάδων 

ΠΕ5, ΠΕ6 και ΠΕ7 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985 στο Βρετανικό Συµβούλιο, το Γαλλικό Ινστιτούτο 

και το Ινστιτούτο Γκαίτε αναγνωρίζεται ως εκπαιδευτική υπηρεσία σε ιδιωτικά σχολεία για κάθε 

περίπτωση, εφόσον προσφέρθηκε µε το αντίστοιχο υποχρεωτικό ωράριο εβδοµαδιαίας διδασκαλίας. 

Στις περιπτώσεις διδακτικής προϋπηρεσίας µε µειωµένο ωράριο γίνεται αναγωγή στο υποχρεωτικό 

εβδοµαδιαίο ωράριο διδασκαλίας. Η διάρκεια της προϋπηρεσίας αυτής διαπιστώνεται από τις πράξεις 

πρόσληψης και αποχώρησης και τις πράξεις ανάληψης υπηρεσίας ή τα αποδεικτικά ασφάλισης στους 

οικείους ασφαλιστικούς οργανισµούς ή τις πράξεις αναγνώρισης της υπηρεσίας αυτής ως συντάξιµης. 

Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι ισχύουσες διατάξεις για την πρόσληψη ιδιωτικών εκπαιδευτικών στα 

δηµόσια σχολεία και την αναγνώριση της προϋπηρεσίας αυτών.  

 

Άρθρο 9  

Θέµατα ελληνικής παιδείας στο εξωτερικό και µειονοτικής εκπαίδευσης  

1. Οι διδάσκοντες στο ειδικό πρόγραµµα επιµόρφωσης του άρθρου 19 του ν. 2413/1996 µπορεί να 

µετακαλούνται και από το εξωτερικό.  

2. Η κατά το άρθρο 30 του ν. 2413/1996 επιχορήγηση αναφέρεται σε όλες τις µορφές οργάνωσης της 

ελληνικής παιδείας στο εξωτερικό, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 2 του ίδιου νόµου. Η επιχορήγηση 

δίδεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών, Οικονοµικών και Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων.  

3. Στους εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, καθώς και στους 

διοικητικούς υπαλλήλους του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που αποσπώνται στο 

εξωτερικό σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2413/1996, καταβάλλονται από 1.1.2000 δαπάνες για τη 

µεταφορά της οικοσκευής τους. Οι δαπάνες αυτές αναγνωρίζονται αποκλειστικά στις περιπτώσεις 

αρχικής απόσπασης και οριστικής λήξης της απόσπασης των ανωτέρω υπαλλήλων και µία µόνο φορά 

για καθεµία από τις ανωτέρω περιπτώσεις, ανεξάρτητα από τον αριθµό των αποσπάσεων του 

υπαλλήλου στη διάρκεια της σταδιοδροµίας του για όλες τις χώρες του εξωτερικού.  

4. Η παράγραφος 2 του άρθρου 72 του ν. 2413/1996 αντικαθίσταται ως εξής: "2. Η Επιτροπή 

αποτελείται από: α) τον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Ι.Π.Ο.∆.Ε.. β) τον Πρόεδρο του 

Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, γ) τον Πρόεδρο του Ιδρύµατος Ελληνικού Πολιτισµού, δ) έναν 

εκπρόσωπο του Συµβουλίου Απόδηµου Ελληνισµού, ε) ένα µέλος που ορίζει µε απόφασή του ο 

Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, στ) ένα µέλος που ορίζει ο Υπουργός Πολιτισµού και 

ζ) ένα µέλος που ορίζει ο Υπουργός Εξωτερικών. Τα µέλη υπό στοιχεία α', β' και γ' αναπληρώνονται 

από το νόµιµο αναπληρωτή τους. Τα µέλη υπό στοιχεία δ', ε', στ' και ζ' ορίζονται µε τους αναπληρωτές 

τους. Μέχρι το διορισµό του Προέδρου του Ι.Π.Ο.∆.Ε. η Επιτροπή συνεδριάζει νόµιµα χωρίς τη 

συµµετοχή του.  

5. Η παράγραφος 8 του άρθρου 14 του ν. 2640/1998 αντικαθίσταται ως εξής: "8. Οι εκπαιδευτικοί που 
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αποσπώνται στα οµογενειακά σχολεία ή σε άλλες εκπαιδευτικές υπηρεσίες της Κωνσταντινούπολης, 

εξακολουθούν να υπηρετούν στην οργανική τους θέση µέχρι την ανάληψη στα προαναφερόµενα 

σχολεία ή εκπαιδευτικές υπηρεσίες".  

6. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, καθορίζονται και τα κριτήρια επιλογής των διοριστέων εκπαιδευτικών στα µειονοτικά 

σχολεία, καθώς και η διαδικασία κατάρτισης αξιολογικού πίνακα διοριστέων διετούς διάρκειας.  

7. Η περίπτωση α' της παραγράφου 12 του άρθρου 1 του ν.2341/1995 αντικαθίσταται ως εξής: "α) ένα 

µέλος ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. ή Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. της ηµεδαπής, που ορίζεται µε τον αναπληρωτή του, ως 

Πρόεδρος."  

α) Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 9 του άρθρου 14 του ν.2640/1998 (ΦΕΚ 206 Α) αντικαθίσταται 

ως εξής: "Του συντονιστικού γραφείου προΐσταται, ως συντονιστής, εκπαιδευτικός εν ενεργεία της 

πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε βαθµό Α' ή Β' και υποχρεωτική υπηρεσία σε 

Μειονοτικά Σχολεία της Θράκης τουλάχιστον τριών (3) ετών".  

Η παράγραφος 1 του άρθρου 32 του ν. 2009/1992 καταργείται.  

9. Οι διατάξεις που ισχύουν γιο τη µεταφορά των µαθητών των σχολείων της δηµόσιας πρωτοβάθµιας 

και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που κατοικούν µακριά από την έδρα των σχολείων ή την επιδότησή 

τους, εφαρµόζονται και για τους µαθητές των Μειονοτικών Σχολείων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

10. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ορίζεται Σχολικός Σύµβουλος ή 

Προϊστάµενος Γραφείου Εκπαίδευσης που αναπληρώνει το Συντονιστή Μειονοτικών Σχολείων όταν 

ελλείπει, απουσιάζει ή κωλύεται.  

11. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 63 του ν.2545/1940 (ΦΕΚ 287 Α') προστίθεται περίπτωση ζ' ως 

εξής: "ζ. ∆ιδασκαλίας της Ελληνικής ως ξένης ή δεύτερης γλώσσας."  

12. Στο άρθρο 70 του ν. 2545/1940 προστίθεται παράγραφος 8 ως εξής: "8. Τα προσόντα των 

διδασκόντων την ελληνική γλώσσα καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων ύστερα από γνώµη του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας."  

13. Η παρ. 1 του άρθρου 26 του ν. 2413/1996 τροποποιείται ως ακολούθως: "1. Για καθεµία ή για 

περισσότερες εκπαιδευτικές µονάδες ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού συγκροτείται και 

λειτουργεί Σχολικό Συµβούλιο και Σχολική Επιτροπή".  

14. Η διάταξη της παρ. 4 περίπτωση β' του άρθρου 14 του ν.2640/1998 παραµένει σε ισχύ.  

α) Συνιστώνται δύο Ειδικά πενταµελή Υπηρεσιακά Συµβούλια, ένα της πρωτοβάθµιας και ένα της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, για τους αποσπασµένους στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία (Ο.∆.) της 

Γερµανίας εκπαιδευτικούς και διοικητικούς υπαλλήλους, η σύνθεση των οποίων έχει ως εξής:  

Ο συντονιστής εκπαίδευσης, στον οποίο έχει ανατεθεί ο συντονισµός του έργου των συντονιστών 

εκπαίδευσης της Ο.∆. Γερµανίας, ως πρόεδρος, αναπληρούµενος από ένα συντονιστή εκπαίδευσης 

πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα.  

∆ύο συντονιστές εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας και δύo δευτεροβάθµιας ή δύo διευθυντές σχολικών 

µονάδων πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα, της Ο.∆. Γερµανίας, που 

ορίζονται µε τους αναπληρωτές τους.  

∆ύο αιρετοί εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και δύο της δευτεροβάθµιας, που 

εκλέγονται µε τους αναπληρωτές τους από τους αποσπασµένους εκπαιδευτικούς στην Ο.∆. Γερµανίας.  

Η συγκρότηση των συµβουλίων γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, ο οποίος ορίζει και τα µέλη υπό τα στοιχεία αα' και ββ'. Η θητεία των µελών των 

συµβουλίων είναι διετής. Αν δεν υποδειχθούν εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών, τα συµβούλια 

συγκροτούνται και λειτουργούν και χωρίς τη συµµετοχή τους.  

Μη υπάρχοντος συντονιστή ή συντονιστών εκπαίδευσης, ως πρόεδρος των συµβουλίων ορίζεται από 

τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων συντονιστής εκπαίδευσης από τους υπηρετούντες 

στην Ο.∆. Γερµανίας.  

Γραµµατείς των συµβουλίων µε τους αναπληρωτές τους ορίζονται, µε την απόφαση συγκρότησης, 

εκπαιδευτικοί ή διοικητικοί υπάλληλοι που υπηρετούν µε απόσπαση στην περιοχή.  

Τα Ειδικά Υπηρεσιακά Συµβούλιο εδρεύουν στην έδρα του προέδρου.  

Τα Ειδικά Υπηρεσιακά Συµβούλια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είναι αρµόδιο για 

την επιλογή διευθυντών εκπαιδευτικών µονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα, της Ο.∆. της Γερµανίας, κατά τις διατάξεις του άρθρου 16 

παρ. 17 του ν. 2413/1996.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από σύµφωνη και 

αιτιολογηµένη γνώµη των συµβουλίων της προηγούµενης περίπτωσης, µπορούν να απαλλάσσονται 

οπό τα καθήκοντά τους διευθυντές σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του 

εξωτερικού για:  

σοβαρούς προσωπικούς ή οικογενειακούς λόγους ή λόγους υγείας, ύστερα από αίτησή τους και  

πληµµελή άσκηση των καθηκόντων τους.  
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Οι εκπαιδευτικοί που αποσπώνται στις εκπαιδευτικές µονάδες ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης της Ο.∆. 

Γερµανίας τίθενται στη διάθεση των Ειδικών Υπηρεσιακών Συµβουλίων και τοποθετούνται σε 

σχολικές µονάδες και στα γραφεία των συντονιστών εκπαίδευσης.  

Τα Ειδικά Υπηρεσιακά Συµβούλια είναι αρµόδια και για τις µετακινήσεις των εκπαιδευτικών από 

περιοχή αρµοδιότητας ενός συντονιστή σε περιοχή αρµοδιότητας άλλου συντονιστή εκπαίδευσης.  

Η µετακίνηση των αποσπώµενων εκπαιδευτικών εντός της περιοχής αρµοδιότητας του συντονιστή 

εκπαίδευσης γίνεται µε απόφαση του οικείου συντονιστή και τελεί υπό την έγκριση του οικείου 

ειδικού υπηρεσιακού συµβουλίου.  

α) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων επιτρέπεται να αποσπώνται στο 

εξωτερικό, ύστερα από αίτησή τους, δηµόσιοι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, οι οποίοι είναι σύζυγοι συντονιστών εκπαίδευσης, για όσο χρόνο διαρκεί η απόσπαση 

του συζύγου τους.  

Η απόσπαση των εν λόγω εκπαιδευτικών µπορεί να αποφασίζεται για χρονικό διάστηµα και πέραν της 

πενταετίας, κατ' εξαίρεση της προβλεπόµενης διαδικασίας αποσπάσεων, όπως αυτή καθορίζεται µε την 

παρ. 3 του άρθρου 23του ν.2413/1996. Οι ανωτέρω εκπαιδευτικοί λαµβάνουν τις αποδοχές της 

οργανικής τους θέσης στην Ελλάδα, χωρίς επιµίσθιο εξωτερικού.  

α) Εκπαιδευτικοί που συµπλήρωσαν πενταετή υπηρεσία µε απόσπαση σε εκπαιδευτικές µονάδες του 

εξωτερικού και έχουν συνάψει γάµο µε Έλληνες που είναι εγκατεστηµένοι στο εξωτερικό ή οµογενείς 

ή αλλοδαπούς πριν από την ισχύ του ν. 2413/1996, µπορεί να αποσπώνται σε εκπαιδευτικές µονάδες 

της ίδιας χώρας του εξωτερικού, µε τις τακτικές αποδοχές τους στην Ελλάδα χωρίς το προβλεπόµενο 

από τις ισχύουσες διατάξεις επιµίσθιο, µέχρι τη συµπλήρωση του απαιτούµενου κατώτερου χρόνου 

υπηρεσίας για την απονοµή σύνταξης από το δηµόσιο ταµείο.  

Εκπαιδευτικοί που συµπλήρωσαν πενταετή υπηρεσία µε απόσπαση σε εκπαιδευτικές µονάδες του 

εξωτερικού και των οποίων ο σύζυγος ή η σύζυγος είναι µόνιµος κάτοικος του εξωτερικού, µπορεί να 

αποσπώνται σε εκπαιδευτικές µονάδες τις ίδιας χώρας του εξωτερικού µέχρι τη συµπλήρωση µιας 

ακόµη πενταετίας, µε τις τακτικές αποδοχές τους στην Ελλάδα χωρίς το προβλεπόµενο από τις 

ισχύουσες διατάξεις επιµίσθιο, εφόσον ενδιάµεσα έχουν συµπληρώσει τριετή υπηρεσία στην οργανική 

τους θέση ή µε απόσπαση σε άλλη θέση στην ηµεδαπή.  

18. Ο χρόνος απόσπασης των εκπαιδευτικών στην Ειδική Παιδαγωγική Ακαδηµία Θεσσαλονίκης 

(Ε.Π.Α.Θ.) θεωρείται χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας στην οργανική τους θέση για κάθε συνέπεια.  

19. Οι Σχολικές Εφορείες των Μειονοτικών Σχολείων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης συγκροτούνται µε 

απόφαση του οικείου Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας, µε την οποία ορίζεται και ο Πρόεδρος αυτής. 

Κατά τα λοιπά, εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του άρθρου 52 του ν. 1566/1985, όπως ισχύει 

καθώς και οι διατάξεις του άρθρου 5, παρ. 8, 9, 10, 13 και 14 του ν. 1894/1990 και οι διατάξεις του 

π.δ. 323/1989. Σε ειδικές περιπτώσεις οι Σχολικές Εφορείες των Μειονοτικών Σχολείων πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης δύνανται να επιχορηγούνται από πιστώσεις του τακτικού προϋπολογισµού και του Π.∆.Ε. 

του υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων για κάλυψη αντίστοιχων δαπανών.  

20. Στα µειονοτικά ιδιωτικά σχολεία δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της ∆υτικής Θράκης 

προσλαµβάνονται για τη διδασκαλία της τουρκικής γλώσσας και µουσουλµανικής Θρησκείας, της 

ζωγραφικής εκπαίδευσης και καλλιτεχνικών εργασιών οι έχοντες πτυχίο αντίστοιχου τµήµατος Α.Ε.Ι. 

της ηµεδαπής ή αναγνωρισµένου ως ισότιµου τµήµατος Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής, χωρίς να απαιτείται για 

το διορισµό στη θέση αυτήν η αναγνώριση της αντιστοιχίας του αλλοδαπού τίτλου σπουδών.  

21. Η παρ. 3 του άρθρου 42 του ν. 2413/1996 αντικαθίσταται ως εξής: "3. Με απόφαση του υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ρυθµίζονται τα θέµατα που αφορούν την προκήρυξη, τον τρόπο 

επιλογής και το διορισµό των γραµµατέων µειονοτικής πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης Θράκης, καθώς και 

κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας κατ' εξαίρεση από τις κείµενες διατάξεις."  

α) Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στα ξένα σχολεία υπάγονται στις διατάξεις του ν. 

682/1977, όπως ισχύει  

Η εκπαιδευτική προϋπηρεσία των Ελλήνων εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης που διδάσκουν στα ξένα σχολεία της ηµεδαπής θεωρείται ως εκπαιδευτική προϋπηρεσία 

στην ιδιωτική εκπαίδευση, αναγνωρίζεται ως κανονική εκπαιδευτική προϋπηρεσία και προσµετρείται 

για την υπηρεσιακή ένταξη και εξέλιξή τους.  

Η διάρκεια της προϋπηρεσίας αποδεικνύεται από τις πράξεις πρόσληψης και αποχώρησης, καθώς και 

από τα λοιπά σχετικά επίσηµα έγγραφα, όπως τα έγγραφα ανάληψης υπηρεσίας. Σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει πράξη πρόσληψης ή αποχώρησης, η διάρκεια της προϋπηρεσίας πιστοποιείται και 

υπολογίζεται από το βιβλιάριο ενσήµων του I.Κ.Α. ή την πράξη αναγνώρισης της προϋπηρεσίας αυτής 

ως συντάξιµης. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις για τον υπολογισµό της 

προϋπηρεσίας των καθηγητών των σχολείων της ιδιωτικής εκπαίδευσης. 23. Οι διατάξεις των 

παραγράφων 10 µέχρι και 15 του άρθρου 42 του ν. 2413/1996 εφαρµόζονται και για τους εν λόγω 

εκπαιδευτικούς που απέκτησαν τα προσόντα διορισµού σε θέσεις ανώτερου κλάδου και µετά την ισχύ 
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του ν. 2413/1996. Η σχετική προθεσµία υποβολής αίτησης για µετάταξη υποβάλλεται από τους 

ενδιαφεροµένους εντός έτους από τη δηµοσίευση του παρόντος.  

 

Άρθρο 10  

Θέµατα Ο.Ε.Ε.Κ.  

1. Η παράγραφος 2 του άρθρου 2 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής: "2. Με αποφάσεις του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδονται ύστερα από εισήγηση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.) 

και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να ιδρυθεί παράρτηµα του Ο.Ε.Ε.Κ. στη 

Θεσσαλονίκη και να συσταθούν περιφερειακές διευθύνσεις του Ο.Ε.Ε.Κ.".  

2. Στις διατάξεις των περιπτώσεων α', β ', γ' και στ' της παρ. 1 του άρθρου 9 του ν. 2009/1992 µετά τις 

λέξεις "του παραρτήµατος του Ο.Ε.Ε.Κ." προστίθενται οι λέξεις "των περιφερειακών διευθύνσεων του 

Ο.Ε.Ε.Κ.".  

3. Η παράγραφος 2 του άρθρου 5 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής: "2. Με προεδρικά 

διατάγµατα, που εκδίδονται µετά από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

και εισήγηση του ∆.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ., ρυθµίζονται:  

Οι Οδηγοί Κατάρτισης, οι οποίοι είναι κοινοί σε ∆ηµόσια και Ιδιωτικά Ινστιτούτα Επαγγελµατικής 

Εκπαίδευσης (Ι.Ε.Κ.), ανά ειδικότητα, η µορφή, η διάρκεια και οι όροι εφαρµογής της Πρακτικής 

Άσκησης. Η Πρακτική Άσκηση µπορεί να πραγµατοποιείται στα Σχολικά Εργαστηριακά Κέντρα 

(Σ.Ε.Κ.) και εργαστήρια της δηµόσιας εκπαίδευσης ή σε εργαστήρια των Ι.Ε.Κ., καθώς και σε 

εργαστήρια, υπηρεσίες και παραγωγικές µονάδες του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα της ηµεδαπής 

ή της αλλοδαπής. Στους Οδηγούς κατάρτισης περιλαµβάνονται το περιεχόµενο της επαγγελµατικής 

κατάρτισης, οι µέθοδοι παροχής επαγγελµατικής κατάρτισης, τα ωρολόγια και αναλυτικά 

προγράµµατα των µαθηµάτων και εργαστηριακών ασκήσεων, ανά ειδικότητα, τµήµα και επίπεδο 

κατάρτισης, συνοδευόµενα από το σχετικό εκπαιδευτικό υλικό, η περιγραφή του επαγγέλµατος και των 

απαιτούµενων γνώσεων και δεξιοτήτων, η περιγραφή του αναγκαίου εξοπλισµού και των 

απαιτούµενων προσόντων των πιστοποιηµένων εκπαιδευτών, η διασφάλιση της υγιεινής και 

ασφάλειας κατά τη διαδικασία της κατάρτισης, η διαδικασία των εξετάσεων και της πιστοποίησης της 

επαγγελµατικής κατάρτισης, καθώς και οι τίτλοι αυτών. Η χρήση των Οδηγών Κατάρτισης, µετά την 

έγκρισή τους από το ∆.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ. και τη δηµοσίευσή τους στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, 

είναι ελεύθερη από δηµόσια και ιδιωτικά Ι.Ε.Κ., µέχρι την επόµενη αναθεώρησή τους.  

Η έναρξη και λήξη των εκπαιδευτικών εξαµήνων, η διάρκεια των προγραµµάτων κατάρτισης, η 

µετατροπή, η συγχώνευση και κατάργηση ειδικοτήτων, οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία 

εγγραφών, µετεγγραφών, φοίτησης, εξετάσεων, το ύφος, ο τρόπος και η διαδικασία καταβολής των 

εξετάσεων και των διδάκτρων, τα θέµατα που αφορούν την παρακολούθηση της σταδιοδροµίας και 

απασχόλησης των αποφοίτων των δηµόσιων Ι.Ε.Κ., το ύψος και η διαδικασία καταβολής των τελών 

εγγραφής των καταρτιζοµένων σε ιδιωτικά Ι.Ε.Κ., τα παράβολα, τα τέλη και τα δικαιώµατα υπέρ του 

Ο.Ε.Ε.Κ. για την ίδρυση, λειτουργία και χρήση προγραµµάτων των ειδικοτήτων των Ι.Ε.Κ., για τη 

χορήγηση διπλωµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης, καθώς και για την αναγνώριση ηµεδαπών και 

αλλοδαπών τίτλων Ι.Ε.Κ., καθώς και ο τύπος των παρεχόµενων τίτλων.  

Τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των εκπαιδευτών των Ι.Ε.Κ., καθώς και των εκπαιδευοµένων σε 

αυτά, οι κυρώσεις και τα όργανα επιβολής πειθαρχικών ποινών σε αυτούς.  

Κάθε άλλη λεπτοµέρεια σχετική µε τον κανονισµό επαγγελµατικής κατάρτισης και λειτουργίας των 

I.Ε.Κ..  

Όπου στην περίπτωση β' της παρούσας παραγράφου προβλέπεται ο καθορισµός εξέταστρων, 

διδάκτρων, τελών, παραβόλων και λοιπών δικαιωµάτων υπέρ Ο.Ε.Ε.Κ. συµπράττει και ο Υπουργός 

Οικονοµικών".  

4. Η παράγραφος 9 του άρθρου 5 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής: "9. Με αποφάσεις του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδονται ύστερα από εισήγηση του ∆.Σ. του 

Ο.Ε.Ε.Κ. και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται και ρυθµίζονται:  

Οι προϋποθέσεις, οι όροι και η διαδικασία χορήγησης άδειας ίδρυσης και λειτουργίας των ιδιωτικών 

I.Ε.Κ. της παραγράφου 7 του παρόντος άρθρου και ειδικότερα:  

Η σύσταση, η νοµική µορφή, η επωνυµία, η προσωνυµία, ο αριθµός µητρώου, η διαδικασία και οι 

προϋποθέσεις χορήγησης άδειας ίδρυσης.  

Τα κωλύµατα και τα ασυµβίβαστα για την κτήση ιδιότητας ιδιοκτήτη ή εκπροσώπου ιδιωτικού Ι.Ε.Κ., 

η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγησης άδειας λειτουργίας ιδιωτικών I.Ε.Κ..  

Η επέκταση ιδιωτικού I.Ε.Κ. σε νέο κτίριο, η κτιριολογική µετατροπή σε ιδιωτικό Ι.Ε.Κ., η 

µεταβίβαση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικού Ι.Ε.Κ., η ανάκληση άδειας ίδρυσης και 

λειτουργίας ιδιωτικού Ι.Ε.Κ., η διαδικασία διαφήµισης ιδιωτικών Ι.Ε.Κ., ο αριθµός των 

καταρτιζοµένων, τα µέσα διδασκαλίας και πρακτικών ασκήσεων και οι βιβλιοθήκες - αναγνωστήρια.  
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Τα κτιριολογικά στοιχεία των ιδιωτικών Ι.Ε.Κ., η συγκρότηση επιτροπών ελέγχου για τη χορήγηση 

άδειας λειτουργίας των ιδιωτικών Ι.Ε.Κ., τα καταβαλλόµενα στην αρµόδια υπηρεσία του Ο.Ε.Ε.Κ. 

χρηµατικά ποσά για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης ιδιωτικών I.Ε.Κ..  

Με όµοιες αποφάσεις ρυθµίζονται τα θέµατα οργάνωσης και λειτουργίας των ιδιωτικών I.Ε.Κ. και 

ειδικότερα:  

Τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών ιδιωτικών I.Ε.Κ..  

Τα προσόντα και τα κωλύµατα για την πρόσληψη των οργάνων διοίκησης των ιδιωτικών Ι.Ε.Κ., τα 

καθήκοντα και οι υποχρεώσεις αυτών, οι µονάδες υποστήριξης του έργου αυτών.  

Τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των εκπαιδευτών ιδιωτικών Ι.Ε.Κ., καθώς και η διαδικασία 

αξιολόγησης των εκπαιδευτών.  

Το έτος και τα εξάµηνα κατάρτισης, ο καθορισµός των διακοπών και αργιών, οι όροι, οι προϋποθέσεις 

και η διαδικασία διεξαγωγής εγγραφών, µετεγγραφών, φοίτησης και εξετάσεων των καταρτιζοµένων 

σε αυτά, τα παραπτώµατα, οι κυρώσεις και τα όργανα επιβολής αυτών σε καταρτιζόµενους των 

ιδιωτικών I.Ε.Κ..  

Η διαδικασία έκδοσης των αποτελεσµάτων, τα θέµατα υπηρεσιακής και πειθαρχικής κατάστασης του 

προσωπικού των ιδιωτικών Ι.Ε.Κ., τα θέµατα πειθαρχικού δικτύου των ιδιοκτητών ή εκπροσώπων των 

ιδιωτικών I.Ε.Κ. αυτών, η διαδικασία έκδοσης των τίτλων κατάρτισης των ιδιωτικών I.Ε.Κ. αυτών, τα 

θέµατα κτιριολογικής και εργαστηριακής υποδοµής, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια που έχει σχέση 

µε την οργάνωση και λειτουργία αυτών".  

5. Τo τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης α' της παραγράφου 1 του άρθρου  

6 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής: " Στα τµήµατα αυτού του επιπέδου µπορούν να εγγραφούν 

και απόφοιτοι γυµνασίου."  

6. Η παράγραφος 4 του άρθρου 8 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής: "4. Στον Πρόεδρο και 

Αντιπρόεδρο του Ο.Ε.Ε.Κ. καταβάλλονται µηνιαίως αποδοχές, το ύψος των οποίων καθορίζεται µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών."  

7. Οι διατάξεις της παραγράφου 1.1. του άρθρου 4 του ν.2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α') ισχύουν και 

εφαρµόζονται για τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο του Ο.Ε.Ε.Κ..  

α) Τo κίνητρο απόδοσης της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 2009/1992 που κατεβλήθη στο προσωπικό του 

Ο.Ε.Ε.Κ., καθώς και στους διευθυντές και αναπληρωτές διευθυντές των I.Ε.Κ. µετά την ισχύ του ν. 

2470/1997 και µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος θεωρείται ως νοµίµως καταβληθέν.  

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και θρησκευµάτων και Οικονοµικών µπορεί να 

καθορίζεται πάγια µηνιαία αποζηµίωση για τους ∆ιευθυντές των I.Ε.Κ. και κατά τα δύο τρίτα αυτής 

για τους αναπληρωτές διευθυντές των I.Ε.Κ..  

Οι δαπάνες της παρούσας παραγράφου βαρύνουν τον προϋπολογισµό του Ο.Ε.Ε.Κ..  

9. Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 12 του ν. 2009/1992 προστίθενται εδάφια ως εξής: Ο 

Ο.Ε.Ε.Κ., κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης των καταρτιζοµένων των Ι.Ε.Κ., δύναται να 

επιδοτεί θέσεις απασχόλησης στο δηµόσιο ή και στον ιδιωτικό τοµέα, µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση του ∆.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ.. Ο καθορισµός του 

ύψους της επιδότησης, ο τρόπος καταβολής αυτής και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια καθορίζεται µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και 

Οικονοµικών, ύστερα από εισήγηση του ∆.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ."  

α) Τα καταβληθέντα ποσά από τους καταρτιζόµενους στα δηµόσια I.Ε.Κ.. δυνάµει της υπ. αριθµ. 

Ε/15397/1995 (ΦΕΚ 787 Β') απόφασης του ∆.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ. έως τη δηµοσίευση του παρόντος, 

θεωρούνται ως δίδακτρα.  

Τα καταβληθέντα ποσά από τους καταρτιζόµενους σε ιδιωτικά Ι.Ε.Κ., δυνάµει της υπ. αριθµ. 

Ε/15397/1995 (ΦΕΚ 787 Β') απόφασης του ∆.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ. έως τη δηµοσίευση του παρόντος, 

θεωρούνται τέλη εγγραφής.  

 

Άρθρο 11  

Ρύθµιση Θεµάτων Τ.Ε.Ι.  

1. Οι οργανικές θέσεις Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού και Τεχνικών Εργαστηρίων των Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (Τ.Ε.Ι.) των άρθρων 21 και 23 του ν. 1404/1983 (ΦΕΚ 173 Α") 

κατανέµονται κατά κλάδους αντίστοιχους των προβλεποµένων στο άρθρο 14 του ν. 1566/1985, ως 

εξής:  

Κλάδος ΠΕ17: αα) πτυχιούχων της Ανώτερης Σχολής Εκπαιδευτικών Τεχνολόγων Μηχανικών 

(Α.Σ.Ε.ΤΕ.Μ.) της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. ή ββ) πτυχιούχων αντίστοιχου τµήµατος Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού 

Ιδρύµατος (Τ.Ε.Ι.) ή Κέντρου Ανώτερης Τεχνικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) 

κεκτηµένων και πτυχίο παιδαγωγικών σπουδών της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε..  

Κλάδος ΠΕ18 πτυχιούχων λοιπών τµηµάτων Τ.Ε.I.ή Κ.Α.Τ.Ε.Ε. κεκτηµένων και πτυχίο παιδαγωγικών 

σπουδών της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε..  
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Κλάδος ΠΕ20 πτυχιούχων Τµήµατος Πληροφορικής Τ.Ε.Ι. κεκτηµένων και πτυχίο παιδαγωγικών 

σπουδών της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε..  

Κλάδος ΤΕ1: αα) πτυχιούχων Τ.Ε.Ι. ή Κ.Α.Τ.Ε.Ε. και ββ) πτυχιούχων Τεχνικού Επαγγελµατικού 

Λυκείου (Τ.Ε.Λ.) ή µέσης τεχνικής ή επαγγελµατικής σχολής ή Τεχνικού Επαγγελµατικού 

Εκπαιδευτηρίου (Τ.Ε.Ε.) Β. κύκλου σπουδών κεκτηµένων και πτυχίο παιδαγωγικών σπουδών της 

Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε..  

Κλάδος ∆Ε1: πτυχιούχων Μέσων Τεχνικών Σχολών ή Τ.Ε.Λ. ή Τ.Ε.Ε.Β. κύκλου σπουδών.  

2. Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος σε θέσεις ειδικού τεχνικού προσωπικού και 

τεχνικών εργαστηρίων των Τ.Ε.Ι., που προβλέπονται στα άρθρα 21 και 23 του ν. 1404/1983, 

κατατάσσονται σε θέσεις των κλάδων της προηγούµενης παραγράφου, ανάλογα µε τα τυπικά 

προσόντα τους. Από αυτούς οι έχοντες πτυχίο κατώτερης τεχνικής επαγγελµατικής σχολής και τριετή 

επαγγελµατική εµπειρία από την κτήση του πτυχίου τους και εµπειροτεχνίτες µε οκταετή 

επαγγελµατική εµπειρία, που έχουν διορισθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 8 του ν. 

652/1970 (ΦΕΚ 180 Α") κατατάσσονται σε θέσεις του κλάδου ∆Ε1. Η κατάταξη όλων των 

υπηρετούντων γίνεται σε βαθµούς και µισθολογικά κλιµάκια, µε βάση το συνολικό χρόνο υπηρεσίας 

τους, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται εντός µηνός από 

την ισχύ του παρόντος, ύστερα από πρόταση του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου.  

3. Οι εφεξής διοριζόµενοι σε θέσεις Ε.Τ.Π. των Τ.Ε.Ι. κατά τις διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 15 του ν. 

2621/1998 (ΦΕΚ 136 Α') ανήκουν στον κλάδο ΤΕ1. Όσοι από αυτούς κατέχουν και πτυχίο 

παιδαγωγικών σπουδών της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. κατατάσσονται στους κλάδους ΠΕ17 ή ΠΕ18 ή ΠΕ20, 

ανάλογα µε την ειδικότητά τους.  

4. Οι ανήκοντες στους κλάδους των παραγράφων 1, 2 και 3 του παρόντος λαµβάνουν ειδική µηνιαία 

αποζηµίωση, το ύφος της οποίας θα καθοριστεί µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών.  

5. Οι ανήκοντες στους κλάδους ΤΕ1 και ∆Ε1, εφόσον αποκτούν τα προσόντα ένταξης στους κλάδους 

ΠΕ17, ΠΕ18, ΠΕ20 και ΤΕ1 κατατάσσονται σε θέσεις των κλάδων αυτών µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου.  

6. Στα Τ.Ε.Ι.. τα οποία έχουν ένα ή περισσότερα παραρτήµατα, που λειτουργούν εκτός της έδρας ή 

συγκεντρώνουν συνολικά αριθµό σπουδαστών πάνω από δέκα χιλιάδες (10.000) εκλέγονται δύo 

αντιπρόεδροι κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 11 παρ. 6του ν. 1404/1983.  

7. Οι διευθυντές και οι προϊστάµενοι των ερευνητικών τοµέων των Κέντρων Τεχνολογικής Έρευνας 

(Κ.Τ.Ε.) απαλλάσσονται µε απόφαση του Συµβουλίου του Τ.Ε.Ι. των διδακτικών υποχρεώσεων µέχρι 

του ηµίσεως του ωραρίου απασχόλησης.  

8. Η περίπτωση δ' της παρ. 2 του άρθρου 11 του ν. 1404/1983 αντικαθίσταται ως εξής: Ο ετήσιος 

προϋπολογισµός του Τ.Ε.Ι. ψηφίζεται από τη Συνέλευση του Τ.Ε.Ι. και σε περίπτωση αδυναµίας της 

από το Συµβούλιο του Τ.Ε.Ι.."  

9. Οι θέσεις καθηγητών εφαρµογών της παρ. 1 του άρθρου 23 του ν. 1404/1983 αυξάνονται κατά 

εκατόν εξήντα δύo (162) µε ισάριθµη αντίστοιχη µείωση των θέσεων του ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού (Ε.Ε.Π.) του ίδιου άρθρου.  

10. Τα στοιχεία iv των κεφαλαίων Α' και Β' της παρ. 4 του άρθρου 15 του ν. 1404/1983, όπως 

τροποποιήθηκαν και ισχύουν, αντικαθίστανται ως εξής: Α) "στοιχείο iv κεφ.Α'. Αξιόλογη 

επιστηµονική ή καλλιτεχνική δραστηριότητα, συναφή προς το αντικείµενο της προκηρυσσόµενης 

θέσης, στη δηµιουργία ή βελτίωση γνώσεων, προϊόντων, διεργασιών, µεθόδων ή συστηµάτων από 

πέντε (5) πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά ή τεχνικά ή εικαστικών θεµάτων περιοδικά µε 

σύστηµα κριτών, τα οποία είναι διεθνώς αναγνωρισµένου κύρους."  

Β) "στοιχείο iv, κεφ. Β'. Συναφή προς το αντικείµενο της προκηρυσσόµενης θέσης επιστηµονική ή 

καλλιτεχνική δραστηριότητα σχεδιασµού και εκτέλεσης ερευνητικών ή καλλιτεχνικών έργων, 

αποδεικνυόµενη από τρεις (3) πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά ή τεχνικά ή εικαστικών 

θεµάτων περιοδικά µε σύστηµα κριτών, τα οποία είναι διεθνώς αναγνωρισµένου κύρους. Μονογραφίες 

ή βιβλία συνεκτιµώνται."  

11. Το εδάφιο γ' της παρ. 4 του άρθρου 19 του ν. 1404/1983 αντικαθίσταται ως εξής: "Για τους 

επιστηµονικούς και εργαστηριακούς συνεργάτες, εκτός των άλλων προσόντων, συνεκτιµάται η καλή 

γνώση µιας τουλάχιστον από τις ξένες γλώσσες αγγλικής, γαλλικής, γερµανικής, ιταλικής, ισπανικής 

και ρωσικής."  

Για τον τρόπο πιστοποίησης της γνώσης ξένης γλώσσας εφαρµόζονται οι διατάξεις του ν. 2740/1999 

(ΦΕΚ 186 Α').  

12. Στα πενταµελή εκλεκτορικά σώµατα που προβλέπονται για την εκλογή µελών Ε.Π. Τ.Ε.Ι. σε 

τµήµατα που δεν διαθέτουν τουλάχιστον πέντε (5) τακτικά µέλη Ε.Π. βαθµίδας καθηγητή ή επίκουρου 

καθηγητή, µπορούν να µετέχουν για συµπλήρωση αυτών και µέλη Ε.Π. άλλων Τ.Ε.Ι. του ίδιου ή 

συναφούς γνωστικού αντικειµένου µε το γνωστικό αντικείµενο της υπό πλήρωση θέσης. Η διάταξη 



Proslipsis.gr 

 23 

αυτή ισχύει και για προκηρύξεις που εκκρεµούν.  

13. Στο εδάφιο γ' της παρ. 4 του κεφαλαίου II του άρθρου 14 του ν. 1404/1983 προστίθεται η φράση: 

"∆εν διορίζεται Σύµβουλος του Ινστιτούτου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.) µέλος Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., 

που αποχωρεί λόγω συµπλήρωσης του ανώτατου ορίου ηλικίας κατά τη διάρκεια της θητείας 

διορισµού."  

14. Μετά το εδάφιο α' του άρθρου 2 του π.δ. 466/1987 (ΦΕΚ 216 Α') προστίθενται τα ακόλουθα: "Για 

τα Τ.Ε.Ι. που δεν διαθέτουν δική τους τεχνική υπηρεσία, ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία είναι η οργανωµένη 

Τεχνική Υπηρεσία του πλησιέστερου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης".  

15. Το στοιχείο β' της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν.2640/1998 συµπληρώνεται ως εξής: "Με προεδρικό 

διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από γνώµη της 

Συνέλευσης του οικείου Τ.Ε.Ι. και του Σ.Τ.Ε., µπορεί να ιδρύονται, να καταργούνται, να 

συγχωνεύονται, να κατατέµνονται ή να µετονοµάζονται Τ.Ε.Ι., Παραρτήµατα, Σχολές ή Τµήµατα, 

καθώς και να συστήνονται οι αναγκαίες θέσεις προσωπικού. Οι ανωτέρω γνώµες πρέπει να 

υποβληθούν εντός αποκλειστικής προθεσµίας ενός µηνός από την υποβολή του σχετικού ερωτήµατος."  

α) Η οικοπεδική έκταση, που αποτελεί τµήµα της έκτασης που κατανεµήθηκε στο Υπουργείο Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων µε την απόφαση 371/19.9.1969 της Επιτροπής Συντονισµού Οικονοµικής 

Πολιτικής του Υπουργείου Συντονισµού εκ της συνολικής έκτασης που περιήλθε στο Ελληνικό 

∆ηµόσιο µε το υπ' αριθµόν 2093/22.12.1972 συµβόλαιο του συµβολαιογράφου Αθηνών Ιωάννη 

Σαλίβερου, το οποίο µεταγράφηκε νοµίµως στα βιβλία υποθηκών του υποθηκοφυλακείου Αιγάλεω, 

στον τόµο 181 και αριθµό 27 και η οποία εµφαίνεται ως χώρος ανέγερσης Κέντρου Ανωτέρας 

Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαιδεύσεως (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) µε στοιχεία Ξ, Ξ1, Ξ2, Ξ3, Ξ4, Ξ5, Ξ6. Ξ7 

Ξ στο θεωρηµένο από το Γενικό ∆ιευθυντή Οικισµού, µε την Γ. 6434/1980 πράξη του, σχετικό 

πρωτότυπο διάγραµµα υπό κλίµακα 1:2000, συνοπτικό αντίτυπο του οποίου δηµοσιεύθηκε µε την 

απόφαση υπ' αριθµόν Γ.6434/636/ 26.2.1980 (ΦΕΚ 182 Β) του Υπουργού ∆ηµοσίων Έργων, που 

ενέκρινε την επέκταση του ρυµοτοµικού σχεδίου Αιγάλεω Αττικής, αναγνωρίζεται ως τελούσα υπό 

την κυριότητα, νοµή και κατοχή του Τ.Ε.Ι. Αθήνας, καθολικού διαδόχου του Κ.Α.Τ.Ε.Ε. Αθηνών, 

κατά τις διατάξεις του άρθρου 35 του ν. 1404/1983 (ΦΕΚ 173 Α). Για τη διαπίστωση της κυριότητας 

κατά τις διατάξεις του παρόντος εκδίδεται κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, η οποία 

µεταγράφεται στα οικεία βιβλία του αρµόδιου υποθηκοφυλακείου.  

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων που εκδίδεται µε τη 

διαδικασία της παρ. 10 του άρθρου 9 του ν. 1512/1985, όπως ισχύει, µπορεί να εξαιρούνται από την 

κατεδάφιση τα υφιστάµενα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος κτίρια στην παραπάνω οικοπεδική 

έκταση.  

17. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ρυθµίζονται ο τρόπος και η 

διαδικασία ολοκλήρωσης των εκκρεµουσών υποθέσεων εξέλιξης ήδη υπηρετούντων µελών Ε.Π. των 

Τ.Ε.Ι., οι οποίοι είχαν υποβάλει αίτηση εξέλιξης προ της ηµεροµηνίας εφαρµογής του ν.2188/1994.  

 

Άρθρο 12  

∆ιοικητική υπηρεσία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου  

1. Η παρ. 14 του άρθρου 26 του ν. 1566/1985 αντικαθίσταται ως εξής:  

α) Στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων συνιστάται 

∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής και Οικονοµικής Στήριξης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

Η ∆ιεύθυνση περιλαµβάνει τα Τµήµατα: αα) ∆ιοικητικών Υποθέσεων και  

Οικονοµικών Υποθέσεων  

Τo Τµήµα ∆ιοικητικών Υποθέσεων αποτελείται από τα Γραφεία:  

Προσωπικού, αρµόδιο για τα θέµατα της εν γένει υπηρεσιακής κατάστασης του κύριου προσωπικού 

του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

Γραµµατείας, αρµόδιο για τη σύνταξη, διεκπεραίωση και αρχειοθέτηση των πρακτικών της 

Ολοµέλειας, του Συντονιστικού Συµβουλίου και των τµηµάτων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

∆ηµόσιων και ∆ιεθνών Σχέσεων, αρµόδιο για θέµατα συντονισµού και εκπροσώπησης του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου στο εσωτερικό και εξωτερικό, την ανάπτυξη των διεθνών σχέσεων και τη 

συνεργασία µε ∆ιεθνείς Οργανισµούς, τις απαντήσεις στη Βουλή των Ελλήνων, τη συνεργασία µε 

φορείς και την επικοινωνία µε τους πολίτες, και  

Πρωτοκόλλου, ∆ιεκπεραίωσης και Αρχείου, αρµόδιο για τα θέµατα τήρησης του πρωτοκόλλου, 

διακίνησης, δακτυλογράφησης, εκτύπωσης, διεκπεραίωσης των εγγράφων και οδηγιών, τήρησης του 

Αρχείου, στέγασης των υπηρεσιών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, συντήρησης των εγκαταστάσεων 

και του εξοπλισµού, παραλαβής και διάθεσης των κάθε είδους υλικών και µέσων του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου και τήρησης των βιβλίων Αποθήκης.  
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Τo Τµήµα Οικονοµικών Υποθέσεων αποτελείται από τα Γραφεία:  

Προϋπολογισµού και Μισθοδοσίας, αρµόδιο για την κατάρτιση και εκτέλεση του Κρατικού 

Προϋπολογισµού, τις σχετικές προµήθειες και την εν γένει µισθοδοσία και λοιπές αµοιβές και 

αποζηµιώσεις.  

Ειδικού Λογαριασµού του Π.Ι., αρµόδιο για τη διοικητική στήριξη της Επιτροπής Ερευνών του Π.Ι.. τη 

σύναψη συµβάσεων, την κατάρτιση προκηρύξεων, το συντονισµό και την παρακολούθηση των εν 

γένει προγραµµάτων, ενεργειών και έργων που εκτελούνται στο Π.Ι..  

Ειδικότερα, το Γραφείο Ειδικού Λογαριασµού του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι αρµόδιο για: αα) 

τη σύνταξη προδιαγραφών και διακηρύξεων και τη διαδικασία προµήθειας υλικών ή µέσων που 

πραγµατοποιούνται και από συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα,  

τον έλεγχο παρακολούθησης των δικαιολογητικών, παραστατικών στοιχείων, τήρηση του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, σύνταξη Ισολογισµού και Απολογισµού και  

τις κάθε φύσης πληρωµές στα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, φορείς του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα και 

γενικά τις πληρωµές που λαµβάνουν χώρα στα πλαίσια των συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων.  

Στη ∆ιεύθυνση, στα Τµήµατα και στα Γραφεία προΐστανται υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ1 ∆ιοικητικού 

της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Στο Γραφείο 

Πρωτοκόλλου. ∆ιεκπεραίωσης και Αρχείου δύναται να προΐσταται και υπάλληλος του κλάδου ΤΕ1 

∆ιοικητικού ή ∆Ε1 ∆ιοικητικού ή ∆Ε2 ∆ακτυλογράφων. Στο Γραφεία δύναται να προΐστανται και 

υπάλληλοι κλάδου ΤΕ1 και ∆Ε1 ∆ιοικητικού. Στη ∆ιεύθυνση, στα Τµήµατα και στα Γραφεία δύναται 

να προΐστανται δηµόσιοι εκπαιδευτικοί µε δωδεκαετή τουλάχιστον υπηρεσία που αποσπώνται στο Π.Ι..  

Στη ∆ιεύθυνση, στα Τµήµατα και στα Γραφεία οι προϊστάµενοι τοποθετούνται, σύµφωνα µε τις 

κείµενες διατάξεις του υπαλληλικού Κώδικα. Στις υπηρεσίες της ∆ιεύθυνσης τοποθετούνται 

υπάλληλοι της Κ.Υ. του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Επίσης δύναται να 

αποσπώνται δηµόσιοι εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης."  

2. Η παράγραφος 15 του άρθρου 26 του ν. 1566/1985 αντικαθίσταται ως εξής: "15. Οι αναγκαίες 

λεπτοµέρειες λειτουργίας των υπηρεσιών της ∆ιεύθυνσης και του Ειδικού Λογαριασµού καθορίζονται 

µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση του 

Συντονιστικού Συµβουλίου του Π.Ι.. Οι γραµµατείς της Ολοµέλειας, του Συντονιστικού Συµβουλίου, 

των Τµηµάτων και των Τοµέων ορίζονται µε απόφαση του Προέδρου του Π.Ι. από διοικητικούς 

υπαλλήλους της ∆ιεύθυνσης ή αποσπασµένους εκπαιδευτικούς. Γραµµατέας της Επιτροπής Ερευνών 

ορίζεται από το Συντονιστικό Συµβούλιο του Π.Ι. διοικητικός υπάλληλος ή δηµόσιος εκπαιδευτικός 

που διατίθεται ή αποσπάται στο Π.Ι. για το σκοπό αυτόν."  

 

Άρθρο 13  

Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό (Ε.Τ.Ε.Π.), Ειδικό και Εργαστηριακό ∆ιδακτικό 

Προσωπικό (Ε.Ε.∆Ι.Π.) και ∆ιοικητικό Προσωπικό των Α.Ε.Ι.    

α) Το προβλεπόµενο στο άρθρο 20 του ν. 1268/ 1982 Ειδικό ∆ιοικητικό Τεχνικό Προσωπικό 

(Ε.∆.Τ.Π.) µετονοµάζεται σε Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό (Ε.Τ.Ε.Π.).  

Η παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "1. Τα µέλη του Ειδικού Τεχνικού 

Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) παρέχουν έργο υποδοµής στην εν γένει λειτουργία των Α.Ε.Ι., 

προσφέροντας εξειδικευµένες τεχνικές εργαστηριακές υπηρεσίες για την αρτιότερη εκτέλεση του 

εκπαιδευτικού, ερευνητικού και εφαρµοσµένου έργου τους".  

Η παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "2. Οι θέσεις του Ε.Τ.Ε.Π. ανήκουν 

οργανικά στα Τµήµατα και κατανέµονται στους Τοµείς, στα Εργαστήρια, στις Κλινικές ή σε λοιπές 

λειτουργικές µονάδες του Τµήµατος, σύµφωνα µε τις ανάγκες τους. Σε ειδικές περιπτώσεις είναι 

δυνατόν να υπάρχουν θέσεις Ε.Τ.Ε.Π. που ανήκουν στις Σχολές ή συνολικά στο Ίδρυµα."  

Η παρ.3 του άρθρου 20 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "3. Αρµόδιο όργανο για όλα τα 

ζητήµατα που αφορούν τα µέλη Ε.Τ.Ε.Π. είναι η Γενική Συνέλευση του Τµήµατος. Σε ειδικές 

περιπτώσεις, κατά τις οποίες οι θέσεις Ε.Τ.Ε.Π. ανήκουν στη Σχολή ή συνολικά στο Ίδρυµα, η 

αρµοδιότητα αυτή µεταφέρεται στη Γενική Συνέλευση της Σχολής ή στη Σύγκλητο."  

Η παρ. 4 του άρθρου 20 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "4. Η προκήρυξη των θέσεων 

Ε.Τ.Ε.Π. γίνεται οπό τη Γενική Συνέλευση του Τµήµατος ή τη Γενική Συνέλευση της Σχολής ή τη 

Σύγκλητο, ανάλογα µε την ακαδηµαϊκή µονάδα, στην οποία ανήκει κάθε θέση. Στην προκήρυξη 

αναφέρονται και τα τυπικά προσόντα που απαιτούνται για την κατάληψη κάθε θέσης."  

Οι θέσεις Ε. Τ.Ε.Π. διακρίνονται στις κατηγορίες της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης (ΠΕ), της 

τεχνολογικής εκπαίδευσης [ΓΕ) και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (∆Ε). Ο τρόπος και η διαδικασία 

της βαθµολογικής και µισθολογικής κατάστασης και εξέλιξης των µελών Ε.Τ.Ε.Π. καθορίζονται µε 

προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος, µε 

πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.  
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Όπου στις κείµενες διατάξεις αναφέρεται το Ε.∆.Τ.Π., νοείται στο εξής το Ε.Τ.Ε.Π.. Μέχρι να 

εκδοθούν τα προεδρικά διατάγµατα που ρυθµίζουν τα σχετικά µε το Ε.Τ.Ε.Π. ζητήµατα, 

εξακολουθούν να ισχύουν και να εφαρµόζονται τα προεδρικά διατάγµατα που ρυθµίζουν τα αντίστοιχα 

ζητήµατα για το Ε.∆.Τ.Π.. Όπου γίνεται αναφορά σε κατηγορίες ΑΤ, ΑΡ και ΜΕ, νοούνται στο εξής οι 

κατηγορίες ΠΕ, ΤΕ και ∆Ε αντιστοίχως.  

α) Τo προβλεπόµενο στο άρθρο 21 του ν. 1268/1982 Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (Ε.Ε.Π.) 

µετονοµάζεται σε Ειδικό και Εργαστηριακό ∆ιδακτικό Προσωπικό (Ε.Ε.∆Ι.Π.).  

Η παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "1. Τα µέλη του Ειδικού και 

Εργαστηριακού ∆ιδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.∆Ι.Π.) επιτελούν ειδικό ή και εργαστηριακό / 

εφαρµοσµένο διδακτικό έργο στα Α.Ε.Ι. και διακρίνονται σε δύo κλάδους ως εξής:  

Τον κλάδο του Ειδικού ∆ιδακτικού Προσωπικού (κλάδο I), τα µέλη του οποίου επιτελούν ειδικό 

διδακτικό έργο, που συνίσταται κατά κύριο λόγο στη Θεωρητική ή εφαρµοσµένη διδασκαλία των 

αντικειµένων των ξένων γλωσσών, της ελληνικής γλώσσας (διδασκόµενης ως ξένης), του σχεδίου, των 

καλών τεχνών, των εφαρµοσµένων τεχνών, της µουσικής, του θεάτρου, του χορού, της ρυθµικής 

αγωγής και της φυσικής αγωγής.  

Τον κλάδο του Εργαστηριακού ∆ιδακτικού Προσωπικού (κλάδο II), τα µέλη του οποίου επιτελούν 

εργαστηριακό / εφαρµοσµένο διδακτικό έργο που συνίσταται κατά κύριο λόγο στη διεξαγωγή 

εργαστηριακών και κλινικών ασκήσεων, καθώς επίσης και στη διεξαγωγή πρακτικών ασκήσεων στα 

πεδία εφαρµογής των οικείων επιστηµών, σύµφωνα µε τον ορισµό του άρθρου 23 παρ. 1 στοιχείο (iii) 

του ν. 1268/1982."  

Η παρ. 2 του άρθρου 21 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "2. Οι θέσεις Ε.Ε.∆Ι.Π. µπορεί να 

ανήκουν οργανικά στα Τµήµατα, στις Σχολές ή συνολικά στο Ίδρυµα. Οι θέσεις που ανήκουν στα 

Τµήµατα κατανέµονται στους Τοµείς."  

Η παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής:  

Αρµόδιο όργανο για όλα τα ζητήµατα που αφορούν τα µέλη Ε.Ε.∆Ι.Π. είναι η Γενική Συνέλευση του 

Τµήµατος ή η Γενική Συνέλευση της Σχολής ή η Σύγκλητος, ανάλογα µε την ακαδηµαϊκή µονάδα στην 

οποία ανήκουν."  

Η παρ. 4 του άρθρου 21 του ν. 1268/1982 αντικαθίσταται ως εξής: "4. α) Η προκήρυξη των θέσεων 

Ε.Ε.∆Ι.Π. γίνεται από τη Γενική Συνέλευση του Τµήµατος ή τη Γενική Συνέλευση της Σχολής ή τη 

Σύγκλητο, ανάλογα µε την ακαδηµαϊκή µονάδα, στην οποία ανήκει κάθε θέση. Στην προκήρυξη 

αναφέρονται ο κλάδος στον οποίο ανήκει η θέση και τα τυπικά προσόντα που απαιτούνται για την 

κατάληψη κάθε θέσης.  

β) Για την κατάληψη θέσης Ε.Ε.∆Ι.Π., το οποίο επιτελεί ειδικό διδακτικό έργο, απαιτείται: (i) η 

κατοχή πτυχίου Α.Ε.Ι. σχετικού µε το προς διδασκαλία αντικείµενο και (ii) η κατοχή συναφούς 

µεταπτυχιακού διπλώµατος ή τριετής τουλάχιστον επαγγελµατική ή εκπαιδευτική προϋπηρεσία σε 

πεδίο σχετικό µε το προς διδασκαλία αντικείµενο ή τρεις συναφείς δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά 

περιοδικά ή συναφής µονογραφία ή συνδυασµός των παραπάνω.  

γ) Για την κατάληψη θέσης Ε.Ε.∆Ι.Π., το οποίο επιτελεί εργαστηριακό / εφαρµοσµένο διδακτικό έργο, 

απαιτείται η κατοχή πτυχίου Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. σχετικού µε το αντικείµενο που αφορά το διδακτικό έργο, 

για το οποίο προορίζεται η θέση. Σε κάθε περίπτωση, η κατοχή του πτυχίου Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. πρέπει 

απαραιτήτως να συνοδεύεται από τριετή τουλάχιστον επαγγελµατική ή εκπαιδευτική προϋπηρεσία σε 

συναφές πεδίο." στ) Η βαθµολογική και µισθολογική κατάσταση και εξέλιξη των µελών Ε.Ε.∆Ι.Π. 

καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη δηµοσίευση του 

παρόντος, µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.  

ζ) Όπου στις κείµενες διατάξεις αναφέρεται το Ε.Ε.Π., νοείται στο εξής το Ε.Ε.∆Ι.Π.. Μέχρι να 

εκδοθούν τα προεδρικά διατάγµατα που ρυθµίζουν τα σχετικά µε το Ε.Ε.∆Ι.Π. ζητήµατα, 

εξακολουθούν να ισχύουν και να εφαρµόζονται τα προεδρικά διατάγµατα που ρυθµίζουν τα αντίστοιχα 

ζητήµατα για το Ε.Ε.Π..  

α) Η παρ.2 του άρθρου 3 του ν.2083/1992 αντικαθίσταται ως εξής: "2. Οι Προϊστάµενοι των 

Γραµµατειών των Τµηµάτων και των Σχολών, καθώς επίσης και της Γραµµατείας της Συγκλήτου 

προΐστανται του προσωπικού των Γραµµατειών τους και είναι υπεύθυνοι αντίστοιχα έναντι του 

Προέδρου του Τµήµατος ή του Κοσµήτορα της Σχολής ή του Πρύτανη του Ιδρύµατος για την οµαλή, 

αποτελεσµατική και εύρυθµη λειτουργία της αντίστοιχης Γραµµατείας. Στις αρµοδιότητές τους ανήκει 

µεταξύ άλλων και η ενηµέρωση των αντίστοιχων συλλογικών οργάνων λήψης αποφάσεων για την 

ισχύουσα νοµοθεσία, καθώς και για κάθε νοµικό και γενικό διοικητικό θέµα που ανακύπτει. Άµεσοι 

διοικητικοί προϊστάµενοι των ανωτέρω είναι οι προβλεπόµενοι κατά τον Οργανισµό ∆ιοικητικών 

Υπηρεσιών του Ιδρύµατος."  

Στο άρθρο 22 του ν. 1268/1982 προστίθεται παράγραφος 5 ως εξής: "5. Η διοικητική και 

γραµµατειακή υποστήριξη των Τοµέων, των Εργαστηρίων, των Κλινικών και λοιπών λειτουργικών 
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µονάδων του Τµήµατος ανήκει στην ευθύνη του ∆ιοικητικού Προσωπικού του Ιδρύµατος. Το 

προσωπικό στο οποίο ανατίθεται η υποστήριξη αυτή τοποθετείται στις Γραµµατείες των οικείων 

Τµηµάτων, µε απόφαση του Πρυτανικού Συµβουλίου, ύστερα από γνώµη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

του Τµήµατος, είναι δε δυνατόν να κατανέµεται σε υπηρεσιακές µονάδες επιπέδου Γραφείου, 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον Οργανισµό ∆ιοικητικών Υπηρεσιών του Ιδρύµατος. Του ανωτέρω 

προσωπικού προΐσταται διοικητικά ο Γραµµατέας του οικείου Τµήµατος. Το προσωπικό αυτό είναι 

υπεύθυνο έναντι του αντίστοιχου ∆ιευθυντή Τοµέα ή Εργαστηρίου ή Κλινικής κ.λπ. για την οµαλή, 

αποτελεσµατική και εύρυθµη λειτουργία του χώρου ευθύνης του. Εφόσον για την υποστήριξη των 

ανωτέρω λειτουργικών µονάδων του Τµήµατος απαιτούνται ειδικά προσόντα, είναι δυνατόν η σχετική 

διαδικασία πρόσληψης του αντίστοιχου προσωπικού να πραγµατοποιείται και εκτός διαγωνισµού 

Α.Σ.Ε.Π..".  

α) Τα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετούντα µέλη Ε.Ε.Π. εντάσσονται αυτοδίκαια σε 

αντίστοιχες θέσεις Ε.Ε.∆Ι.Π. κλάδου I και ασκούν τα ίδια καθήκοντα που ασκούσαν µέχρι τη 

δηµοσίευση του παρόντος.  

Τα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετούντα µέλη Ε.∆.Τ.Π. εντάσσονται αυτοδίκαια σε 

αντίστοιχες θέσεις Ε.Τ.Ε.Π. και ασκούν τα ίδια καθήκοντα που ασκούσαν µέχρι τη δηµοσίευση του 

παρόντος. Οι ανωτέρω έχουν περαιτέρω τη δυνατότητα να ζητήσουν τη µετάταξή τους είτε σε 

οργανικές θέσεις διοικητικού προσωπικού, στις οποίες µετατρέπονται αυτοδίκαια οι κατεχόµενες από 

αυτούς θέσεις Ε.∆.Τ.Π., είτε σε λοιπές Υπηρεσίες εκτός Α.Ε.Ι., αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων. Όσοι από τους ανωτέρω δεν ζητήσουν µετάταξη, αλλά παραµείνουν σε 

θέσεις Ε.Τ.Ε.Π., µπορούν να ζητήσουν τη µετακίνησή τους σε άλλο Τµήµα του οικείου Α.Ε.Ι., το 

οποίο είναι συναφές µε τους τίτλους σπουδών τους. Η µετακίνηση πραγµατοποιείται µε πράξη του 

Πρύτανη, µετά από σύµφωνη γνώµη της Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος υποδοχής και γνώµη της 

Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος προέλευσης. Εάν η γνώµη του Τµήµατος προέλευσης δεν 

συµφωνεί µε τη γνώµη του Τµήµατος υποδοχής, τότε για την έκδοση της πράξης του Πρύτανη 

απαιτείται και σύµφωνη γνώµη της Συγκλήτου.  

Τα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετούντα µέλη Ε.∆.Τ.Π. µε ειδικά προσόντα, τα οποία 

επιτελούν εργαστηριακό διδακτικό έργο, έχουν περαιτέρω τη δυνατότητα να ενταχθούν, ύστερα από 

αίτησή τους, σε αντίστοιχες θέσεις Ε.Ε.∆Ι.Π. κλάδου II. Η ένταξη γίνεται µε πράξη του Πρύτανη, µετά 

από σύµφωνη γνώµη της Γενικής Συνέλευσης του οικείου Τµήµατος. Η γνώµη της Γενικής 

Συνέλευσης του Τµήµατος συνίσταται στην πιστοποίηση της διεξαγωγής εργαστηριακού διδακτικού 

έργου και διατυπώνεται ύστερα από σχετική εισήγηση του οικείου Τοµέα. Όσοι από τους ανωτέρω δεν 

ανήκουν σε κατηγορία ΠΕ ή ΤΕ έχουν περαιτέρω τη δυνατότητα να ενταχθούν µε την ίδια διαδικασία 

και τις ίδιες προϋποθέσεις σε προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις Ε.Ε.∆Ι.Π. κλάδου II.  

Οι αναφερόµενες στα προηγούµενο εδάφια β' και γ' της παρούσας παραγράφου αιτήσεις των 

ενδιαφεροµένων υποβάλλονται µέσα σε αποκλειστική προθεσµία τριών (3) µηνών από την έκδοση των 

προεδρικών διαταγµάτων, που προβλέπονται στο εδάφιο στ. της παρ. 1 και στο εδάφιο στ. της παρ. 

2του παρόντος άρθρου.  

Τα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετούντα µέλη E.E.Π. και Ε.∆.Τ.Π.. τα οποία εντάσσονται 

σε θέσεις των νέων κατηγοριών προσωπικού Ε.Ε.∆Ι.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π., εξακολουθούν να διέπονται από το 

προϊσχύον καθεστώς ως προς τη βαθµολογική και µισθολογική κατάσταση και εξέλιξή τους µέχρι να 

εκδοθούν τα προβλεπόµενο προεδρικά διατάγµατα για κάθε κατηγορία προσωπικού.  

Τα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετούντα µέλη Ε.Ε.Π. και Ε.∆.Τ.Π., το οποίο εντάσσονται 

σε θέσεις των νέων κατηγοριών προσωπικού Ε.Ε.∆Ι.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π., µπορούν να ζητήσουν να 

µετακινηθούν από τη µία κατηγορία προσωπικού στην άλλη και από τον ένα κλάδο του Ε.Ε.∆.Ι.Π. 

στον άλλο, εφόσον αποκτήσουν τις τυπικές και ουσιαστικές προϋποθέσεις που απαιτούνται, σύµφωνο 

µε τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, για κατάληψη θέσης της αντίστοιχης κατηγορίας. Η µετακίνηση 

γίνεται µε πράξη του Πρύτανη, µετά από σύµφωνη γνώµη της Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος ή 

της Σχολής ή της Συγκλήτου, ανάλογο µε την ακαδηµαϊκή µονάδα, στην οποίο υπηρετούν οι 

ενδιαφερόµενοι.  

Το επιστηµονικό προσωπικό που κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετεί στα Α.Ε.Ι. σε µόνιµες 

οργανικές ή προσωποπαγείς θέσεις ή σε προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις ή µε συµβάσεις εργασίας 

αορίστου χρόνου, βάσει του ν. 1476/1984, της υπουργικής απόφασης 24/11440/31.12.1986 που 

κυρώθηκε µε το ν. 1735/ 1987 και του άρθρου 91 του ν. 1943/1991, του ν. 2190/1994, του ν. 

2266/1994 και του ν. 2738/1999, έχει τη δυνατότητα να επιλέξει: (i) την παραµονή σε θέσεις 

∆ιοικητικού Προσωπικού ή (ii) την ένταξη σε προσωποπαγείς θέσεις Ειδικού και Εργαστηριακού 

∆ιδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.∆Ι.Π.) ή (ii) την ένταξη σε προσωποπαγείς θέσεις Ειδικού Τεχνικού 

Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.). Για το ανωτέρω προσωπικό εφαρµόζονται κατ' αναλογία το 

προβλεπόµενα στο εδάφιο ε' της παρούσας παραγράφου. Για όσους από τους ανωτέρω επιλέξουν τις 

περιπτώσεις (ii) ή (iii) , η ένταξη γίνεται µε πράξη του Πρύτανη, µετά από σύµφωνη γνώµη της 
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Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος ή της Σχολής ή της Συγκλήτου, ανάλογα µε την ακαδηµαϊκή 

µονάδα στην οποία ζητούν να ενταχθούν οι ενδιαφερόµενοι. Στις περιπτώσεις αυτές η γνώµη του 

αρµόδιου οργάνου συνίσταται στην πιστοποίηση του επιτελούµενου οπό τους ανωτέρω έργου. η) Για 

την τοποθέτηση σε Τοµείς, Εργαστήρια, Κλινικές και λοιπές λειτουργικές µονάδες των Τµηµάτων του 

υπηρετούντος κατά τη δηµοσίευση του παρόντος διοικητικού προσωπικού, σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στην παρ. 3' εδ. β' του παρόντος άρθρου, απαιτείται επιπροσθέτως και αίτηση των 

ενδιαφεροµένων.  

α) Οι υφιστάµενες, κατά τη δηµοσίευση του παρόντος, κενές οργανικές θέσεις Ε.Ε.Π. και Ε.∆.Τ.Π. 

µετατρέπονται αυτοδίκαιο σε κενές οργανικές θέσεις Ε.Ε.∆Ι.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., αντιστοίχως. Η υπ. αριθ. 

217/ 22.9.1999 απόφαση της Επιτροπής του άρθρου 2 παρ.1 της υπ. αριθ. 55/1998 ΠΥΣ (άρθρο 1 παρ. 

51 του ν. 2412/1996) για έγκριση πλήρωσης 42 κενών οργανικών θέσεων Ε.Ε.Π. και 96 κενών 

οργανικών θέσεων Ε.∆.Τ.Π. ισχύει για την έγκριση πλήρωσης ισάριθµων κενών οργανικών θέσεων 

Ε.Ε.∆Ι.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. αντιστοίχως.  

Η προκήρυξη και η πλήρωση κενών οργανικών θέσεων Ε.Τ.Ε.Π. γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

π.δ. 509/1983, όπως ισχύει, αλλά µόνο για θέσεις που αφορούν την προσφορά εξειδικευµένων 

τεχνικών εργαστηριακών υπηρεσιών για την αρτιότερη επιτέλεση του εκπαιδευτικού, ερευνητικού και 

εφαρµοσµένου έργου των Α.Ε.Ι..  

Η προκήρυξη και η πλήρωση κενών οργανικών θέσεων Ε.Ε.∆Ι.Π. γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του π.δ. 394/1983, όπως ισχύει, αλλά µόνο για θέσεις που αφορούν την παροχή ειδικού εκπαιδευτικού 

έργου, όπως αυτό ορίζεται στο εδάφιο β' της πορ. 2 του παρόντος άρθρου.  

α) Το εδάφιο α' της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 1268/1982, όπως ισχύει σήµερα, αντικαθίσταται ως 

εξής: "α) Η Γενική Συνέλευση του Τµήµατος (Γ.Σ. Τµήµατος) απαρτίζεται από το ∆ιδακτικό 

Ερευνητικό Προσωπικό, εκπροσώπους των φοιτητών ίσους προς το 50% και εκπροσώπους των 

µεταπτυχιακών φοιτητών ίσους προς το 15% του αριθµού των µελών του ∆ιδακτικού Ερευνητικού 

Προσωπικού που είναι µέλη της Γενικής Συνέλευσης. Στη Γενική Συνέλευση µετέχουν εκπρόσωποι 

του Ε.Ε.∆Ι.Π., του E.T.E.Π. και των µη διδακτόρων Βοηθών, Επιστηµονικών Συνεργατών και 

Επιµελητών, εφόσον µέλη από τις αντίστοιχες κατηγορίες προσωπικού κατέχουν οργανικές θέσεις στο 

Τµήµα. Η καθεµία οπό τις εν λόγω τρεις κατηγορίες προσωπικού συµµετέχει στη Γενική Συνέλευση 

του Τµήµατος µε εκπροσώπους ίσους προς το 5% του αριθµού των µελών του ∆ιδακτικού 

Ερευνητικού Προσωπικού που είναι µέλη της Γενικής Συνέλευσης. Σε κάθε περίπτωση, στη Γενική 

Συνέλευση του Τµήµατος συµµετέχει ένας τουλάχιστον εκπρόσωπος από την κάθε οµάδα. Στα 

τµήµατα Ξένων Γλωσσών οι εκπρόσωποι του Ε.Ε.∆Ι.Π. ανέρχονται σε ποσοστό 10%, όταν 

συζητούνται θέµατα που αφορούν στη διδασκαλία της ξένης γλώσσας."  

β) Στη Γενική Συνέλευση του Τοµέα µετέχουν, πέραν των µελών που προβλέπονται κατά το εδάφιο α' 

της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 1268/1982, όπως ισχύει, και ανά ένας εκπρόσωπος του Ε.Ε.∆Ι.Π., του 

Ε.Τ.Ε.Π. και των µη διδακτόρων Βοηθών, Επιστηµονικών Συνεργατών και Επιµελητών από αυτούς 

που έχουν τοποθετηθεί στον Τοµέα.  

 

Άρθρο 14  

Λοιπές διατάξεις  

1. Σε δίκες κατά υπαλλήλων του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που διώκονται για 

πράξεις που ετέλεσαν κατά την άσκηση των καθηκόντων που τους έχουν ανατεθεί, µπορεί να 

παρίσταται για την υπεράσπισή τους ενώπιον των ποινικών δικαστηρίων µέλος του Νοµικού 

Συµβουλίου του Κράτους (Ν.Σ.Κ.), µε απόφαση του Προέδρου Ν.Σ.Κ. ύστερα από προηγούµενη 

έγκριση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

2. Υπάλληλοι, οι οποίοι κατά τη δηµοσίευση του παρόντος υπηρετούν σε µόνιµες θέσεις της 

Ακαδηµίας Αθηνών, απασχολούνται στην επιστηµονική έρευνα και έχουν διδακτορικό δίπλωµα, 

µπορούν να ενταχθούν, µετά από κρίση, σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 1 παρ. 7 εδάφιο α' του 

ν. 1894/1990, σε κενή θέση ερευνητικού προσωπικού συναφή µε την επιστηµονική στην Ακαδηµία 

απασχόλησή τους, βαθµίδας ανάλογης µε τα προσόντα τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 15 

του ν. 1514/1985, χωρίς περιορισµό ορίου ηλικίας. Όσοι εκπονούν διδακτορική διατριβή κρίνονται για 

ένταξη αµέσως µετά τη λήψη του διδακτορικού διπλώµατος, σύµφωνα µε την ίδια διαδικασία, εφόσον 

η λήψη του διδακτορικού διπλώµατος λάβει χώρα εντός προθεσµίας τριών (3) ετών από τη 

δηµοσίευση του παρόντος. Στην περίπτωση µη ύπαρξης κενής θέσης, η ένταξη του ανωτέρω 

προσωπικού γίνεται σε συνιστώµενη µε τη σχετική πράξη προσωποπαγή θέση. Με προεδρικό 

διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών καθορίζονται τα της 

υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού αυτού.  

3. Η θητεία των πανεπιστηµιακών οργάνων διοίκησης παρατείνεται σε κάθε περίπτωση µέχρι την 31η 

Αυγούστου του οικείου ακαδηµαϊκού έτους λήξης της.  
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4. Το στοιχείο η' της παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2530/ 1997 αντικαθίσταται από της ισχύος του ως 

εξής: "η) να αµείβονται από συγγραφικά και καλλιτεχνικά δικαιώµατα".  

α) Οι κενές οργανικές θέσεις ∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (∆.Ε.Π.), Ειδικού ∆ιοικητικού 

Τεχνικού Προσωπικού (Ε.∆.Τ.Π.) και Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) των Α.Ε.Ι., όπως 

µετονοµάζονται µε το άρθρο 13 του παρόντος, ανήκουν στο οικείο Α.Ε.Ι. και µεταφέρονται στα 

Τµήµατα µε πράξη του οικείου Πρύτανη δηµοσιευόµενη στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η πράξη 

του Πρύτανη εκδίδεται πριν από τη λήψη της απόφασης για την προκήρυξη των ανωτέρω θέσεων και 

ύστερα από πρόταση του συλλογικού οργάνου που είναι αρµόδιο κατά τις κείµενες διατάξεις για την 

προκήρυξη των θέσεων και σύµφωνη γνώµη του Πρυτανικού Συµβουλίου του Ιδρύµατος.  

Οι κενές οργανικές θέσεις Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Π.), Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού (Ε.Τ.Π.) 

και Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) των Τ.Ε.Ι. ανήκουν στο οικείο Τ.Ε.Ι. και 

µεταφέρονται στα Τµήµατα µε πράξη του οικείου Προέδρου δηµοσιευόµενη στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Η πράξη του Προέδρου εκδίδεται πριν από τη λήψη της απόφασης για την προκήρυξη 

των ανωτέρω θέσεων και ύστερα από πρόταση του συλλογικού οργάνου που είναι αρµόδιο κατά τις 

κείµενες διατάξεις για την προκήρυξη των θέσεων και σύµφωνη γνώµη του Συµβουλίου του 

Ιδρύµατος.  

α) Για την κάλυψη της δαπάνης σίτισης προπτυχιακών φοιτητών και σπουδαστών οπό το επόµενο 

ακαδηµαϊκό έτος εγγράφεται κάθε χρόνο στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων ειδική πίστωση, από την οποία, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, επιχορηγούνται τα Α.Ε.Ι. και τα Τ.Ε.Ι., οι φοιτητικές ή σπουδαστικές λέσχες τους, 

καθώς και η λέσχη της Α.Σ.Ε.ΤΕ.Μ. / Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε..  

Κριτήρια κατανοµής της πίστωσης είναι ο αριθµός των προπτυχιακών φοιτητών ή σπουδαστών, η έδρα 

του Ιδρύµατος ή Σχολής ή Τµήµατος, η λειτουργία ή µη λέσχης στο ίδρυµα και οι ειδικές συνθήκες 

που επικρατούν στο κάθε Ίδρυµα ή στη Σχολή ή Τµήµα.  

Με απόφαση της Συγκλήτου ή της ∆ιοικούσας Επιτροπής κάθε Α.Ε.Ι. ή του Συµβουλίου κάθε Τ.Ε.Ι. ή 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. µετά από εισήγηση της Εφορίας της Λέσχης, εφόσον 

υπάρχει, καθορίζονται οι προϋποθέσεις για τη δωρεάν σίτιση και οι όροι οικονοµικής συµµετοχής 

προπτυχιακών φοιτητών ή σπουδαστών στη σίτιση.  

Για τον προσδιορισµό των ανωτέρω προϋποθέσεων συνεκτιµώνται ιδίως η οικονοµική και 

οικογενειακή κατάσταση του σιτιζοµένου και η εντοπιότητά του.  

7. Η παρ. 1 του άρθρου 4 του ν.1966/1991 (ΦΕΚ 147 Α) αντικαθίσταται ως εξής:  

α) Τέκνα παλιννοστούντων οµογενών από χώρες της τέως Ε.Σ.Σ.∆., τα οποία έχουν γεννηθεί στην 

αλλοδαπή, είναι φοιτητές ισότιµων και οµοταγών Α.Ε.Ι. του εξωτερικού και µετοίκησαν στην Ελλάδα, 

µπορούν να µετεγγράφονται στα οικεία Τµήµατα του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης, χωρίς 

εξετάσεις, εφόσον έχουν εγγραφεί σε Α.Ε.Ι. του εξωτερικού, πριν µετοικήσουν στην Ελλάδα και έχουν 

επιτύχει στο σύνολο των µαθηµάτων τουλάχιστον του πρώτου έτους σπουδών του Ενδεικτικού 

Προγράµµατος Σπουδών ή σε ίσο τουλάχιστον αριθµό µαθηµάτων του Ατοµικού Προγράµµατος 

Σπουδών του φοιτητή στο Α.Ε.Ι. προέλευσης.  

Η περαιτέρω µετεγγραφή αυτών σε άλλο Α.Ε.Ι. δεν επιτρέπεται  

Οι µετεγγραφές επιτρέπονται:  

Στο 30 και 50 εξάµηνο, σε Τµήµατα των οποίων η ελάχιστη υποχρεωτική φοίτηση διαρκεί τέσσερα (4) 

ακαδηµαϊκά έτη.  

Στο 3ο, 5ο και 7ο εξάµηνο, σε Τµήµατα των οποίων η ελάχιστη υποχρεωτική φοίτηση διαρκεί πέντε 

(5) ακαδηµαϊκά έτη και  

Στο 3ο, 5ο, 7ο και 9ο εξάµηνο, σε Τµήµατα των οποίων η ελάχιστη υποχρεωτική φοίτηση διαρκεί έξι 

(6) ακαδηµαϊκά έτη.  

Τo ποσοστό των µετεγγραφοµένων ορίζεται σε 10% επί του προβλεπόµενου αριθµού εισακτέων για το 

ακαδηµαϊκό έτος που ζητείται η µετεγγραφή στο Τµήµα υποδοχής. Τo ποσοστό αυτό κατανέµεται 

κάθε χρόνο µε απόφαση του Τµήµατος υποδοχής στα ανωτέρω εξάµηνα, ανάλογα µε τον αριθµό των 

υποψηφίων για µετεγγραφή.  

Σε περίπτωση που ο αριθµός των υποψηφίων είναι µεγαλύτερος από το προβλεπόµενο ποσοστό, ως 

κριτήριο για τις µετεγγραφές λαµβάνεται υπόψη ο µέσος όρος (µ.o.) της συνολικής βαθµολογίας που 

έχουν λάβει οι υποψήφιοι κατά τα προηγούµενα έτη σπουδών ή του ατοµικού προγράµµατος σπουδών 

στο Α.Ε.Ι. προέλευσης.  

Σε περίπτωση ισοβαθµίας, κατά τα ως άνω, των υποψηφίων, αυτοί µετεγγράφονται ως υπεράριθµοι."  

8. Οι φοιτητές των Τµηµάτων Α.Ε.Ι., µετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος, 

µπορούν να πραγµατοποιούν πρακτική άσκηση, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις και σε 

επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα, εφόσον αυτή περιλαµβάνεται στο πρόγραµµα σπουδών του οικείου 

Τµήµατος. Οι διατάξεις αυτές έχουν αναδροµική ισχύ από το ακαδηµαϊκό έτος 1996- 1997.  

9. Στο άρθρο 2 κεφ. Β του ν.2647/1998 (ΦΕΚ 237 Α) προστίθεται περίπτωση 4, ως εξής: "4) Η 
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χορήγηση επάρκειας γνώσης ξένων γλωσσών σε όσες περιπτώσεις τα προσόντα των διδασκόντων δεν 

συµπίπτουν µε τα προσόντα των αντίστοιχων δηµόσιων λειτουργών κατά το άρθρο 70 παρ.4 του σ.ν. 

2545/1940 (ΦΕΚ 287 A')."  

α) Τo Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων διοργανώνει Ετήσιους Πανελλήνιους 

Μαθητικούς Καλλιτεχνικούς Αγώνες, µε σκοπό την καλλιέργεια της αισθητικής αγωγής των µαθητών 

και τη σύνδεση της Παιδείας µε τις τέχνες.  

Για την οργάνωση των Πανελλήνιων Μαθητικών Αγώνων συστήνεται Πανελλήνια Συντονιστική 

Επιτροπή Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων, η οποία συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µε διετή θητεία.  

Η Συντονιστική Επιτροπή Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων αποτελείται από ένδεκα µέλη, ως εξής:  

Ένα πρόσωπο αναγνωρισµένου κύρους από το χώρο της εκπαίδευσης ή των γραµµάτων και των 

τεχνών, ως Πρόεδρο.  

Έναν εκπρόσωπο της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς.  

Έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Ιδρύµατος Νεότητας (Ε.Ι.Ν.).  

Έναν εκπρόσωπο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

Τo ∆ιευθυντή της ∆ιεύθυνσης Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Έναν εκπρόσωπο της Οµοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (Ο.Λ.Μ.Ε.).  

Έναν εκπρόσωπο της Οµοσπονδίας Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Λειτουργών Εκπαίδευσης (Ο.I.Ε.Λ.Ε.).  

viii-xi) Τέσσερα µέλη που είναι εκπαιδευτικοί της δηµόσιας ή ιδιωτικής εκπαίδευσης ή από το 

προσωπικό που υπηρετεί µε οποιαδήποτε σχέση στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Χρέη γραµµατέα της Επιτροπής εκτελεί υπάλληλος της ∆ιεύθυνσης Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Ο αντιπρόεδρος και τα µέλη της Επιτροπής των περιπτώσεων i, v και viii-xi ορίζονται µε τους 

αναπληρωτές τους µε απόφαση του Υπουργού ΕΘνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Τα υπόλοιπα 

µέλη ορίζονται, µε τους αναπληρωτές τους από τους φορείς που εκπροσωπούν, εντός του πρώτου 

δεκαπενθηµέρου του Ιανουαρίου κάθε δεύτερου έτους. Η Επιτροπή συγκροτείται νοµίµως, εάν έχει 

ορισθεί η πλειοψηφία των ως άνω προβλεπόµενων µελών.  

Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, κατόπιν 

εισήγησης της Πανελλήνιας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων, 

συγκροτούνται πενταµελείς περιφερειακές οργανωτικές επιτροπές ανά περιφέρεια για το συντονισµό 

και την οργάνωση των µαθητικών αγώνων σε περιφερειακό επίπεδο. Με όµοια απόφαση, κατόπιν 

εισήγησης της Επιτροπής, ορίζονται οι κριτικές επιτροπές για καθένα αγώνισµα. Με τις αποφάσεις 

αυτές καθορίζονται και οι ειδικότερες αρµοδιότητες των Επιτροπών της παρούσας παραγράφου.  

Οι Μαθητικοί Αγώνες περιλαµβάνουν τις εξής κατηγορίες διαγωνισµών:  

Αρχαίου ∆ράµατος και Σύγχρονου θεάτρου  

Μουσικής  

Ζωγραφικής  

Χορού.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µπορεί να τροποποιούνται οι 

ανωτέρω κατηγορίες-διαγωνισµών.  

Στους Πανελλήνιους Μαθητικούς Αγώνες µπορούν να συµµετέχουν µαθητές από τα Γυµνάσια και 

Λύκεια όλης της χώρας, της Κύπρου και από ελληνικά σχολεία του εξωτερικού.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ρυθµίζονται οι όροι διεξαγωγής των 

αγώνων και συµµετοχής των µαθητών, οι συνεργαζόµενοι φορείς και οι όροι συµµετοχής τους, οι 

ειδικότερες αρµοδιότητες της Πανελλήνιας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητικών Καλλιτεχνικών 

Αγώνων και κάθε άλλη λεπτοµέρεια σχετική µε την εκτέλεση του παρόντος άρθρου, την οργάνωση 

των Μαθητικών Αγώνων και την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Στην περίπτωση που οι Πανελλήνιοι Μαθητικοί Αγώνες συνδιοργανώνονται µε εποπτευόµενους από 

το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων φορείς του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, είναι 

δυνατή η µεταφορά των πιστώσεων από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων στον προϋπολογισµό του ή των συνδιοργανωτών φορέων. Με απόφαση του αρµόδιου 

οργάνου του συνδιοργανωτή φορέα και Οικονοµικών καθορίζονται θέµατα πραγµατοποίησης δαπάνης 

των αγώνων, το ύψος της αποζηµίωσης των µελών της Πανελλήνιας Συντονιστικής Επιτροπής 

Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων, των Περιφερειακών Οργανωτικών και Κριτικών Επιτροπών, της 

Πανελλήνιας Κριτικής Επιτροπής, καθώς και οποιαδήποτε άλλη δαπάνη αφορά την οργάνωση και την 

εκτέλεση των Πανελλήνιων Μαθητικών Αγώνων.  

α) Εκπαιδευτικοί του κλάδου ΤΕ1 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α") οι οποίοι είναι διορισµένοι στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση και κατέχουν πτυχίο παιδαγωγικών σπουδών της ΠΑ.ΤΕ.Σ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. 

εγγράφονται σε επιµορφωτικά προγράµµατα της ειδικότητός τους που οργανώνονται στα Τ.Ε.Ι..  
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Η φοίτηση στα προγράµµατα αυτά είναι ετήσιας διάρκειας και κατανέµεται σε δύο εξάµηνα. Στους 

αποφοίτους χορηγείται πιστοποιητικό παρακολούθησης, ο βαθµός του οποίου εξάγεται κατ' ανάλογη 

εφαρµογή του άρθρου 17 του π.δ. 498/1984 (ΦΕΚ 176 Α"). Το πιστοποιητικό παρακολούθησης δεν 

αποτελεί τίτλο σπουδών και οι κάτοχοι αυτού κατατάσσονται στους κλάδους ΠΕ 17 ή ΠΕ 18 του 

άρθρου 14 του ν. 1566/1985, ανάλογα µε την ειδικότητά τους.  

Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών, ύστερα από 

εισήγηση του I.Τ.Ε. ρυθµίζεται η διαδικασία κατάρτισης και έγκρισης των παραπάνω προγραµµάτων 

και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την οργάνωση και τη λειτουργία τους.  

α) Η παράγραφος 1 του άρθρου 5 του ν. 2158/ 1993 "Εκσυγχρονισµός του Ιδρύµατος Κρατικών 

Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) και άλλες διατάξεις" αντικαθίσταται ως εξής:  

α) Η διάρθρωση των υπηρεσιών και η σύσταση των αναγκαίων θέσεων του Ι.Κ.Γ. ρυθµίζονται µε 

προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Με όµοιο 

προεδρικό διάταγµα επιτρέπεται η κωδικοποίηση σε ενιαίο κείµενο όλων των ισχυουσών διατάξεων 

για το Ι.Κ.Υ..  

Με αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του I.Κ.Γ., που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως, ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη σύσταση και λειτουργία κάθε είδους επιτροπών και 

οµάδων εργασίας, όπως η προετοιµασία και διεξαγωγή των διαγωνισµών των µεταπτυχιακών 

προγραµµάτων υποτροφιών του Ι.Κ.Υ., η υλοποίηση των ευρωπαϊκών προγραµµάτων που 

διαχειρίζεται το Ι.Κ.Υ., η υλοποίηση και αξιολόγηση προγραµµάτων ή έργων που 

συγχρηµατοδοτούνται από τα Ευρωπαϊκά ∆ιαρθρωτικά Ταµεία ή άλλες πηγές χρηµατοδότησης. Η 

συγκρότηση των παραπάνω επιτροπών και οµάδων εργασίας γίνεται µε απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου του Ι.Κ.Υ..  

Για τη συµµετοχή και αποζηµίωση του πάσης φύσεως προσωπικού στις παραπάνω επιτροπές και 

οµάδες εργασίας δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 19 του ν. 2470/1997 και των άρθρων 

6,8,12 και 21 του ν. 2530/1997.  

Οι δαπάνες από τη λειτουργία των παραπάνω επιτροπών και οµάδων εργασίας βαρύνουν τον 

προϋπολογισµό του Ι.Κ.Υ., εκτός από τις δαπάνες οµάδων εργασίας και επιτροπών για την εφαρµογή 

συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων από την Ε.Ε., οι οποίες καλύπτονται από την τεχνική βοήθεια 

του Κ.Π.Σ. ή το αντίστοιχο πρόγραµµα.  

Στις εξεταστικές επιτροπές του Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών µετέχουν µε αµοιβή υποχρεωτικά 

µέλη ∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (∆.Ε.Π.) των Α.Ε.Ι. ή Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Π.) 

των Τ.Ε.Ι. και άλλων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων του δηµοσίου ή του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως 

εκάστοτε ισχύει. Οι αµοιβές τους καθορίζονται από την κ.υ.α. 2013976/557/0022/26.4.1994 (ΦΕΚ 350 

Β' ). στ) Για το προσωπικό των άλλων επιτροπών ή οµάδων εργασίας ισχύουν οι υπ' αριθµ. 

2001748/185/00221 14.2.1996 (ΦΕΚ 99 Β.), 2024163/3844/0022125.6.1996 (ΦΕΚ 486 Β. ) κοινές 

αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών.  

Οι προαναφερόµενες κ.υ.α. δύνανται να τροποποιούνται ως προς το ύψος των αποζηµιώσεων των 

µελών των επιτροπών ή των οµάδων εργασίας του εδαφίου στ' του παρόντος µε όµοιες αποφάσεις, 

ύστερα από εισήγηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του I.Κ.Υ..  

Η ισχύς της παραγράφου αυτής αρχίζει από 1ης Ιανουαρίου 1999".  

Στο τέλος της παρ. 9 του άρθρου 29 του ν.2083/1992 προστίθενται τα ακόλουθα: "Στους φοιτητές των 

παρ. 8 και 9 περιλαµβάνονται, εκτός των προπτυχιακών, οι µεταπτυχιακοί φοιτητές της Θεολογικής 

Σχολής "Τίµιος Σταυρός" της Βοστόνης και των Θεολογικών Τµηµάτων των Πανεπιστηµίων Αθηνών 

και Θεσσαλονίκης. Με τις προϋποθέσεις της παρ. 8 του ανωτέρω άρθρου είναι δυνατή η εγγραφή Και 

φοίτηση για ένα έτος των οµογενών µεταπτυχιακών φοιτητών στα Μεταπτυχιακά Προγράµµατα των 

Τµηµάτων των Θεολογικών Σχολών του Πανεπιστηµίου Αθηνών και Θεσσαλονίκης εφόσον είναι 

κάτοχοι του τίτλου master οf Divinity.  

Αναλόγως εmτρέπεται σε Έλληνες πτυχιούχοuς των Θεολογικών Τµηµάτων των Ελληνικών Α.Ε.Ι., η 

εγγραφή και φοίτηση στο µεταπτυχιακό πρόγραµµα του master οf Theology της Θεολογικής Σχολής 

της Βοστόνης. Κατά το χρόνο της φοίτησής τους και οι δύo κατηγορίες των µεταπτυχιακών φοιτητών 

θεωρούνται υπότροφοι του Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών (I.Κ.Γ.) και καταβάλλεται σε αυτούς 

µηνιαία αποζηµίωση, το ύφος της οποίας καθορίζεται από το ∆.Σ. του I.Κ.Γ. και εγκρίνεται από τον 

Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Ο συνολικός αριθµός των θέσεων των υποτροφιών 

ορίζεται σε τρεις (3) για καθεµία από τις δύo αυτές κατηγορίες".  

13. Τα υπηρετούντα κατά την παρ. 4 του άρθρου 4 του π.δ. 394/1983 µέλη Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) που διδάσκουν στα Α.Ε.Ι. και το έργο τους συνίσταται στη διδασκαλία της 

µουσικής µπορεί να εγγράφονται σε προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών των Α.Ε.Ι. ή για την 

εκπόνηση διδακτορικής διατριβής σε Α.Ε.I. σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 10 - 14 του 

ν.2083/1992, όπως εκάστοτε ισχύουν.  
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α) Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από γνώµη της 

Συγκλήτου του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, µπορεί να ρυθµίζονται, κατά 

παρέκκλιση των διατάξεων του ν. 1268/1982 και του ν. 2083/1992, όπως ισχύουν, για το Κέντρο 

Βυζαντινών Ερευνών τα ακόλουθα θέµατα:  

Η ίδρυση, συγχώνευση ή κατάργηση επί µέρους ερευνητικών µονάδων του Κέντρου.  

Τα όργανα διοίκησης και λειτουργίας του Κέντρου, η συγκρότηση αυτών, οι αρµοδιότητες αυτών, οι 

κανόνες λειτουργίας και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.  

Η σύσταση θέσεων του επιστηµονικού και λοιπού προσωπικού, τα τυπικά προσόντα διορισµού, τα 

θέµατα προκήρυξης, εκλογής και εξέλιξης των µελών των κατηγοριών αυτών, τα των αποδοχών αυτών 

και κάθε άλλο θέµα που αφορά στην εν γένει υπηρεσιακή κατάστασή τους.  

Στην έκδοση των προεδρικών διαταγµάτων συµπράττει και ο Υπουργός Οικονοµικών, εφόσον από την 

εφαρµογή τους προκαλείται δαπάνη στον Κρατικό Προϋπολογισµό.  

15. Στο εδάφιο γ' της παραγράφου 10 του άρθρου 4 του ν. 2552/1997 (ΦΕΚ 266 Α) διαγράφεται η 

φράση "στο πλαίσιο της έγκρισης του τακτικού προϋπολογισµού" ενώ στο τέλος της ίδιας παραγράφου 

προστίθεται η φράση "Η µισθοδοσία των µελών του Συνεργαζόµενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

(Σ.Ε.Π.) του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (Ε.Α.Π.) καλύπτεται οπό τον προϋπολογισµό του 

Ιδρύµατος".  

16. Στην παρ. 4 του άρθρου 5 του ν. 2552/1997 (ΦΕΚ 266 Α') απαλείφεται η φράση "ανά πρόγραµµα 

σπουδών" και στο τέλος της ίδιας παραγράφου προστίθεται η φράση "Η Σύγκλητος κατανέµει τις 

ανωτέρω Θέσεις στα Προγράµµατα Σπουδών του Ε.Α.Π.".  

17. Η παρ. 12 του άρθρου 10 του ν.2552/1997 (ΦΕΚ 266 Α') αντικαθίσταται ως εξής: "12. Μέχρι να 

συγκροτηθεί σε σώµα η Σύγκλητος του Ε.Α.Π.: α) Όλα τα µέλη Σ.Ε.Π. διορίζονται µε απόφαση της 

∆.Ε. του Ιδρύµατος, ύστερα από σχετική προκήρυξη. Αρµόδιο όργανο για την επιλογή µελών Σ.Ε.Π. 

ανά Θ.Ε. είναι τριµελής επιτροπή που ορίζεται µε απόφαση της ∆.Ε. στην οποία συµµετέχουν ο 

Αντιπρόεδρος της ∆.Ε. του Ε.Α.Π., ως πρόεδρος, ο ακαδηµαϊκός υπεύθυνος του Προγράµµατος και ο 

συντονιστής της Θ.Ε.. Η ∆.Ε. είναι αρµόδια για την επιλογή των µελών Σ.Ε.Π. που ορίζονται 

ταυτόχρονα και ακαδηµαϊκοί υπεύθυνοι Προγραµµάτων ή συντονιστές Θ.Ε. και β) επιτρέπεται η 

µετακίνηση στο Ε.Α.Π. µελών ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι.. Στις περιπτώσεις αυτές εφαρµόζονται κατά τα λοιπά 

οι διατάξεις των παραγράφων 10 και 4 του άρθρου 4 του παρόντος νόµου."  

18. Συστήνονται στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο πενήντα (50) θέσεις διδακτικού ερευνητικού 

προσωπικού, οι οποίες κατανέµονται µε απόφαση της ∆ιοικούσας Επιτροπής στις Σχολές του 

Πανεπιστηµίου.  

19. Με απόφαση του ∆.Σ. του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.) µπορεί να παρακρατείται από 

τα ερευνητικά και επιµορφωτικά προγράµµατα που εκτελούνται από το Κέντρο, ποσοστό µέχρι 15% 

επί του συνολικού προϋπολογισµού του προγράµµατος.  

20. Στις κατά την παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2530/1997 επιτρεπόµενες αµειβόµενες απασχολήσεις για 

τα µέλη ∆.Ε.Π. πλήρους απασχόλησης προστίθεται στοιχείο ιβ' µε το εξής περιεχόµενο: "ιβ. να 

αµείβονται από εκτέλεση εφηµεριών σε πανεπιστηµιακές κλινικές".  

21. Το άρθρο µόνο του ν. 1897/1939, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του ν.δ. 4113/1960, ως προς 

το χρόνο της θητείας και της συγκρότησης της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος Αναργυρείου 

και Κοργιαλενείου Σχολής Σπετσών αντικαθίσταται ως ακολούθως: "Η θητεία της Εκτελεστικής 

Επιτροπής του Ιδρύµατος Αναργυρείου και Κοργιαλενείου Σχολής Σπετσών είναι εξαετής. Το 1/3 των 

µελών της Εκτελεστικής Επιτροπής ανανεώνεται κάθε δύο έτη µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων, µετά από πρόταση της εκτελεστικής επιτροπής του Ιδρύµατος. Η θητεία 

των µελών της παρούσας επιτροπής λήγει την 2.3.2005".  

22. Οι διατάξεις της υπ' αριθµ. ΙΒ/3566/3.5.1999 (ΦΕΚ 708 Β./19.5.1999) απόφασης των Υπουργών 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών ισχύουν από 1.12.1994.  

23. Το ∆ιεθνές Απολυτήριο του άρθρου 10 παρ. 23 του ν. 2327/1995 είναι ισότιµο µε το απολυτήριο 

του Ενιαίου Λυκείου. Για την πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση των κατόχων του ∆ιεθνούς 

Απολυτηρίου απαιτείται η συµµετοχή τους στις γραπτές εξετάσεις της Γ' τάξης του Ενιαίου Λυκείου, 

το οποίο τους χορήγησε τον τίτλο αυτόν, κατά τους όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο 

π.δ.246/1998, όπως εκάστοτε ισχύει.  

24. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µπορεί να θεσµοθετούνται για 

κάθε ∆ηµοτικό, Γυµνάσιο και Ενιαίο Λύκειο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης ξενόγλωσσα προγράµµατα 

σπουδών αντίστοιχα του ελληνικού αναλυτικού προγράµµατος που λειτουργούν παράλληλα µε αυτό. 

Με την ίδια απόφαση καθορίζεται ο τρόπος απόκτησης του απολυτηρίου του Ενιαίου Λυκείου 

∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης και η διαδικασία πρόσβασης των κατόχων του στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, καθώς και ο τρόπος απόκτησης του τίτλου σπουδών του ∆ηµοτικού Σχολείου και του 

απολυτηρίου του Γυµνασίου ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης.  
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25. Η διάταξη της πρώτης περιόδου της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 2517/1997 εφαρµόζεται και για 

τους υπηρετούντες αναπληρωτές καθηγητές των Α.Ε.Ι., των οποίων η απόφαση του εκλεκτορικού 

σώµατος για την εκλογή τους στη βαθµίδα αυτή είχε εκδοθεί πριν από τη δηµοσίευση του ν. 

2517/1997. Κατά τα λοιπά υπάγονται στις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 2517/1997.  

26. Από το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος η εκκαθάριση της δαπάνης και η πληρωµή των χρηµατικών 

ενταλµάτων για τα διδακτικά βιβλία των Α.Ε.Ι. γίνεται από τα Α.Ε.Ι. σε βάρος των πιστώσεων που 

εγγράφονται ετησίως για το σκοπό αυτόν στον προϋπολογισµό τους.  

27. Οι πρόεδροι και οι εκπρόσωποι των φοιτητών των µη αυτοδύναµων Τµηµάτων Α.Ε.Ι. συµµετέχουν 

στη Σύγκλητο, χωρίς δικαίωµα ψήφου. Οι εκπρόσωποι των µη αυτοδύναµων Τµηµάτων συµµετέχουν 

στην Επιτροπή ∆ιαχείρισης του Ειδικού Λογαριασµού των Ιδρυµάτων χωρίς δικαίωµα ψήφου.  

28. Οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 2174/1993, µε τις οποίες αναστέλλεται η εφαρµογή 

του άρθρου 22 του ν. 2083/1992, ισχύουν και για το ακαδηµαϊκό έτος 1999-2000.  

α) Όλες οι αρµοδιότητες των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων σε θέµατα πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίες πριν µεταβιβαστούν σε αυτές δυνάµει του άρθρου 3 του 

ν.2218/1994 (ΦΕΚ 90 Α'), ανήκαν στους νοµάρχες και στις νοµαρχιακές υπηρεσίες ως όργανα του 

Κράτους, περιέρχονται στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και ασκούνται δια των 

αποκεντρωµένων υπηρεσιών του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Όπου στις κείµενες διατάξεις αναφέρεται "Νοµάρχης" νοείται στο εξής "o Υπουργός Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων".  

Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µπορεί να µεταβιβάζονται 

στις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις παρεπόµενες σε σχέση µε τη λειτουργία της εκπαίδευσης 

αρµοδιότητες τοπικού ενδιαφέροντος, ιδίως σε θέµατα σχετικά µε τη στέγαση, συστέγαση, συντήρηση, 

µίσθωση και τις εν γένει λειτουργικές ανάγκες των δηµόσιων σχολείων, τη µεταφορά των µαθητών, τη 

λειτουργία των σχολικών επιτροπών, την έγκριση των µαθητικών εκδροµών και άλλων τοπικών 

θεµάτων.  

Οι διευθύνσεις και τα γραφεία εκπαίδευσης των νοµών και νοµαρχιών του άρθρου 56 του ν. 1566/1985 

και του άρθρου 6 του ν.2043/1992 (ΦΕΚ 79 Α), τα γραφεία φυσικής αγωγής του άρθρου 9 του ν. 

1304/1982 (ΦEK 144 Α) και τα γραφεία τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης του άρθρου 6 του ν. 

2043/1992 αποτελούν αποκεντρωµένες υπηρεσίες του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, ασκούν τις αρµοδιότητες της περ. α' της παρούσας παραγράφου υπό την ευθύνη της 

Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  

Στην έδρα κάθε περιφέρειας του Κράτους συνιστάται Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, η οποία υπάγεται στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Στην Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης προΐσταται 

µετακλητός Περιφερειακός ∆ιευθυντής Εκπαίδευσης, που προέρχεται από εκπαιδευτικούς της 

δηµόσιας πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Οι µετακλητοί Περιφερειακοί ∆ιευθυντές Εκπαίδευσης διορίζονται και παύονται µε απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Για το διορισµό τους εκδίδεται σχετική πρόσκληση 

ενδιαφέροντος, η οποία δηµοσιεύεται στον ηµερήσιο τύπο και µε την οποία καθορίζονται τα 

υποβλητέα δικαιολογητικά των ενδιαφεροµένων και η προθεσµία υποβολής τους. Οι υποψήφιοι πρέπει 

να µην έχουν συµπληρώσει τριάντα τρία (33) έτη πραγµατικής και συντάξιµης δηµόσιας υπηρεσίας και 

να διαθέτουν αυξηµένα επιστηµονικά και διοικητικά προσόντα και σηµαντική διοικητική και 

διδακτική εµπειρία και ειδικότερα: α) πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή άλλο αναγνωρισµένο ως 

ισότιµο τίτλο της ηµεδαπής ή αλλοδαπής και β) δωδεκαετή τουλάχιστον υπηρεσία σε θέσεις στελεχών 

της εκπαίδευσης ή εκπαιδευτικών της δηµόσιας πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Οι Περιφερειακοί ∆ιευθυντές Εκπαίδευσης της παρούσας παραγράφου υπάγονται στον Υπουργό 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και ασκούν τη διοίκηση, τον έλεγχο και την εποπτεία των 

∆ιευθύνσεων και Γραφείων Εκπαίδευσης, των Περιφερειακών Επιµορφωτικών Κέντρων, των Κέντρων 

∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Γ.), των Κέντρων και υπηρεσιακών µονάδων 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των δηµόσιων και ιδιωτικών σχολικών µονάδων, των 

Κέντρων Ξένων Γλωσσών και Φροντιστηρίων, των Εργαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών, των Σχολικών 

Συµβούλων, των λοιπών στελεχών της εκπαίδευσης και όλων των εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που υπηρετούν στην περιοχή τους, εκτός των αρµοδιοτήτων που ρητά 

επιφυλάσσει ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µε απόφασή του.  

Στους Περιφερειακούς ∆ιευθυντές Εκπαίδευσης καταβάλλονται, για τη διάρκεια άσκησης των 

καθηκόντων τους, οι αποδοχές Ειδικού Παρέδρου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, καθώς και µηνιαίο 

επίδοµα θέσης, ίσο προς το διπλάσιο του προβλεπόµενου για τους Σχολικούς Συµβούλους επιδόµατος 

θέσης.  
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Κάθε Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης περιλαµβάνει τις διευθύνσεις: α) Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης και β) ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Κάθε ∆ιεύθυνση αποτελείται από τα Τµήµατα: α) 

Εκπαιδευτικών θεµάτων και β) ∆ιοικητικών και οικονοµικών θεµάτων. Των ∆ιευθύνσεων 

Εκπαίδευσης και των Τµηµάτων Εκπαιδευτικών θεµάτων προΐστανται εκπαιδευτικοί της αντίστοιχης 

βαθµίδας, που επιλέγονται και τοποθετούνται για τετραετή θητεία. Προϊστάµενοι των ∆ιευθύνσεων 

Εκπαίδευσης τοποθετούνται από τους οικείους αξιολογικούς πίνακες επιλογής Προϊσταµένων 

∆ιευθύνσεων Εκπαίδευσης των νοµών. Προϊστάµενοι των Τµηµάτων ∆ιοικητικών και Οικονοµικών 

θεµάτων τοποθετούνται υπάλληλοι των κλάδων ΠΕ ή ΤΕ ή ∆Ε του άρθρου 20 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 

167 Α) ή εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση του Κεντρικού υπηρεσιακού Συµβουλίου 

∆ιοικητικού Προσωπικού της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων (Κ.Υ.Σ.∆Ι.Π.) ή των Κεντρικών Υπηρεσιακών Συµβουλίων Πρωτοβάθµιας ή 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (Κ.Υ.Σ.∆.Ε. - Κ.Υ.Σ.Π.Ε.) αντίστοιχα.  

Οι υπάλληλοι όλων των κλάδων και ειδικοτήτων του άρθρου 20 του ν. 1566/1985, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, που υπηρετούν στις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις µε απόσπαση δυνάµει του 

άρθρου 3 παρ. 6 και 8 του ν. 2218/1994, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 6 παρ. 8 του ν. 2240/1994 

(ΦΕΚ 153 Α). καθώς και όσοι διορίστηκαν σε κενές θέσεις των υπηρεσιακών µονάδων, ύστερα από - 

διαγωνισµό που πραγµατοποιήθηκε µετά την ισχύ του ν.2218/1994, θεωρούνται ότι κατέχουν 

αυτοδικαίως αντίστοιχες θέσεις στις διευθύνσεις και τα γραφεία εκπαίδευσης των νοµών και στις 

γραµµατείες των δηµόσιων σχολείων. Οι θέσεις αυτές ανακατανέµονται στις διευθύνσεις και τα 

γραφεία εκπαίδευσης των νοµών, στις γραµµατείες των δηµόσιων σχολείων και στις περιφερειακές 

διευθύνσεις εκπαίδευσης της περ. ε' της παρούσας, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, που εκδίδεται κατά το άρθρο 20 παρ. 5 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ. 167Α ) εντός δύo (2) 

µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος. Τα θέµατα διορισµού, υπηρεσιακής κατάστασης και 

πειθαρχικού δικαίου των υπαλλήλων αυτών ρυθµίζονται από τις διατάξεις του ν.2683/1999 "Κύρωση 

του Κώδικα Κατάστασης ∆ηµοσίων Πολιτικών ∆ιοικητικών υπάλληλων και Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆. και 

άλλες διατάξεις". Αρµοδιότητες υπηρεσιακού συµβουλίου για τους υπαλλήλους αυτούς ασκεί το 

Κεντρικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο ∆ιοικητικού Προσωπικού (Κ.Υ.Σ.∆Ι.Π.) που έχει συσταθεί και 

λειτουργεί στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

επιφυλασσοµένων των αρµοδιοτήτων των Περιφερειακών Υπηρεσιακών Συµβουλίων ∆ιοικητικού 

Προσωπικού (Π.Υ.Σ.∆I.Π.) που θα καθορισθούν κατά τις διατάξεις της περ. ιζ' της παρούσας. Σε κενές 

θέσεις διοικητικών υπαλλήλων των περιφερειακών διευθύνσεων εκπαίδευσης και των διευθύνσεων και 

γραφείων εκπαίδευσης των νοµών µπορεί να αποσπώνται για µία τριετία, που µπορεί να ανανεώνεται, 

εκπαιδευτικοί των σχολείων της αντίστοιχης βαθµίδας, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη του κατά την περ. ιδ' της παρούσας οικείου ανώτερου 

υπηρεσιακού συµβουλίου.  

Τα ειδικότερα καθήκοντα και οι αρµοδιότητες των Περιφερειακών ∆ιευθυντών Εκπαίδευσης και των 

προϊσταµένων των διευθύνσεων και τµηµάτων των περιφερειακών διευθύνσεων εκπαίδευσης 

καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Οι µετακλητοί περιφερειακοί διευθυντές εκπαίδευσης µετά την αποχώρησή τους επανέρχονται στις 

οργανικές θέσεις τους. Εάν πριν από το διορισµό τους κατείχαν θέσεις στελεχών της εκπαίδευσης, 

επανέρχονται στις θέσεις αυτές, εφόσον είναι κενές, ή τοποθετούνται σε αντίστοιχες κενές ή 

κενούµενες θέσεις της προτίµησής τους για συµπλήρωση της τετραετούς θητείας τους.  

Τον Περιφερειακό ∆ιευθυντή Εκπαίδευσης, όταν δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κωλύεται, αναπληρώνει 

ένας από τους προϊσταµένους των διευθύνσεων εκπαίδευσης της περιφερειακής διεύθυνσης 

εκπαίδευσης, που ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Τον 

Προϊστάµενο των διευθύνσεων της περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης, όταν δεν υπάρχει, 

απουσιάζει ή κωλύεται, αναπληρώνει ο Προϊστάµενος του τµήµατος εκπαιδευτικών θεµάτων της ίδιας 

διεύθυνσης. Για την επιλογή και τοποθέτηση προϊσταµένων των τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων 

των διευθύνσεων εκπαίδευσης της περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης εφαρµόζονται τα ισχύοντα 

για τους προϊσταµένους των τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων των διευθύνσεων εκπαίδευσης των 

νοµών.  

Σε κάθε περιφερειακή διεύθυνση εκπαίδευσης συνιστώνται: α) Ανώτερο Υπηρεσιακό Συµβούλιο 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης (Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε.). β) Ανώτερο Υπηρεσιακό Συµβούλιο ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης (Α.Π.Υ.Σ.∆.Ε.) και γ) Περιφερειακό Υπηρεσιακό Συµβούλιο ∆ιοικητικού Προσωπικού 

(Π.Υ.Σ.∆Ι.Π.). Πρόεδρος του Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε. και Α.Π.Υ.Σ.∆.Ε. είναι ο Περιφερειακός ∆ιευθυντής 

Εκπαίδευσης, αναπληρούµενος στα καθήκοντα του ως Προέδρου του Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε. από τον 

Προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και ως Προέδρου του Α.Π.Υ.Σ.∆.Ε. από 

τον Προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της περιφερειακής διεύθυνσης 

εκπαίδευσης. Μέλη καθενός από τα ανώτερα περιφερειακά υπηρεσιακά συµβούλια ορίζονται δύo 
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προϊστάµενοι διευθύνσεων εκπαίδευσης της αντίστοιχης βαθµίδας των νοµών, καθώς και δύo αιρετοί 

εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών της αντίστοιχης βαθµίδας, που ανήκουν οργανικά στα σχολεία της 

περιοχής της περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης, αναπληρούµενοι από δύo αναπληρωµατικούς 

εκπροσώπους. Όταν συζητούνται θέµατα ιδιωτικών εκπαιδευτικών ή ιδιοκτητών ιδιωτικών σχολείων, 

µετέχουν στα Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε. και Α.Π..Γ.Σ.∆.Ε., αντί των αιρετών εκπροσώπων των δηµόσιων 

εκπαιδευτικών, εκπρόσωποι των ιδιωτικών εκπαιδευτικών ή των ιδιοκτητών των ιδιωτικών σχολείων, 

κατά περίπτωση, που ορίζονται από τους οικείους συνδικαλιστικούς φορείς. Για τις προϋποθέσεις, τις 

προθεσµίες και τη διαδικασία εκλογής των αιρετών εκπροσώπων εφαρµόζονται τα ισχύοντα για τους 

αιρετούς εκπροσώπους των Κεντρικών Υπηρεσιακών Συµβουλίων της Εκπαίδευσης. Η ανακήρυξη 

των εκλεγοµένων γίνεται µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων. Μέχρι την εκλογή αιρετών εκπροσώπων µετέχουν στα ανώτερα υπηρεσιακά 

συµβούλια εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών, που ορίζονται από τις οικείες δευτεροβάθµιες 

συνδικαλιστικές οργανώσεις των εκπαιδευτικών.  

Πρόεδρος του Π.Υ.Σ.∆Ι.Π. είναι ο Περιφερειακός ∆ιευθυντής Εκπαίδευσης και µέλη αυτού δύo 

διοικητικοί υπάλληλοι του άρθρου 20 του ν. 1566/1985, που υπηρετούν στις υπηρεσιακές µονάδες της 

περιοχής της περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης, καθώς και δύo αιρετοί εκπρόσωποι των 

υπαλλήλων αυτών µε ισάριθµους αναπληρωτές, που εκλέγονται κατά τη διαδικασία του άρθρου 14του 

ν. 1586/1966.  

Τα Α.Π.Γ.Σ.Π.Ε., Α.Π.Υ.Σ.∆.Ε. και Π.Υ.Σ.∆Ι.Π. συγκροτούνται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων για διετή θητεία. Η πρώτη συγκρότηση αυτών γίνεται εντός µηνός από τη 

συγκρότηση και λειτουργία των περιφερειακών διευθύνσεων εκπαίδευσης και η θητεία των µελών 

τους λήγει την 31.12.2000. Αναπληρωµατικά µέλη των τακτικών µελών ορίζονται µε την απόφαση 

συγκρότησης από οµοιόβαθµους των τακτικών µελών. Γραµµατέας κάθε συµβουλίου ορίζεται, µε την 

απόφαση συγκρότησης, διοικητικός υπάλληλος ή εκπαιδευτικός που υπηρετεί στη διεύθυνση 

εκπαίδευσης της οικείας βαθµίδας της περιφερειακής διεύθυνσης, αναπληρούµενος από διοικητικό 

υπάλληλο ή εκπαιδευτικό της ίδιας διεύθυνσης.  

Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, καθορίζονται οι αρµοδιότητες των Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε., Α.Π.Γ.Σ.∆.Ε. και Π.Υ.Σ.∆Ι.Π. και ο 

τρόπος λειτουργίας αυτών και αναπροσδιορίζονται οι αρµοδιότητες των Περιφερειακών Υπηρεσιακών 

Συµβουλίων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Π.Υ.Σ.Π.Ε. και Π.Υ.Σ.∆.Ε.) και του 

Κεντρικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου ∆ιοικητικού Προσωπικού (Κ.Υ.Σ.∆Ι.Π.). Επί των προτάσεων 

των περιφερειακών και ανώτερων περιφερειακών συµβουλίων εκπαίδευσης και του Π.Υ.Σ.∆Ι.Π. 

αποφασίζει ο οικείος Περιφερειακός ∆ιευθυντής Εκπαίδευσης της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης.  

Από τη συγκρότηση του Π.Υ.Σ.∆Ι.Π. παύουν να λειτουργούν τα Περιφερειακά Υπηρεσιακά 

Συµβούλια ∆ιοικητικού Προσωπικού, που συστήθηκαν και λειτουργούν στους νοµούς και τις 

νοµαρχίες σε εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 14 παρ. 6 του ν. 1986/1966 και καταργούνται οι 

διατάξεις του άρθρου 13 του ν. 1824/1988 και του άρθρου 3 παρ. 12 του ν. 2190/1994.  

Στο δευτεροβάθµιο πειθαρχικό συµβούλιο που προβλέπεται από το άρθρο 16ο του ν. 2683/1999 

µετέχουν, αντί των δύo (2) µόνιµων υπαλλήλων µε βαθµό διευθυντή, δύο (2) προϊστάµενοι διεύθυνσης 

εκπαίδευσης της οικείας βαθµίδας.  

Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα και λεπτοµέρειες εφαρµογής των διατάξεων του 

παρόντος. 30. Τo άρθρο 10 του ν. 2174/1993 (ΦΕΚ 210 Α) αντικαθίσταται ως εξής: "Από την 

επιχορήγηση του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων προς τον Οργανισµό παιδικών και 

εφηβικών βιβλιοθηκών καλύπτεται και η στέγαση του Κέντρου παιδικού και εφηβικού βιβλίου."  

α) Τα κατά τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 2266/1994 (ΦΕΚ 218 Α) συµβούλια επιλογής στελεχών 

της εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ήτοι: αα) το Συµβούλιο Επιλογής 

Σχολικών Συµβούλων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, ββ) το Συµβούλιο Επιλογής Σχολικών Συµβούλων 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, γγ) το Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων και Γραφείων 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και δδ) το Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων και 

Γραφείων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, διέπονται εφεξής ως προς τη σύνθεση, τη συγκρότηση, τη 

λειτουργία, την αποζηµίωση και τα θέµατα της εν γένει υπηρεσιακής κατάστασης από τις διατάξεις του 

παρόντος άρθρου, καταργουµένης κάθε αντίθετης διάταξης.  

Τα κατά το προηγούµενο εδάφιο Συµβούλια είναι οκταµελή και αποτελούνται από:  

∆ύo µέλη ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι., που προτείνονται µε τους αναπληρωτές τους από το Πρυτανικό 

Συµβούλιο του οικείου Α.Ε.Ι..  

Ένα Σύµβουλο ή µόνιµο Πάρεδρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, που προτείνεται µε τον 

αναπληρωτή του από το Συντονιστικό Σύµβουλο αυτού.  
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∆ύo αιρετούς εκπροσώπους του κλάδου των εκπαιδευτικών, που αναπληρώνονται από τους αιρετούς 

αναπληρωτές τους.  

∆ύο εκπαιδευτικούς, έναν της δηµόσιας και έναν της ιδιωτικής εκπαίδευσης, που προτείνονται µε τους 

αναπληρωτές τους από τα οικεία δευτεροβάθµια συνδικαλιστικά όργανα των εκπαιδευτικών και  

Ένα Σχολικό Σύµβουλο της οικείας βαθµίδας για τα Συµβούλια Επιλογής Σχολικών Συµβούλων ή έναν 

Προϊστάµενο ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης της οικείας βαθµίδας για τα Συµβούλια Επιλογής 

Προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων και Γραφείων Εκπαίδευσης, που ορίζονται µε τους αναπληρωτές τους µε 

την απόφαση συγκρότησης των Συµβουλίων αυτών.  

Η συγκρότηση κάθε Συµβουλίου γίνεται µε απόφαση του υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με την απόφαση συγκρότησης 

ορίζεται ο Πρόεδρος, ο αναπληρωτής του, ο εισηγητής και ο γραµµατέας. Ως εισηγητής ορίζεται ο 

Προϊστάµενος του οικείου Τµήµατος και ως γραµµατέας µόνιµος διοικητικός υπάλληλος της 

Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή αποσπασµένος σε 

αυτήν εκπαιδευτικός. Όταν το οικείο Συµβούλιο επιλαµβάνεται θεµάτων αξιολόγησης και επιλογής 

υποψηφίων, ύστερα από σχετική προκήρυξη για τη σύνταξη αξιολογικών πινάκων, συµµετέχουν 

ειδικοί εισηγητές και τρεις βοηθοί γραµµατείς που ορίζονται µε τους αναπληρωτές τους µε απόφαση 

του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Ο Προϊστάµενος του οικείου Τµήµατος θέτει 

υπόψη του Συµβουλίου Επιλογής τις αιτήσεις και τα συναπτόµενα σε αυτές στοιχεία, καθώς και τις 

προκύπτουσες από τα µετρήσιµα κριτήρια αξιολογικές µονάδες του κάθε υποψηφίου κατά περίπτωση 

και στο σύνολό τους.  

Για τον ορισµό των τακτικών και αναπληρωµατικών µελών των Συµβουλίων, ο Υπουργός Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων απευθύνει σχετικό ερώτηµα προς ένα ή περισσότερα A.E.Ι. που εδρεύουν 

στην περιοχή Αττικής και προς το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και τάσσει εικοσαήµερη προθεσµία για την 

υποβολή των σχετικών προτάσεων. Μετά την παρέλευση της προθεσµίας αυτής ο Υπουργός προβαίνει 

στον ορισµό των µελών χωρίς πρόταση.  

Τα Συµβούλια Επιλογής Σχολικών Συµβούλων Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης είναι 

αρµόδια και για τα θέµατα υπηρεσιακής κατάστασης και πειθαρχικού δικαίου των Σχολικών 

Συµβούλων Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης αντίστοιχα. Τα θέµατα υπηρεσιακής 

κατάστασης και πειθαρχικού δικαίου των Προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων και Γραφείων υπάγονται στα 

αντίστοιχα Κεντρικό Υπηρεσιακά Συµβούλια (Κ.Υ.Σ.Π.Ε. - Κ.Υ.Σ.∆.Ε.).  

Η επιλογή των ∆ιευθυντών και Υποδιευθυντών Σχολικών Μονάδων Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και των Προϊσταµένων των Τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων των 

∆ιευθύνσεων Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης γίνεται από τα οικεία περιφερειακά 

υπηρεσιακά συµβούλια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατά περίπτωση.  

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

καθορίζεται το ύψος της αποζηµίωσης στους προέδρους, µέλη, ειδικούς εισηγητές και εισηγητές που 

µετέχουν στα Συµβούλια της παρούσας παραγράφου.  

Τα υπηρεσιακά συµβούλια που µέχρι την ισχύ του παρόντος νόµου είναι αρµόδια για την επιλογή 

Σχολικών Συµβούλων και Προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων και Γραφείων πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης εξακολουθούν να λειτουργούν για την ολοκλήρωση της επανάκρισης σε 

εκτέλεση αποφάσεων των διοικητικών δικαστηρίων.  

32. Στους αποσπασµένους στο εξωτερικό εκπαιδευτικούς - κληρικούς καταβάλλεται το επιµίσθιο που 

ισχύει για τους εκπαιδευτικούς, ανεξάρτητα από την παροχή εκπαιδευτικού έργου.  

33. Οι πράξεις τοποθέτησης σε περισσότερα του ενός σχολεία του εξωτερικού ή σε σχολείο του 

εξωτερικού και σε Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης, µε σκοπό τη συµπλήρωση ωραρίου των 

αποσπασµένων στο εξωτερικό εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που 

εκδόθηκαν για τα σχολικά έτη 1997-1998 και 1998-1999, ισχύουν από την πρώτη ηµέρα έναρξης του 

αντίστοιχου διδακτικού έτους κάθε χώρας.  

34. Ο οικονοµικός και διοικητικός προγραµµατισµός, η οργάνωση και υλοποίηση του προγράµµατος 

προµήθειας εξοπλιστικών µέσων της εταιρείας µε την επωνυµία Οργανισµός Σχολικών Κτιρίων 

(Ο.Σ.Κ.) Α.Ε., καθώς επίσης και η σχετική διαδικασία διαγωνισµού διενεργούνται από τον Οργανισµό, 

σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία.  

35. Οι υπηρετούντες, κατά τη δηµοσίευση του παρόντος, στα Α.Ε.Ι. µη µόνιµοι Επιµελητές, Βοηθοί 

και Επιστηµονικοί Συνεργάτες εντάσσονται υποχρεωτικά σε θέσεις Ειδικού Εργαστηριακού 

∆ιδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.∆Ι.Π.) ΠΕ κατηγορίας ή Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού 

(Ε.Τ.Ε.Π.) ΠΕ κατηγορίας του οικείου Τµήµατος ή σε θέσεις ∆ιοικητικού Προσωπικού ΠΕ κατηγορίας 

του ίδιου Ιδρύµατος. Οι θέσεις του ανωτέρω προσωπικού µεταφέρονται αυτοδικαίως στην κατηγορία 

στην οποία εντάσσονται. Για το σκοπό αυτόν εκδίδεται διαπιστωτικού χαρακτήρα πρυτανική πράξη. 

Οι εντασσόµενοι διατηρούν τις αποδοχές τους, στην περίπτωση που οι αποδοχές που ελάµβαναν είναι 

ανώτερες από τις αποδοχές της νέας τους θέσης, µέχρι οι αποδοχές τους να εξισωθούν µε αυτές της 
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νέας θέσης. Θέµατα που τυχόν προκύπτουν από την εφαρµογή του παρόντος άρθρου ρυθµίζονται µε 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

α) Στο τέλος της παραγράφου 5 του άρθρου 2 του ν.2525/1997 (ΦΕΚ 118 Α'), όπως αυτή 

συµπληρώθηκε µε τη διάταξη του εδαφίου β' της παραγράφου 5 του άρθρου 6 του ν. 2740/1999 (ΦΕΚ 

186 Α'), προστίθεται περίοδος ως εξής: "Για όλες αυτές τις ειδικές κατηγορίες ορίζεται, µε την ίδια 

απόφαση, ποσοστό θέσεων καθ' υπέρβαση του αριθµού εισακτέων, για κάθε Τµήµα ή Σχολή 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Με την ίδια απόφαση ορίζονται τα ατοµικό και συλλογικό όργανα που 

είναι απαραίτητα για την εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας παραγράφου."  

Η παράγραφος 7 του άρθρου 2 του ν. 2525/1997 (ΦΕΚ 188 Α) αντικαθίσταται, αφότου ίσχυσε, ως 

ακολούθως: "7. Όσοι απέκτησαν τίτλο απόλυσης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µέχρι και τον Ιούνιο 

του 1999 ή αποφοίτησαν από τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το σχολικό έτος 1998- 1999 και µέχρι το 

Φεβρουάριο του 2000 αποκτήσουν τον τίτλο απόλυσης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που τους 

επιτρέπει την εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, καθώς και όσοι φοιτούν στη ∆' τάξη των 

νυκτερινών T.E.Λ. το σχολικό έτος 1999-2000 και λάβουν πτυχίο ειδικότητας νυκτερινού Τ.Ε.Λ. µέχρι 

και τον Ιούνιο του 2000, µπορούν να διεκδικήσουν την εισαγωγή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

µέχρι και το ακαδηµαϊκό έτος 2001-2002, µε το σύστηµα των γενικών εξετάσεων που καταργείται από 

τις διατάξεις του νόµου αυτού. Από τον αριθµό εισακτέων στα Τµήµατα και στις Σχολές των Α.Ε.Ι., 

Τ.Ε.Ι., ΑΣ.Ε.ΤΕ.Μ. / Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε., Ανώτερων Σχολών Τουριστικών Επαγγελµάτων και του 

Πανεπιστηµίου Κύπρου, καθώς και στις Στρατιωτικές Σχολές και στις Σχολές της Αστυνοµικής και 

Πυροσβεστικής Ακαδηµίας για τα ακαδηµαϊκά έτη 2000-2001 και 2001-2002, ποσοστό θέσεων, που 

ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, διατίθεται για την 

εισαγωγή στις Σχολές και στα Τµήµατα αυτά των υπαγοµένων στις διατάξεις της παρούσας 

παραγράφου. Κατά τον ορισµό του ανωτέρω ποσοστού θέσεων λαµβάνονται υπόψη τα στατιστικά 

δεδοµένα συµµετοχής αποφοίτων - τελειοφοίτων της τελευταίας πενταετίας στο σύστηµα των γενικών 

εξετάσεων σε σχέση µε τον αριθµό εισακτέων του αντίστοιχου έτους".  

Με την απόφαση της παρ. 10 του άρθρου 34 του ν. 2725/1999 (ΦΕΚ 121 Α) συγκροτούνται και τα 

αναγκαία ατοµικά και συλλογικά όργανα για την υλοποίηση των διατάξεων της παραγράφου αυτής.  

α) Το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 2 του ν. 2640/1998 "∆ευτεροβάθµια Τεχνική-

Επαγγελµατική Εκπαίδευση και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ 206 Α) αντικαθίσταται ως εξής: "Οι κάτοχοι 

πτυχίου Β' κύκλου Τ.Ε.Ε. έχουν τη δυνατότητα να εγγραφούν στο πρώτο εαρινό εξάµηνο σπουδών 

Τ.Ε.Ι. αντίστοιχης ειδικότητας µε το πτυχίο τους, σε ποσοστό θέσεων που ορίζεται κάθε χρόνο µε 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, εφόσον πληρούν τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις:  

Έχουν µέσο όρο βαθµολογίας τουλάχιστον δέκα (10) στα µαθήµατα που εξετάζονται πανελλαδικά, 

κατά την παρ. 5 του άρθρου 2 του παρόντος, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

Έχουν παρακολουθήσει επιτυχώς ειδικό πρόγραµµα εκπαίδευσης και προετοιµασίας σε Τµήµα Τ.Ε.Ι. 

συναφούς ειδικότητας µε τον τοµέα σπουδών του Τ.Ε.Ε. αποφοίτησής τους.  

υποψήφιοι για παρακολούθηση του προγράµµατος αυτού επιλέγονται από αξιολογικό πίνακα µε 

κριτήριο κατάταξης το µέσο όρο βαθµολογίας στα προαναφερθέντα µαθήµατα και σε αριθµό που 

καθορίζεται από το οικείο Τ.Ε.Ι.. Ο αριθµός αυτός δεν µπορεί να είναι µικρότερος από εκείνον του 

ποσοστού εισαγοµένων που έχει καθορισθεί µε την απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων.  

Oι υποψήφιοι εγγράφονται στο οικείο Τ.Ε.Ι., εφόσον επιτύχουν στις εξετάσεις που διενεργούνται από 

το ίδιο µετά το πέρας του ειδικού προγράµµατος εκπαίδευσης και προετοιµασίας και κατά τη σειρά 

επιτυχίας τους. Με τον εσωτερικό κανονισµό κάθε Ιδρύµατος, που εκδίδεται κατά τις κείµενες 

διατάξεις, καθορίζονται τα διδασκόµενα µαθήµατα του ειδικού προγράµµατος εκπαίδευσης και 

προετοιµασίας, οι προϋποθέσεις επιτυχούς φοίτησης των κατόχων πτυχίου Β' κύκλου σπουδών Τ.Ε.Ε. 

σε αυτό, η διαδικασία εξετάσεων και εγγραφής τους στο οικείο Τ.Ε.Ι. µετά το πέρας του ειδικού 

προγράµµατος εκπαίδευσης, καθώς επίσης και κάθε άλλη λεπτοµέρεια σχετικό µε τα παραπάνω 

θέµατα."  

Το δεύτερο εδάφιο της Παρ. 5 του άρθρου 2 του ν. 2640/1998 αντικαθίσταται ως εξής: "Με απόφαση 

του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων καθορίζονται τα µαθήµατα κάθε ειδικότητας, στα 

οποία οι εξετάσεις γίνονται µε κοινά θέµατα σε πανελλαδικό επίπεδο."  

38. Στο εδάφιο γ' της παραγράφου 2 του άρθρου 18 του ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 87 Α) προστίθενται οι 

λέξεις "πλήρη ή" µετά τη λέξη "έχουν".  

39. Τα Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.), των οποίων έχει λήξει η χρονική διάρκεια 

λειτουργίας τους, σύµφωνα µε τις ιδρυτικές τους διατάξεις και εκείνα των οποίων η λειτουργία θα 

λήξει εντός δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος, θεωρείται ότι λειτουργούν νοµίµως.  

40. Οι διατάξεις του άρθρου 7 του ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 87 Α), όπως ισχύει, και της παρ. 22 του άρθρου 

28 του ν. 2083/1992, εφαρµόζονται αναλόγως και για τα Πανεπιστηµιακά Μουσεία.  
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41. Οι διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 14 του ν. 2690/1999 δεν εφαρµόζονται προκειµένου για τα 

συλλογικά όργανα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι..  

42. Στο Υπηρεσιακό Συµβούλιο του Εκπαιδευτικού Προσωπικού της Σιβιτανιδείου ∆ηµόσιας Σχολής 

Τεχνών και Επαγγελµάτων, που συγκροτείται µε τις διατάξεις του άρθρου 160 του Υπαλληλικού 

Κώδικα που κυρώθηκε µε το ν. 2683/1999 (ΦΕΚ 19 Α), αντί των τριών µόνιµων µελών µε βαθµό 

διευθυντή, ορίζονται τρεις (3) µόνιµοι εκπαιδευτικοί µε Α' βαθµό από τους υπηρετούντες στο ίδρυµα 

αυτό.  

43. Στο τέλος της παρ.3 της περ. Γ' του άρθρου 6 του ν. 2083/1992, όπως αναριθµήθηκε σε περ. Α' µε 

το εδ. α' της παρ.6 του άρθρου 1 του ν.2188/1994, προστίθενται τα εξής: "Η ανακοίνωση της 

προκήρυξης καταχωρίζεται επίσης στο επίσηµο έντυπο του οικείου A.E.I., εφόσον κυκλοφορεί, και 

του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ενώ ενηµερώνεται και η 

σχετικώς τηρούµενη σελίδα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων στο διαδίκτυο 

(Internet)."  

44. Στην αρχή της παραγράφου 6 του άρθρου 43 του ν.2413/1996 (ΦΕΚ 124 Α') η φράση "Οι 

σπουδαστές του Τµήµατος Λογοθεραπείας του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Πάτρας" 

αντικαθίσταται µε τη φράση "Οι σπουδαστές Τµήµατος Λογοθεραπείας Τ.Ε.Ι.".  

45. α) Στους σχολικούς τροχονόµους του τελευταίου εδαφίου της παρ. 3 του άρθρου 45 του ν. 

2696/1999, οι οποίοι δεν ανήκουν στο προσωπικό του σχολείου ή του οικείου δήµου, καταβάλλεται 

από τις σχολικές επιτροπές αποζηµίωση για την κάλυψη των εξόδων κίνησής τους. Η αποζηµίωση 

βαρύνει τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους που αποδίδονται στους Ο.Τ.Α. οπό τον τακτικό 

προϋπολογισµό.  

β) Το ύψος, οι ειδικότερες προϋποθέσεις και η διαδικασία καταβολής, καθώς και κάθε σχετική 

λεπτοµέρεια, καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης, Οικονοµικών και Εθνικής Παιδείας και θρησκευµάτων.  

46. Τo "Τελόγλειο Ίδρυµα" δύναται να επιχορηγείται από πιστώσεις του τακτικού προϋπολογισµού και 

του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.) του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

α) Οι εξετάσεις των Γ' και ∆' τάξεων των εσπερινών Ενιαίων Λυκείων διεξάγονται κατά τις 

απογευµατινές ώρες σε πανελλαδικό επίπεδο επί κοινών θεµάτων, αποκλειστικά για τους µαθητές των 

σχολείων αυτών, εφαρµοζοµένων κατά τα λοιπά των κειµένων διατάξεων για την αξιολόγηση, 

προαγωγή και απόλυση των µαθητών του Ενιαίου Λυκείου.  

Η πρόσβαση των κατόχων απολυτηρίου των εσπερινών Ενιαίων Λυκείων στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση γίνεται σε ειδικό ποσοστό εισαγωγής καθ' υπέρβαση του αριθµού εισακτέων, το οποίο 

ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Με όµοια απόφαση 

ρυθµίζεται η εξεταστέα ύλη, η διαδικασία των εξετάσεων και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.  

Τo δεύτερο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 32 του π.δ. 246/1998 καταργείται.  

48. Η αληθής έννοια της παρ. 4 του άρθρου 64 του ν. 1943/1991, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 

9 του ν. 2085/1992, είναι ότι ισχύει και για τους εκπαιδευτικούς της δηµόσιας εκπαίδευσης όλων των 

βαθµίδων.  

49. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 6 του ν.2525/1997 διαγράφεται η φράση "...εγγεγραµµένοι στους 

πίνακες διοριστέων του ν. 1566/1985 και...".  

50. Για τη λειτουργία του Ιστορικού Αρχείου - Μουσείου Ύδρας επιτρέπεται η είσπραξη εσόδων από 

εισιτήριο εισόδου, από την πώληση εκδόσεων και αντιγράφων εκθεµάτων και από τη διεξαγωγή 

λοιπών δραστηριοτήτων. Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

Οικονοµικών και Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης καθορίζονται ο φορέας, ο 

τρόπος διαχείρισης, τα είδη των δαπανών που θα καλύπτονται από τα έσοδα αυτά, οι προσλήψεις για 

τη λειτουργία του φορέα, ο τρόπος και η διαδικασία αποδοχής των χορηγιών και δωρεών προς το 

φορέα, καθώς και άλλη σχετική λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας διατάξεως.  

51. Η αριθ. Γ4/902/29.9.1998 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων (ΦΕΚ 21 

Β'), που κυρώθηκε µε το άρθρο 7 παρ. 3 του ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Α'/27.8.1990) τροποποιείται ως 

εξής:  

Στην παρ. 2 µετά τη φράση "το αναλυτικό και ωρολόγιο πρόγραµµα καθορίζεται" προστίθεται η 

φράση µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων". Η φράση "όπως 

προβλέπεται από την παρ. 5 αυτής της απόφασης" της ίδιας παραγράφου διαγράφεται.  

Η παρ. 3 αντικαθίσταται ως ακολούθως: "3. Στα Τµήµατα Αθλητικής ∆ιευκόλυνσης εγγράφονται και 

φοιτούν µαθητές µε κριτήρια που ορίζονται σύµφωνα µε την παρ. 5. Στα Τµήµατα αυτά µπορούν να 

φοιτούν για παιδαγωγικούς λόγους και µαθητές που δεν έχουν επιλεγεί σε αναλογία όχι µεγαλύτερη 

του συνολικού αριθµού των µαθητών κάθε Τµήµατος."  

Η παρ. 4 αντικαθίσταται ως ακολούθως: "4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

θρησκευµάτων και Πολιτισµού συγκροτείται Κεντρική Επιτροπή Αθλητικών Τάξεων (Κ.Ε.Α.Τ.) από 
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ειδικούς στον τοµέα της Φυσικής Αγωγής και της Παιδαγωγικής. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο 

αριθµός των µελών αυτής, ο Πρόεδρος και ο Γραµµατέας, ο τρόπος λειτουργίας της, η διάρκεια της 

θητείας, καθώς και ο τρόπος διοικητικής στήριξης του έργου της. Έργο της Κεντρικής Επιτροπής 

Αθλητικών Τάξεων αποτελεί:  

Η µελέτη προγραµµάτων Φυσικής Αγωγής, καθώς και η επίβλεψη υλοποίησης και αξιολόγησης 

αυτών.  

Η χάραξη κεντρικών αξόνων δράσης.  

Η διατύπωση γνώµης επί θεµάτων της επόµενης παραγράφου."  

Η παρ. 5 αντικαθίσταται ως ακολούθως:  

i) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, µετά από εισήγηση της Κ.Ε.Α.Τ. 

ιδρύονται Τµήµατα Αθλητικής ∆ιευκόλυνσης σε σχολεία ΠΕ και ∆Ε.  

Με όµοια απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων που εκδίδεται µετά από 

γνώµη της Κ.Ε.Α.Τ. ρυθµίζονται θέµατα που αναφέρονται:  

Στις προϋποθέσεις ίδρυσης και κατάργησης Τάξεων Αθλητικής ∆ιευκόλυνσης σε σχολεία ΠΕ και ∆Ε, 

καθώς και στην οργάνωση και λειτουργία αυτών.  

Στη διαδικασία, τα όργανα και τα κριτήρια πρόσληψης του εκπαιδευτικού προσωπικού Φυσικής 

Αγωγής.  

Στη διαδικασία, τα όργανα και τα κριτήρια επιλογής και αξιολόγησης των µαθητών.  

Στη διαδικασία και τα όργανα επιλογής των αθληµάτων."  

52. Η παράγραφος 4 του άρθρου 5 του ν. 2552/1997 (ΦΕΚ 266 Α') αντικαθίσταται ως εξής: "4. Ο 

συνολικός αριθµός των παρεχόµενων θέσεων για φοιτητές προπτυχιακού και µεταπτυχιακού επιπέδου 

καθορίζεται κατά ακαδηµαϊκό έτος µε εισήγηση της Συγκλήτου και απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων. Η Σύγκλητος κατανέµει τις παρεχόµενες θέσεις στα Προγράµµατα 

Σπουδών του Ε.Α.Π.."  

53. Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του ν. 2552/1997 (ΦΕΚ 266 Α') προστίθεται εδάφιο ως 

εξής: "Ως έδρα των µελών Σ.Ε.Π. του Ε.Α.Π. θεωρείται ο τόπος της µόνιµης κατοικίας τους."  

 

Άρθρο 15    

α) Τα ποσοστά που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 2 και της παρ. 8 του άρθρου 

8 του ν. 2530/1997 καθορίζονται από της ισχύος του προαναφερθέντος νόµου µέχρι 10% ανά αµοιβή 

από χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά προγράµµατα ή από Ερευνητικά Ινστιτούτα ή Κέντρα υπό την 

εποπτεία της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας ή υπό την εποπτεία άλλων Υπουργείων ή 

από Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα υπό την εποπτεία ή τη συνεποπτεία του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, σε δέκα τοις εκατό (10%) ανά αµοιβή από την άσκηση κάθε 

είδους έργου και σε δεκαπέντε τοις εκατό (15%) ανά αµοιβή από την άσκηση ελευθέριου 

επαγγέλµατος για τα µέλη ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. και για τα µέλη Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. πλήρους απασχόλησης.  

Η διαφορά που προκύπτει από τα ήδη καταβληθέντα ποσά των ως άνω µελών στο οικείο Α.Ε.Ι. ή 

Τ.Ε.Ι., βάσει των ποσοστών του ν. 2530/1997, συµψηφίζεται µε τα ποσό που καταβάλλονται, βάσει 

των διατάξεων του προηγούµενου εδαφίου.  

Τα ποσοστά του εδαφίου α' του παρόντος υπολογίζονται επί των ακαθάριστων αµοιβών των µελών 

∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. και των µελών Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. πλήρους απασχόλησης, αντίστοιχα. Ειδικώς, το 

ποσοστό από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλµατος των ως άνω µελών που περιέρχεται στο οικείο 

Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. υπολογίζεται επί των ακαθάριστων αµοιβών τους, αφαιρουµένων επί του ποσού της 

αµοιβής τους των δαπανών που προορίζονται για την προµήθεια αναλώσιµων υλικών για λογαριασµό 

των πελατών τους, µη υπολογιζοµένων των δαπανών για τη λειτουργία του γραφείου τους.  

Καταργείται από τότε που ίσχυσε η υπ' αριθµ. ΙΒ/10900/18.12.1997 κοινή απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και του Υφυπουργού Οικονοµικών µε θέµα "Οργάνωση και 

λειτουργία Ειδικών Λογαριασµών Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. σύµφωνα µε το ν.2530/1997" (ΦΕΚ 1163 

Β'/30.12.1997) κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών 

ρυθµίζονται από της ισχύος της ανωτέρω και αργηθείσας απόφασης και σύµφωνα µε το ν. 2530/1997 

και τις διατάξεις της παρούσας:  

Η διαδικασία εισπράξεως και βεβαιώσεως του ποσού που περιέρχεται στο οικείο Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. από 

τις αµοιβές των εδαφίων δ', ε', στ' και ζ' της παρ.2 του άρθρου 2 του ν. 2530/1997 των µελών ∆.Ε.Π. 

των Α.Ε.Ι. πλήρους απασχόλησης και από τις αµοιβές των εδαφίων γ', δ', ε' και στ. της παρ. 2 του 

άρθρου 8 του ν. 2530/1997 των µελών Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. πλήρους απασχόλησης.  

Η διαδικασία συµψηφισµού του εδαφίου β. της παρούσας.  

οι ειδικότερες προϋποθέσεις και κάθε εν γένει λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας.  

α) Τo Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (E.ΣΥ.Π.) αποτελεί γνωµοδοτικό όργανο προς τον Υπουργό 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων για ζητήµατα εκπαιδευτικού σχεδιασµού και για µείζονος 

σηµασίας ζητήµατα εκπαιδευτικής πολιτικής.  
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Στο πλαίσιο του Ε.ΣΥ.Π. λειτουργούν τα εξής επί µέρους Συµβούλια:  

Συµβούλιο Τριτοβάθµιας Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης (Σ.Τ.Π.Ε.).  

Συµβούλιο Τριτοβάθµιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Σ.Τ.Τ.Ε.).  

Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (Σ.Π.∆.Ε.).  

ανωτέρω Συµβούλια αποτελούν γνωµοδοτικά όργανα προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων στους αντίστοιχους κατά περίπτωση τοµείς. Είναι δυνατή η από κοινού συνεδρίαση 

όλων ή και δύο Συµβουλίων του Ε.ΣΥ.Π. για τη συζήτηση θεµάτων κοινού ενδιαφέροντος.  

Ο Πρόεδρος του Ε.ΣΥ.Π. είναι Καθηγητής Α.Ε.Ι. ή Ακαδηµαϊκός ή άλλη προσωπικότητα κύρους. Ο 

Πρόεδρος του Ε.ΣΥ.Π. πρέπει να έχει εµπειρία σε θέµατα εκπαιδευτικού σχεδιασµού, εκπαιδευτικής 

πολιτικής και διοίκησης της εκπαίδευσης.  

Πρόεδρος του Ε.ΣΥ.Π. διορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

ύστερα από γνώµη της ∆ιαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής. Η θητεία του 

Προέδρου είναι τριετής. Ο Πρόεδρος ασκεί τη γενική εποπτεία και το συντονισµό των επί µέρους 

Συµβουλίων του Ε.ΣΥ.Π..  

Οι Πρόεδροι των επί µέρους Συµβουλίων του Ε.ΣΥ.Π. είναι στελέχη αναγνωρισµένου κύρους του 

αντίστοιχου εκπαιδευτικού χώρου, µε εµπειρία σε θέµατα εκπαιδευτικού σχεδιασµού, εκπαιδευτικής 

πολιτικής και διοίκησης της εκπαίδευσης. Οι Πρόεδροι των επί µέρους Συµβουλίων διορίζονται για 

τριετή θητεία, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση 

του Προέδρου του Ε.ΣΥ.Π..  

Την ευθύνη της διοικητικής υποστήριξης των επί µέρους Συµβουλίων έχει η Κεντρική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, µέσω των κατά περίπτωση συγγενέστερων προς τις 

υφιστάµενες υπηρεσιακές µονάδες της. Οι µονάδες αυτές έχουν και την ευθύνη της διοικητικής 

υποστήριξης των συνεδριάσεων του Ε.ΣΥ.Π..  

Η επιστηµονική υποστήριξη του Ε.ΣΥ.Π. και των επί µέρους Συµβουλίων του γίνεται από 

επιστηµονικές επιτροπές, οι οποίες συγκροτούνται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων από επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους, εξειδικευµένους σε συναφή θέµατα. Με 

την ίδια απόφαση καθορίζονται η οργάνωση, η λειτουργία και οι επί µέρους αρµοδιότητες των 

επιτροπών αυτών. Η επιστηµονική υποστήριξη του Ε.ΣΥ.Π. και των επί µέρους Συµβουλίων του 

µπορεί να παρέχεται και από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ή το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας ή την 

Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και των κατά περίπτωση αρµόδιων Υπουργών καθορίζονται η έδρα και η συγκρότηση 

του Ε.ΣΥ.Π. και των επί µέρους Συµβουλίων του, αποτελουµένων από εκπροσώπους των 

συναρµόδιων Υπουργείων και των εκπαιδευτικών φορέων της χώρας, καθώς και από προσωπικότητες 

από τον εκπαιδευτικό χώρο. Με το ίδιο διάταγµα καθορίζονται η οργάνωση και η λειτουργία του 

Ε.ΣΥ.Π. και των επί µέρους Συµβουλίων του, καθώς και οι λεπτοµέρειες σχετικά µε τη διοικητική 

υποστήριξη της λειτουργίας τους. Ο ορισµός των µελών του Ε.ΣΥ.Π. και των επί µέρους Συµβουλίων 

γίνεται µε αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών 

καθορίζεται η αποζηµίωση του Προέδρου του Ε.ΣΥ.Π. και των Προέδρων των επί µέρους 

Συµβουλίων, όπως επίσης και οι αποζηµιώσεις των µελών των επιστηµονικών επιτροπών. Τα µέλη 

∆.Ε.Π. ή Ε.Π. πλήρους απασχόλησης των Α.Ε.Ι. και των Τ.Ε.Ι. µπορούν να κατέχουν θέση Προέδρου 

ή µελών του Ε.ΣΥ.Π. ή των επί µέρους Συµβουλίων του.  

Από τη δηµοσίευση του παρόντος καταργούνται οι διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 2327/1995, καθώς 

επίσης και τα προεδρικά διατάγµατα και οι υπουργικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ' 

εξουσιοδότηση του ίδιου άρθρου. Όπου κατά την κείµενη νοµοθεσία απαιτείται γνώµη του 

Συµβουλίου Ανώτατης Παιδείας (Σ.Α.Π.). νοείται στο εξής γνώµη του Συµβουλίου Τριτοβάθµιας 

Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης (Σ.Τ.Π.Ε.), ενώ όπου απαιτείται γνώµη του Συµβουλίου Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης (Σ.Τ.Ε.), νοείται στο εξής γνώµη του Συµβουλίου Τριτοβάθµιας Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης (Σ.Τ.Τ.Ε.). Μέχρι της συγκροτήσεως του Ε.ΣΥ.Π. σε σώµα και των επί µέρους 

Συµβουλίων του, οι αρµοδιότητες που προβλέπονται από τις κείµενες διατάξεις για τα όργανα της 

παρούσας παραγράφου εξακολουθούν να ασκούνται από αυτά.  

3. Παρατείνεται µέχρι την 31.8.2000 από την ηµεροµηνία λήξης του, κατά τις διατάξεις του άρθρου 

138 του ν. 2725/1999 (ΦΕΚ 121 Α') η ισχύς του πίνακα επιτυχόντων στο διαγωνισµό καθηγητών 

µουσικής, που κυρώθηκε µε την αριθµ. ∆2/30140/1995 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων (ΦΕΚ 31/29.12.1995 Τ. Παράρτηµα).  

4. Το Σώµα Ελλήνων Προσκόπων µπορεί να ιδρύει ανώνυµες εταιρείες και Ε.Π.Ε. ή να συµµετέχει σε 

υπάρχουσες, σύµφωνα µε τους σκοπούς του.  

5. Οι κάτοχοι του Απολυτηρίου του Ενιαίου Λυκείου ή Απολυτηρίου Γενικού Λυκείου που απώλεσαν 

γονείς ή αδελφούς κατά τον πρόσφατο σεισµό της 7.9.1999 ή που, συνεπεία του σεισµού, υπέστησαν 
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βαρείς τραυµατισµούς που διαπιστώθηκαν από δηµόσιο κρατικό νοσοκοµείο και νοσηλεύτηκαν σε 

νοσηλευτικά ιδρύµατα, εισάγονται κατά τα δύο επόµενα ακαδηµαϊκά έτη καθ' υπέρβαση του αριθµού 

εισακτέων σε Σχολές ή Τµήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της επιλογής τους.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων καθορίζεται η διαδικασία 

εισαγωγής τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και τα απαιτούµενα δικαιολογητικά.  

α) Το ποσοστό του εδαφίου α. της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 2452/1999 αυξάνεται σε 25% επί του 

εκάστοτε αριθµού εισακτέων κάθε Π.Σ.Ε. και εφαρµόζεται και κατά την τρέχουσα περίοδο φοίτησης.  

Η προθεσµία των τριάντα (30) ηµερών της προαναφερόµενης διάταξης παρατείνεται από της έναρξη 

ισχύος του παρόντος για χρονικό διάστηµα τριάντα (30) ηµερών και η εγγραφή των εν λόγω φοιτητών 

γίνεται για την τρέχουσα περίοδο φοίτησης.  

Η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 2752/1999 καταλαµβάνει και τους φοιτητές της παρ. 2 του 

ίδιου άρθρου του προαναφερθέντος νόµου.  

7. Η θητεία του Προέδρου, των συµβούλων και των εισηγητών του Ινστιτούτου Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης παρατείνεται από τότε που έληξε µέχρι 31.12.2000.  

α) Συνιστώνται τρεις (3) θέσεις Βοηθών Επισκόπων, τις οποίες δύνανται να καταλαµβάνουν 

αντιστοίχως οι κατέχοντες µία από τις ακόλουθες επιτελικές θέσεις της Εκκλησίας της Ελλάδος: α) του 

Αρχιγραµµατέα της Ιεράς Συνόδου. β) του ∆ιευθυντή του Γραφείου της Αντιπροσωπείας της 

Εκκλησίας της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και γ) του ∆ιευθυντή του ∆ιορθόδοξου Κέντρου της 

Εκκλησίας της Ελλάδος.  

Η εκλογή γίνεται από τους εγγεγραµµένους στον Κατάλογο των προς Αρχιερατείαν Εκλογίµων από 

την Ιερά Σύνοδο της Ιεραρχίας, µετά από πρόταση τριών από αυτούς από το Μακαριότατο 

Αρχιεπίσκοπο.  

Οι Βοηθοί Επίσκοποι αναφέρονται στο Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος και 

Πρόεδρο της Ιεράς Συνόδου, ασκούν δε τα καθήκοντά τους για όσο χρόνο κατέχουν, µε απόφαση της 

∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου (∆.Ι.Σ.), τις ως άνω θέσεις, άλλως παραµένουν ως Βοηθοί Επίσκοποι στον 

Αρχιεπίσκοπο.  

Οι Βοηθοί Επίσκοποι λαµβάνουν τις προβλεπόµενες κατά τις κείµενες διατάξεις αποδοχές.  

Με αποφάσεις της ∆.Ι.Σ., που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και στο ∆ελτίο 

"ΕΚΚΛΗΣΙΑ", καθορίζονται, συµπληρώνονται, τροποποιούνται ή καταργούνται διατάξεις που 

αναφέρονται στο περιεχόµενο της αποστολής εκάστου των ως άνω Βοηθών, το εύρος της, τις 

προϋποθέσεις ασκήσεώς της, όπως και κάθε άλλο θέµα σχετιζόµενο µε αυτήν.  

Οι Βοηθοί Επίσκοποι εξακολουθούν να είναι και µετά την εκλογή τους εκλόγιµοι για πλήρωση 

χηρεύουσας Ιεράς Μητροπόλεως. Η παρ. 5 του άρθρου 27 του ν. 590/1977 "Περί Καταστατικού 

Χάρτου της Εκκλησίας της Ελλάδος" καταργείται  

9. Η διάταξη του άρθρου 6 παρ. 12 του ν. 2740/1999 (ΦΕΚ 186 Α1 εφαρµόζεται και για τη διανοµή 

των σχολικών βιβλίων του Γυµνασίου.  

 

Άρθρο 16  

1. Η τριτοβάθµια εκπαίδευση αποτελείται από δύο παράλληλους τοµείς:  

τον πανεπιστηµιακό τοµέα, ο οποίος περιλαµβάνει τα Πανεπιστήµια, τα Πολυτεχνεία και την Ανωτάτη 

Σχολή Καλών Τεχνών και  

τον τεχνολογικό τοµέα, ο οποίος περιλαµβάνει τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα.  

2. Τα Ιδρύµατα των ως άνω τοµέων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης λειτουργούν συµπληρωµατικά, µε 

διακριτές φυσιογνωµίες και µε ρόλους, σκοπό και αποστολή που διαφοροποιούνται σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στο ν. 1268/1982, όπως ισχύει, για τον πανεπιστηµιακό τοµέα, και στον ν. 1404/1983, 

όπως ισχύει, για τον τεχνολογικό τοµέα.  

3: Στο πλαίσιο της αποστολής των ανωτέρω Ιδρυµάτων, όπως καθορίζεται στο άρθρο 1 του ν. 

1268/1982 και αντιστοίχως στο άρθρο 1 του ν. 1404/1983, ισχύουν και τα ακόλουθα:  

Τα Ιδρύµατα του πανεπιστηµιακού τοµέα δίνουν έµφαση στην προαγωγή και ανάπτυξη της επιστήµης, 

στη βασική και εφαρµοσµένη έρευνα και στην υψηλή θεωρητική και ολοκληρωµένη κατάρτιση του 

επιστηµονικού και ακαδηµαϊκού δυναµικού της χώρας.  

Τα Ιδρύµατα του τεχνολογικού τοµέα δίνουν έµφαση στην εκπαίδευση στελεχών εφαρµογών υψηλής 

ποιοτικής στάθµης, τα οποία, µε τη θεωρητική και εφαρµοσµένη επιστηµονική κατάρτισή τους:  

αποτελούν συνδετικό κρίκο µεταξύ γνώσης και εφαρµογής, αναπτύσσοντας την εφαρµοσµένη 

διάσταση των επιστηµών και των τεχνών στα αντίστοιχα επαγγελµατικό πεδία, και  

µεταφέρουν, χρησιµοποιούν και προάγουν σύγχρονη τεχνολογία, καθώς επίσης και µεθόδους, 

πρακτικές και τεχνικές στο χώρο των εφαρµογών. Στο πλαίσιο αυτό, τα Ιδρύµατα του τεχνολογικού 

τοµέα συνδυάζουν την ανάπτυξη του κατάλληλου θεωρητικού υπόβαθρου σπουδών µε υψηλού 

επιπέδου εργαστηριακή και πρακτική άσκηση, ενώ παράλληλα διεξάγουν τεχνολογική έρευνα και 

αναπτύσσουν τεχνογνωσία και καινοτοµίες στα αντίστοιχα επαγγελµατικά πεδία.  
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α) Η διάρκεια των σπουδών στον πανεπιστηµιακό τοµέα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν µπορεί να 

είναι µικρότερη των οκτώ (8) εξαµήνων σπουδών.  

Η διάρκεια των σπουδών στον τεχνολογικό τοµέα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν µπορεί να είναι 

µικρότερη των επτά (7) εξαµήνων σπουδών, στα οποίο συµπεριλαµβάνεται και ένα εξάµηνο πρακτικής 

άσκησης στο αντίστοιχο επάγγελµα.  

5. Η διάρκεια σπουδών των Τµηµάτων των Τ.Ε.Ι. που αναφέρονται στο π.δ. 227/1995 (ΦΕΚ 130 

Α./20.6.1995) καθορίζεται σε οκτώ (8) εξάµηνα, συµπεριλαµβανοµένου και του ενός εξαµήνου 

πρακτικής άσκησης στο επάγγελµα που προβλέπεται από το π.δ. 174/1985 (ΦΕΚ 59 Α').  

 

Άρθρο 17  

1. Στην παρ. 4 του άρθρου 5 του ν. 2429/1996 (ΦΕΚ 155 Α) διαγράφεται η φράση "µέσα σε τρεις (3) 

µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος".  

2. Στην παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 2429/1996 προστίθεται περίπτωση (η) ως εξής: "η. Επιχειρήσεις 

εκµετάλλευσης τυχερών παιγνίων και από αλλοδαπά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα."  

3. Η περ. β. του άρθρου 9 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής: "β. Η µετάδοση από δηµόσιους 

και ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης, καθώς και από φορείς 

παροχής συνδροµητικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, διαφηµιστικών µηνυµάτων και 

µηνυµάτων κοινωνικού περιεχοµένου του άρθρου 3 του ν. 2328/1995, τα οποία προβάλλουν µε 

οποιονδήποτε τρόπο πολιτικά κόµµατα ή συνασπισµούς πολιτικών κοµµάτων, επιτρέπεται µόνον υπό 

τους όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στην κοινή υπουργική απόφαση της παρ. 5 του 

άρθρου 30.  

Σε κάθε περίπτωση, η συνολική δαπάνη για την ως άνω ραδιοτηλεοπτική προβολή των κοµµάτων και 

των συνασπισµών των κοµµάτων δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) του 

συνολικού ύψους των εκλογικών δαπανών που πραγµατοποιήθηκαν από το κόµµα ή το συνασπισµό 

των κοµµάτων. Για τον ανωτέρω υπολογισµό δεν λαµβάνονται υπόψη ο ειδικός φόρος διαφήµισης και 

οι εισφορές υπέρ ασφαλιστικών οργανισµών Και ταµείων που καταβλήθηκαν για τη µετάδοση των 

µηνυµάτων αυτών."  

4. Τo άρθρο 10 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής:  

Άρθρο 10  

Απαγορεύσεις για τους υποψήφιους βουλευτές  

1. Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου απαγορεύεται στους υποψήφιους βουλευτές:  

Η ανάρτηση ή επικόλληση σε εξωτερικούς, δηµόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, αεροπανό, πανό, 

γιγαντοαφισών, αφισών, φωτογραφιών και κάθε άλλου είδους διαφηµιστικού υλικού και η 

εγκατάσταση πρόσκαιρων κατασκευών οποιοσδήποτε µορφής για την προσωπική τους προβολή, 

καθώς και η χρήση χρωστικών ουσιών και η αναγραφή συνθηµάτων, στους χώρους που καθορίζονται 

από τις διατάξεις του άρθρου 2 του ν. 1491/1984 (ΦΕΚ 173 Α).  

Η διακίνηση κάθε µορφής φυλλαδίων µέσω του τύπου.  

Η προβολή διαφηµιστικών µηνυµάτων µέσω των δηµόσιων και ιδιωτικών ραδιοφωνικών και 

τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης ή των φορέων παροχής συνδροµητικών ραδιοφωνικών και 

τηλεοπτικών υπηρεσιών. Απαγορεύεται επίσης, από δηµόσιους και ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και 

τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης, καθώς και από φορείς παροχής συνδροµητικών 

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, η µετάδοση κάθε είδους εκποµπών οι οποίες 

παρουσιάζονται, αµέσως ή εµµέσως, από υποψήφιους βουλευτές.  

2. Ο αριθµός των εκλογικών κέντρων των οποίων επιτρέπεται να κάνει χρήση ο υποψήφιος βουλευτής, 

σε όλη τη χώρο, καθορίζεται ως εξής:  

Για τους υποψήφιους των εκλογικών περιφερειών µε µία (1) εκλογική έδρα µέχρι και έξι (6), ο 

ανώτατος αριθµός των εκλογικών κέντρων ορίζεται µέχρι δύο (2).  

Για τους υποψήφιους των εκλογικών περιφερειών µε επτά (7) εκλογικές έδρες µέχρι και είκοσι (20), ο 

ανώτατος αριθµός των εκλογικών κέντρων ορίζεται µέχρι τρία (3).  

Για τους υποψήφιους των εκλογικών περιφερειών µε αριθµό εδρών πάνω από είκοσι (20), ο ανώτατος 

αριθµός των εκλογικών κέντρων ορίζεται µέχρι πέντε (5).  

Για τους υποψήφιους των εκλογικών περιφερειών ∆ωδεκανήσου και Κυκλάδων ο, κατά τα ανωτέρω, 

ανώτατος αριθµός εκλογικών κέντρων, αυξάνεται κατά ένα (1).  

Στον κατά τα ανωτέρω, ανώτατο επιτρεπόµενο αριθµό εκλογικών κέντρων συµπεριλαµβάνονται και το 

γραφεία των υποψήφιων βουλευτών, εφόσον χρησιµοποιούνται ως εκλογικό κέντρα.  

5. Στο άρθρο 29 του ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179 Α) προστίθενται στο τέλος του άρθρου οι λέξεις "και 

εφεξής".  

6. Οι παρ. 1, 2 και 3 του άρθρου 12 του ν. 2429/1996 αντικαθίστανται ως εξής:  

Το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο εκλογικών δαπανών για κάθε υποψήφιο βουλευτή στις βουλευτικές 

εκλογές, στις οποίες συνυπολογίζεται και η αξία των αποτιµώµενων παροχών και διευκολύνσεων, 



Proslipsis.gr 

 42 

καθορίζεται ανάλογα µε τον αριθµό των βουλευτικών εδρών της εκλογικής περιφέρειας στην οποία 

θέτει υποψηφιότητα. Για τον καθορισµό του ορίου αυτού, πολλαπλασιάζεται το ποσό των πέντε 

εκατοµµυρίων (5.000.000) δρχ. επί συντελεστή για κάθε εκλογική περιφέρεια, ως εξής:  

Για την πρώτη έδρα κάθε περιφέρειας ο συντελεστής ορίζεται σε µία (1) µονάδα.  

Για τη δεύτερη και µέχρι και την έβδοµη έδρα κάθε περιφέρειας ο ανωτέρω συντελεστής αυξάνεται 

κατά πέντε δέκατα (0,5) ανά έδρα.  

Για την όγδοη έδρα κάθε εκλογικής περιφέρειας και εφεξής ο συντελεστής αυξάνεται κατά ένα δέκατο 

(0,1) ανά έδρα. Για τις εκλογικές περιφέρειες Κυκλάδων και ∆ωδεκανήσου ο, κατά τα ανωτέρω 

οριζόµενο, συντελεστής, αυξάνεται κατά πέντε δέκατα (0,5).  

Το ανώτατο όριο επιτρεπόµενων εκλογικών δαπανών, που προκύπτει µε βάση τους υπολογισµούς της 

παραγράφου 1, προσδιορίζεται για κάθε εκλογική περιφέρεια µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, η οποία εκδίδεται µέσο σε προθεσµία πέντε (5) ηµερών οπό 

την προκήρυξη των εκλογών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως."  

Οι συντελεστές της παρ. 1 µπορεί να αναπροσαρµόζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση της ∆ιακοµµατικής 

Επιτροπής Εκλογών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως."  

7. Στο άρθρο 12 του ν. 2429/1996 προστίθεται παρ. 5 που έχει ως εξής: "5. Τo ανώτατο επιτρεπόµενο 

όριο εκλογικών δαπανών για καταχωρήσεις διαφηµιστικών µηνυµάτων στον τύπο, για κάθε υποψήφιο 

βουλευτή, προσδιορίζεται στο είκοσι τοις εκατό (20%) του ανώτατου επιτρεπόµενου ύψους εκλογικών 

δαπανών, όπως ορίζεται στο άρθρο 12."  

8. Τo άρθρο 15 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής:  

Άρθρο 15  

Αποδείξεις είσπραξης και κουπόνια  

1. Για κάθε ποσό άνω των τριακοσίων χιλιάδων (300.000) δραχµών που εισπράττεται από τα πολιτικά 

κόµµατα και συνασπισµούς κοµµάτων, µε εξαίρεση την κρατική χρηµατοδότηση, εκδίδεται 

υποχρεωτικά απόδειξη είσπραξης. Για ποσά µικρότερα των τριακοσίων χιλιάδων (300.000) δραχµών 

είναι δυνατόν να εκδίδονται κουπόνια συνεισφοράς στο κόµµα ή στο συνασπισµό.  

2. Τα στελέχη (µπλοκ) των αποδείξεων είσπραξης και των κουπονιών είναι αριθµηµένα και 

θεωρούνται από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Ελέγχου του άρθρου 19 του νόµου αυτού. Με απόφαση 

του Προέδρου της Βουλής, µετά από γνώµη της Επιτροπής Ελέγχου του άρθρου 19, καθορίζεται η 

διαδικασία επιστροφής των κουπονιών που δεν διατέθηκαν, ο τρόπος και τα όργανα βεβαιώσεως της 

καταστροφής τους και κάθε σχετική λεπτοµέρεια. Από το σύνολο των υπολοίπων θεωρηµένων 

κουπονιών που έχουν εκδοθεί από το κόµµα ή το συνασπισµό κοµµάτων, τεκµαίρεται ότι εισπράχθηκε 

ποσοστό εβδοµήντα τοις εκατό (70%) τουλάχιστον."  

9. Τo άρθρο 16 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής:  

Άρθρο 16  

∆ηµοσίευση ισολογισµού και έκθεσης εκλογικών εσόδων και δαπανών  

1. Τα πολιτικά κόµµατα και οι συνασπισµοί κοµµάτων που λαµβάνουν κρατική τακτική 

χρηµατοδότηση συντάσσουν κατ' έτος και δηµοσιεύουν τον ισολογισµό εσόδων και δαπανών, καθώς 

και έκθεση στην οποία πρέπει να µνηµονεύονται ονοµαστικά, µε αναφορά αντίστοιχου παραστατικού, 

τα φυσικό ή νοµικό πρόσωπα που εισέφεραν κατά τη διάρκεια του έτους, συνολικό, ποσό µεγαλύτερο 

από τριακόσιες χιλιάδες (300.000) δραχµές. Ο ισολογισµός και η έκθεσή του δηµοσιεύονται το πρώτο 

δίµηνο κάθε έτους σε δύo τουλάχιστον καθηµερινές εφηµερίδες της Αθήνας.  

2. Τα πολιτικά κόµµατα και οι συνασπισµοί των Κοµµάτων, που λαµβάνουν κρατική εκλογική 

χρηµατοδότηση, συντάσσουν και δηµοσιεύουν, το αργότερο δύo (2) µήνες µετά τη διενέργεια των 

εκλογών, ειδική έκθεση εκλογικών εσόδων και δαπανών στην οποία καταχωρούνται, µε αναφορά του 

αντίστοιχου παραστατικού, τα ποσά που συγκέντρωσε το κόµµα ή ο συνασπισµός των κοµµάτων κατά 

την εκλογική περίοδο, καθώς και οι κατά την παρ. 3 του άρθρου 5 εκλογικές δαπάνες. Η ειδική έκθεση 

εκλογικών εσόδων και δαπανών δηµοσιεύεται µέσα στην ως άνω προθεσµία, σε δύo τουλάχιστον 

καθηµερινές εφηµερίδες της Αθήνας. Ο ισολογισµός εσόδων και δαπανών, του έτους διενέργειας των 

εκλογών περιλαµβάνει στα αποτελέσµατά του και τα αποτελέσµατα της ειδικής έκθεσης εκλογικών 

εσόδων και δαπανών, η οποία προσαρτάται ως παράρτηµα σε αυτόν.  

3. Ο τρόπος σύνταξης του ισολογισµού, της έκθεσής του και της ειδικής έκθεσης εκλογικών εσόδων 

και δαπανών, τα ειδικότερα στοιχεία που περιλαµβάνουν και κάθε σχετική λεπτοµέρεια, ρυθµίζονται 

µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και 

οικονοµικών, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

4. Αντίγραφο του ισολογισµού, της έκθεσής του, της ειδικής έκθεσης εκλογικών εσόδων και δαπανών, 

καθώς και τα φύλλα των εφηµερίδων, στα οποία δηµοσιεύθηκαν, αποστέλλονται από τα κόµµατα, 

εντός προθεσµίας δεκαπέντε (15) ηµερών από τη δηµοσίευση, στην Επιτροπή του άρθρου 19 του 

νόµου αυτού, ώστε να διεξαχθεί ο σχετικός έλεγχος, καθώς και στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
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∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης."  

10. Η παρ. 1 του άρθρου 17 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής: "1. Τα πολιτικά κόµµατα και οι 

συνασπισµοί κοµµάτων που συµµετείχαν, αυτοτελώς ή σε συνασπισµό, σε γενικές ή αναπληρωµατικές 

εκλογές ή εκλογές για την ανάδειξη των Ελλήνων αντιπροσώπων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και δεν 

δικαιούνται κρατική, τακτική ή εκλογική χρηµατοδότηση, υποχρεούνται να δηµοσιεύουν ειδική 

έκθεση εκλογικών εσόδων και δαπανών, µέσα σε προθεσµία δύo (2) µηνών από τη διενέργεια των 

εκλογών, σε δύo καθηµερινές εφηµερίδες της Αθήνας."  

11. Στο άρθρο 19 του ν. 2429/1996 προστίθενται παράγραφοι 10 και 11, που έχουν ως εξής:  

Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου η ∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών της παρ. 1 του 

άρθρου 30 του παρόντος νόµου, είναι αρµόδια για την παραλαβή και τον έλεγχο βασιµότητας των 

καταγγελιών , εφόσον είναι έγγραφες και επώνυµες, που αφορούν την τήρηση σε ολόκληρη τη χώρα 

κατά την προεκλογική περίοδο, των κάθε µορφής υποχρεώσεων των κοµµάτων, των συνασπισµών των 

κοµµάτων και των υποψήφιων βουλευτών, οι οποίες απορρέουν από τον παρόντα νόµο και τις κατ' 

εξουσιοδότησή του εκδιδόµενες αποφάσεις. Με οµόφωνη απόφαση της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής 

Εκλογών, προδήλως αβάσιµες καταγγελίες τίθενται στο αρχείο. Οι λοιπές καταγγελίες είτε 

διαβιβάζονται για έλεγχο στις Περιφερειακές ∆ιακοµµατικές Επιτροπές Εκλογών της επόµενης 

παραγράφου είτε ελέγχονται ως προς τη βασιµότητά τους από την ∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών. 

Μη αρχειοθετηµένες καταγγελίες, καθώς και τα πορίσµατα ελέγχου, στις περιπτώσεις που 

διενεργήθηκε έλεγχος, διαβιβάζονται στην Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 19 του παρόντος νόµου, 

αµέσως µετά τη συγκρότησή της. Τα ανωτέρω πορίσµατα ελέγχου εκτιµώνται ελεύθερα, από την 

Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 19. Για το ανωτέρω έργο της η ∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών 

επικουρείται από υπαλλήλους του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, 

που ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.  

Στην έδρα κάθε Περιφέρειας συγκροτείται µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας, που εκ. 

δίδεται µέσα σε τρεις (3) ηµέρες από την προκήρυξη γενικών βουλευτικών εκλογών και δηµοσιεύεται 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, Περιφερειακή ∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών για τη 

συγκρότηση της οποίας εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των παρ. 1 έως και 3 του άρθρου 30 του 

παρόντος νόµου. Η Περιφερειακή ∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών είναι αρµόδια για την παραλαβή 

και τον έλεγχο καταγγελιών, εφόσον είναι έγγραφες και επώνυµες, που αφορούν την τήρηση κατά την 

προεκλογική περίοδο των κάθε µορφής υποχρεώσεων των κοµµάτων, των συνασπισµών των 

Κοµµάτων και των υποψήφιων βουλευτών, που απορρέουν από τον παρόντα νόµο και τις κατ' 

εξουσιοδότησή του εκδιδόµενες αποφάσεις, στις εκλογικές περιφέρειες που υπάγονται στην τοπική 

αρµοδιότητα της οικείος Περιφέρειας. Με οµόφωνη απόφαση της Περιφερειακής ∆ιακοµµατικής 

Επιτροπής Εκλογών, προδήλως αβάσιµες καταγγελίες τίθενται στο αρχείο. Οι λοιπές καταγγελίες, 

καθώς και τα πορίσµατα ελέγχου στις περιπτώσεις που διενεργήθηκε έλεγχος, διαβιβάζονται στη 

∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών της προηγούµενης παραγράφου ή στην Επιτροπή Ελέγχου του 

άρθρου 19 του παρόντος. Τα ανωτέρω πορίσµατα ελέγχου εκτιµώνται ελεύθερα από την Επιτροπή 

Ελέγχου του άρθρου 19. Για το ανωτέρω έργο της η Περιφερειακή ∆ιακοµµατική Επιτροπή Εκλογών 

επικουρείται από υπαλλήλους της Περιφέρειας, που ορίζονται µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα 

Περιφέρειας, απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µετά από 

γνώµη της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής Εκλογών του άρθρου 30 του παρόντος, µπορεί να καθορίζεται ο 

ειδικότερος τρόπος και η διαδικασία άσκησης των αρµοδιοτήτων της παρούσας και της προηγούµενης 

παραγράφου από τις ∆ιακοµµατικές Επιτροπές και ρυθµίζεται κάθε απαραίτητη λεπτοµέρεια 

εφαρµογής των διατάξεων της παρούσας και της προηγούµενης παραγράφου.  

α. Η παρ. 1 του άρθρου 22 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής: "1. Η µη εµπρόθεσµη 

δηµοσίευση του ετησίου ισολογισµού, καθώς και της ειδικής έκθεσης εκλογικών εσόδων και δαπανών 

πολιτικού κόµµατος ή συνασπισµού κοµµάτων τιµωρείται µε πρόστιµο ίσο µε το πέντε τοις εκατό 

(5%) της τελευταίας κάθε φορά καταβληθείσας, στο κόµµα ή το συνασπισµό, τακτικής ή εκλογικής 

χρηµατοδότησης, αντίστοιχα."  

Η παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 2429/1996 αντικαθίσταται ως εξής: "3. Η ελλιπής ή αντικανονική 

ενηµέρωση του βιβλίου εσόδων - δαπανών, του ισολογισµού ή της ειδικής έκθεσης εκλογικών εσόδων 

και δαπανών πολιτικού κόµµατος ή συνασπισµού κοµµάτων τιµωρείται µε πρόστιµο ίσο µε το δέκα 

τοις εκατό (10%) της τελευταίας κάθε φορά καταβληθείσας προς αυτό τακτικής ή εκλογικής 

χρηµατοδότησης, αντίστοιχα."  

Στην παρ. 7 του άρθρου 22 του ν. 2429/1995 στο πρώτο εδάφιο µετά τις λέξεις εκλογικών δαπανών" 

προστίθενται οι λέξεις "ή, η υπέρβαση του επιτρεπόµενου ανώτατου ύψους για ραδιοτηλεοπτική 

προβολή".  

13. Οι παρ. 5 και 6 του άρθρου 23 του ν. 2429/1996 αντικαθίστανται ως εξής:  

α. Σε περίπτωση παράβασης των περιπτώσεων α' και β' της παρ. 1 του άρθρου 10 επιβάλλεται στον 

υποψήφιο βουλευτή πρόστιµο που µπορεί να ανέλθει από είκοσι τοις εκατό (20%) έως και εκατό τοις 
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εκατό (100%) της ετήσιας βουλευτικής αποζηµίωσης. Τo ύψος του προστίµου που επιβάλλεται κάθε 

φορά καθορίζεται ιδίως, ανάλογα µε τη σοβαρότητα, τον αριθµό και τη συχνότητα των παραβάσεων, 

καθώς και την προκαλούµενη ρύπανση και βλάβη της αισθητικής.  

Σε περίπτωση παράβασης της περ. γ' της παρ. 1 του άρθρου 10 επιβάλλεται πρόστιµο από πενήντα τοις 

εκατό (50%) έως διακόσια τοις εκατό (200%) της ετήσιας βουλευτικής αποζηµίωσης, ανάλογα µε τη 

σοβαρότητα και τη συχνότητα της παράβασης.  

Σε περίπτωση παράβασης της παρ. 2 του άρθρου 10 επιβάλλεται πρόστιµο από πενήντα τοις εκατό 

(50%) έως διακόσια τοις εκατό (200%) της ετήσιας βουλευτικής αποζηµίωσης.  

Η υπέρβαση του επιτρεπόµενου ανώτατου ύψους εκλογικών δαπανών, όπως ορίζεται στις 

παραγράφους 1 έως και 3 του άρθρου 12 ή η υπέρβαση του ανώτατου ύψους εκλογικών δαπανών για 

καταχώριση διαφηµιστικών µηνυµάτων στον τύπο, όπως ορίζεται στην παρ. 5 του άρθρου 12, 

τιµωρείται µε πρόστιµο ίσο µε το δεκαπλάσιο της υπέρβασης."  

14. Μετά το άρθρο 23 του ν. 2429/1996 προστίθεται άρθρο 23 α που έχει ως εξής:  

Άρθρο 23 α  

∆ιοικητικές και ποινικές κυρώσεις σε βάρος τρίτων.  

1. Τρίτοι, οι οποίοι παραβιάζουν τη διάταξη της περ. α' της παρ. 1 του άρθρου 10 τιµωρούνται 

σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 458 Π.Κ..  

2. Η παραβίαση από τους ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης, καθώς και από 

τους φορείς παροχής συνδροµητικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, της περ. γ' της πορ. 1 

του άρθρου 10 ή της εκδιδόµενης, κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 5 του άρθρου 30, υπουργικής 

αποφάσεως, θεωρείται παραβίαση της ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας και εφαρµόζονται οι διατάξεις 

της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 2328/1995, όπως ισχύει (ΦΕΚ 159 Α.) και της παρ. 1 του άρθρου 12τ 

ου ν.2644/1998 (ΦΕΚ 233 Α1.  

3. Στον ιδιοκτήτη του εντύπου που παραβίασε την απαγόρευση της περ. β. της παρ. 1 του άρθρου 10, 

επιβάλλεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης 

και Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, ύστερα από πρόταση της Επιτροπής Ελέγχου του 

άρθρου 19, πρόστιµο ύψους πενήντα εκατοµµυρίων (50.000.000) δραχµών, το οποίο εισπράττεται 

κατά τις διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεων ∆ηµοσίων Εσόδων (Κ.Ε.∆.Ε.). Κάθε παράβαση είναι 

αυτοτελής και επισύρει την αυτοτελή, αντίστοιχα, επιβολή του ανωτέρω προστίµου."  

α. Στην παράγραφο 5 του άρθρου 30 του ν.2429/1996 προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής: "Με την 

ίδια απόφαση ρυθµίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και ο τρόπος συµµετοχής υποψήφιων βουλευτών 

σε πάσης φύσεως εκποµπές και προγράµµατα των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης 

λήψης και των φορέων παροχής συνδροµητικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών. Με την 

απόφαση µπορεί να επιτρέπεται η συµµετοχή υποψήφιων βουλευτών, σε ορισµένες µόνο κατηγορίες 

εκποµπών ή προγραµµάτων και να απαγορεύεται η καθ' οιονδήποτε τρόπο έµµεση προβολή των 

υποψήφιων βουλευτών. Με την ίδια απόφαση µπορεί να προβλέπεται η δωρεάν µετάδοση ή να 

καθορίζεται ειδικό τιµολόγιο για τη µετάδοση των µηνυµάτων αυτών.  

Στο άρθρο 30 του ν. 2429/1996 προστίθενται παράγραφοι 7 και 8, που έχουν ως εξής: "7. Ως εκλογική 

ή προεκλογική περίοδος για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος νόµου θεωρείται η 

προεκλογική περίοδος κατά τις σχετικές διατάξεις της κάθε φορά ισχύουσας εκλογικής νοµοθεσίας.  

Για την εφαρµογή της παρ. 1 του άρθρου 10 του άρθρου 23α και της, κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 5 

του παρόντος άρθρου, εκδιδόµενης αποφάσεως, και για το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την 

ηµεροµηνία προκήρυξης των εκλογών, µέχρι την ηµεροµηνία ανακήρυξής τους ως υποψηφίων από το 

αρµόδιο. Πρωτοδικείο, ως υποψήφιοι θεωρούνται και όσοι προβάλλονται υπό την προοπτική 

συµµετοχής τους ως υποψηφίων στις εκλογές που πρόκειται να διεξαχθούν και σε κάθε περίπτωση 

όσοι, σύµφωνα µε τις ανακοινώσεις των κοµµάτων, συµπεριλαµβάνονται στους συνδυασµούς 

οποιασδήποτε περιφέρειας".  

α. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 97 του π.δ. 55/1999 (ΦΕΚ 58 Α), διαγράφεται η φράση 

"τα οποία περιορίζονται µέχρι δύο, για κάθε υποψήφιο στην εκλογική του περιφέρεια".  

Οι διατάξεις των παραγράφων 6, 7 και 8 του άρθρου 97 του π.δ. 55/1999 δεν εφαρµόζονται ως προς 

τους υποψήφιους βουλευτές.  

Στην παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 2623/1998 (ΦΕΚ 139 Α' προστίθεται εδάφιο, που έχει ως εξής: "Με 

την επιφύλαξη του προηγούµενου εδαφίου, από την ηµεροµηνία προκηρύξεως των εκλογών και µέχρι 

και την περάτωση της ψηφοφορίας, απαγορεύεται στους δηµόσιους και ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και 

τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης, καθώς και στους φορείς παροχής συνδροµητικών 

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών η διενέργεια και µετάδοση ή αναµετάδοση οποιασδήποτε 

έρευνας γνώµης, µε οποιονδήποτε τρόπο και αν διενεργείται, σχετικά µε τις πολιτικές τάσεις, απόψεις 

και προτιµήσεις της κοινής γνώµης, για πολιτικά κόµµατα, πολιτικές θέσεις και πρόσωπα ή άλλα 

οικονοµικά ή κοινωνικά ζητήµατα."  
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Άρθρο 18  

Τελική διάταξη  

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός 

αν διαφορετικά ορίζεται στις επί µέρους διατάξεις του.  

Παραγγέλλοµε τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του 

ως Νόµου του Κράτους.  

 

 

Αθήνα, 14 Μαρτίου 2000 


